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Πρόλογος 

 

 
 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία µε τίτλο: «Φορολογικός Σχεδιασµός και Χρηµατοοικονοµική 

Εµπειρία στην Επιτροπή Ελέγχου» πραγµατοποιήθηκε και υποβάλλεται στα πλαίσια 

ολοκλήρωσης του κύκλου σπουδών στη σχολή Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής του 

Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος ∆υτικής Ελλάδας. 

Ο σκοπός της εργασίας ανάγεται, οµόρροπα προς τον τίτλο της, στην ανάλυση της 

ευρύτερης δυναµικότητας που πρέπει να διακρίνει, στο σύγχρονο επιχειρηµατικό περιβάλλον 

την επιτροπή ελέγχου. Τµήµα του πολυδιάστατου αυτού χαρακτήρα πρέπει να αποτελούν τόσο 

οι γνώσεις όσο και η δυνατότητα ανάπτυξης επιχειρηµατικής δράσης η οποία δύναται να 

διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στις δραστηριότητες της επιχείρησης. Ένας 

αποτελεσµατικός έλεγχος µε καίρια και ρεαλιστικά πορίσµατα µπορεί και απαιτείται να 

αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο πάνω στον οποίο δοµείται καλύτερα µια ολοκληρωµένη και 

επιτυχής. 

Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε κατά την εκπόνηση της παρούσας συνάδει µε 

τους κανόνες του παραγωγικού λογισµού, ήτοι κινούµενοι από γενικότερες πληροφορίες 

τείνουµε σε ειδικότερες τοποθετήσεις. Πιο συγκεκριµένα, ξεκινώντας από την ανάλυση της 

εταιρικής διακυβέρνησης ευρύτερα ως έννοια, προχωρούµε στην παράθεση του νοµικού 

πλαισίου το οποίο διέπει τη λειτουργία  και τις αρµοδιότητες την επιτροπής ελέγχου ενώ 

καταλήγουµε στην επί του πρακτέου ανάλυση του θέµατος της εργασίας µε την σύγχρονη 

αντιµετώπιση της λειτουργίας της επιτροπής και των υφιστάµενων απαιτήσεων που κάθε 

ανταγωνιστική επιχείρηση έχει από τα µέλη της. 
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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

 

 

 

 

• ∆ιοίκηση:  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µιας επιχείρησης 

• ∆ιεύθυνση: ο ∆ιευθύνοντα Σύµβουλος και το λοιπό Management 

• Stakeholders: Οι Άµεσα επηρεαζόµενοι από τη λειτουργία της 

επιχειρήσεως π.χ. εργαζόµενοι, πελάτες, προµηθευτές, τράπεζες, τοπική 

κοινωνία.  
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Περίληψη 
 

 

 

Η έννοια της εταιρικής διακυβέρνησης έχει της ρίζες της στα βάθη της ιστορίας µε 

αποκλειστικό της στόχο την διαρκή βελτίωση της παραγωγικότητας. Τµήµα της εταιρική 

διακυβέρνησης αλλά και µέσο επίτευξης των στόχων της, αποτελεί η άσκηση εσωτερικού 

ελέγχου. Έτσι λοιπόν, βαδίζοντας σύµφωνα µε τις αρχές του παραγωγικού λογισµού, ξεκινάµε 

την ανάλυση µας από την εταιρική διακυβέρνηση παραθέτοντας τις βασικές αρχές που τη 

διέπουν σε συνδυασµό µε τα τµήµατα που την ασκούν και τις επιµέρους αρµοδιότητές τους. 

Συνεχίζοντας την ανάλυση µας και εστιάζοντας στον φορολογικό σχεδιασµό και τα 

χαρακτηριστικά του. Πιο συγκεκριµένα εστιάζουµε στις θεωρίες του, τους στόχους, τα κίνητρα 

καθώς και τους περιορισµούς του. 

    Στη συνέχεια ασχολούµαστε µε την επιτροπή ελέγχου, πλέον, ως οντότητα, 

πραγµατοποιείται εκτενής παράθεση του νοµικού πλαισίου που τη διέπει, καθιστώντας άµεσα 

αντιληπτή την θεσµική υποχρέωση ύπαρξης, εντός της επιχείρησης, οργάνου εσωτερικού 

ελέγχου. Μεταξύ άλλων, αναφέρονται η δοµή και η οργάνωση που πρέπει να έχει η επιτροπή 

ελέγχου καθώς επίσης ιδιαίτερο βάρος δίνεται στην λειτουργία και στις αρµοδιότητές της. 

Επεκτείνοντας το εύρος της ανάλυσης γίνεται αναφορά στα προσόντα και τις ικανότητες των 

µελών που πρέπει να απαρτίζουν µια αποτελεσµατική επιτροπή έλεγχου. Η ανάλυση αυτή 

επιχειρείται να προσοµοιάσει τις σύγχρονες επιχειρηµατικές ανάγκες, οι οποίες ορίζουν την 

αποστολή της επιτροπής, πέραν από τα στενά όρια του ελεγκτικού σώµατος µιας επιχείρησης. 

Η διεύρυνση αυτή δύναται και πρέπει να περιλαµβάνει την ανάλυση των πορισµάτων του 

έλεγχου για τη βελτίωσης της θέσης της επιχείρησης. 

     Έπειτα γίνεται ανάλυση για το ρόλο της επιτροπής ελέγχου στον φορολογικό σχεδιασµό 

της οντότητας , όπως οι ευθύνες οι οποίες αυτή φέρει καθώς και τα θέµατα τα οποία πρέπει να 

επανεξετάσει. 

     Προς πλήρη αντιµετώπιση του ζητήµατος η ανάλυση µεταβαίνει στο επίπεδο του ορισµού 

των στρατηγικών στόχων του εσωτερικού ελέγχου, µε σκοπό τη διασύνδεσή του τόσο µε το 

φορολογικό σχεδιασµό όσο και µε τη χρηµατοοικονοµική εµπειρία και τον καθορισµό τους ως 

αναπόσπαστα εργαλεία σε µία επιτυχηµένη πολιτική ελέγχου. Αναλογικά, για αυτό σκοπό, 

πραγµατοποιείται και ανάπτυξη των σταδίων κατά τα οποία, τα σύγχρονα πρότυπα ορίζουν, να 

διενεργείται ο εσωτερικός έλεγχος. 

Υπό την επιδίωξη εξαγωγής των ασφαλέστερων δυνατών συµπερασµάτων 

πραγµατοποιείται και η ανάλυση ενός σύγχρονου case study, µιας επιχείρησης µε ηγετική 

θέση στον τοµέα ανάπτυξης των δραστηριοτήτων της. Η µορφή περιλαµβάνει τόσο την 

παράθεση του υφιστάµενου τρόπου αντιµετώπισης του ζητήµατος του ρόλου της επιτροπής 

ελέγχου στην επιχειρησιακή στρατηγική όσο και στην σύγκριση µε τα αναφερθέντα πρότυπα. 

 

Κλείνοντας, πραγµατοποιείται η σύνοψη των κατά ενότητα και επιµέρους συµπερασµάτων 

προς επανακαθορισµό των καθηκόντων, αρµοδιοτήτων, στόχων δραστηριοτήτων για τη 

δηµιουργία και υπόσταση επιτροπής ελέγχου, διαµορφωµένης συµφώνως των προτύπων των 

σύγχρονων επιχειρηµατικών απαιτήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 
 

Προκειµένου καταστούµε ικανοί να αναλύσουµε την έννοια του εσωτερικού ελέγχου σε µία 

επιχειρησιακή οντότητα, πρέπει πρώτα να αποσαφηνίσουµε τον όρο της εταιρικής 

διακυβέρνησης. Αυτή φαίνεται να έχει τις ρίζες της στις αρχές του προηγούµενου αιώνα και 

πιο συγκεκριµένα στις αγγλοσαξονικές χώρες όπου ήταν εδραιωµένη η καπιταλιστική δοµή 

της οικονοµίας. Η εταιρική διακυβέρνηση συνδέεται άµεσα µε την οργάνωση της διαδικασίας 

παραγωγής, η οποία σύµφωνα µε ιστορικές αναφορές, φαίνεται να επιδιώκεται από 

αρχαιοτάτων χρόνων. Επίσης η έννοια του management µε απώτερο σκοπό την 

αποτελεσµατικότερη οργάνωση της συλλογικής διαδικασίας έχει αναφερθεί τόσο από τους 

κινέζους όσο και από τους εβραίους. Στην ελληνική ιστορία των κλασικών χρόνων ερχόµαστε 

αντιµέτωποι µε πληθώρα στοιχείων που υποδηλώνουν την ύπαρξη συγκροτηµένων αρχών 

οργάνωσης της παραγωγής µε πιο χαρακτηριστική την αναφορά που γίνεται στην πολιτεία του 

Πλάτωνα για την επιτακτική ανάγκη εξειδίκευσης, µε στόχο την επαύξηση της απόδοσης από 

την παραγωγική δραστηριότητα. 

Η ουσιαστική ανάπτυξη και χρήση των δοµών τις εταιρικής διακυβέρνησης, άρχισε στη 

δεκαετία  του 1970, χρονική περίοδος κατά την οποία η αποκάλυψη οικονοµικών σκανδάλων, 

είχε οδηγήσει πλήθος επιχειρήσεων σε πτώχευση, αλλά και περίοδος κατά την οποία είχε 

καταστεί ορατή η ανάπτυξη των συνταξιοδοτικών οργανισµών και των µορφών συλλογικής 

επένδυσης. Τα τρέχοντα γεγονότα σε συνδυασµό µε την αντιµετώπιση της ανθρώπινης φύσης 

να καταχράται την παρεχόµενη εξουσία προς ίδιον όφελος, οδήγησαν σε διαβουλεύσεις εντός 

των επιχειρήσεων για τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε την οργάνωση της εξουσίας της 

εταιρίας. Κύριο στόχο αποτέλεσε η εξισορρόπηση των εξουσιών της διοίκησης και των 

µετόχων. Η βάση για τη συζήτηση σχετικά µε την εταιρική διακυβέρνηση τέθηκε µε τη 

διάκριση µεταξύ κυριότητας και ελέγχου, όπως  αυτή επιτελέστηκε από τους Berle και Means. 

Αυτή η διάκριση οδήγησε όχι µόνο στη διαφοροποίηση των καθηκόντων των φορέων 

κυριότητας και ελέγχου, αλλά και στη διαπίστωση της ύπαρξης πεδίου διαφοράς συµφερόντων 

µεταξύ των φορέων αυτών. Υπό το πρίσµα αυτής της διάκρισης, παρατηρούµε ότι οι κύριοι 

της επιχείρησης είναι αυτοί οι οποίοι διαθέτουν απλώς συµφέροντα ενώ η εξουσία ασκείται 

από φορείς ελέγχου. Από την άλλη µεριά η νοµοθεσία αποδέχεται την ύπαρξη δικαιωµάτων 

των µετόχων χωρίς να λαµβάνει υπόψη αυτήν την µεταβολή στο τρόπο µε τον οποίο άσκειται 

ηη εξουσία στην εταιρεία. Με την πάροδο του χρόνου όλο και µεγαλύτερος αριθµός µετοχών 

της εταιρείας συγκεντρώνεται σε θεσµικούς επενδυτές µε αποτέλεσµα να προκαλούνται 

δυσχέρειες ως προς την άσκηση της εξουσίας από το γεγονός ότι η εξουσία συγκεντρώνεται σε 

µικρό αριθµό προσώπων. Οι λοιποί µερισµατούχοι µέτοχοι, όπως είναι λογικό, ακολουθούν τις 

επιλογές της διοίκησης της εταιρείας και γενικότερα τείνουν να κρατούν µια παθητική στάση 

καθώς οι ενάσκηση της ορθής διοίκησης εναπόκειται στο ίδιο το διοικητικό συµβούλιο της 

εταιρείας. 



12 

  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ:  

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

 

2.1 Εισαγωγή 

 
Η εξέλιξη της τεχνολογίας σε συνδυασµό µε την απελευθέρωση των αγορών σε παγκόσµια 

κλίµακα αλλάζουν τα δεδοµένα τα οποία αναφέρθηκαν στην εισαγωγή. Πλέον, εκατοµµύρια 

επενδυτές αλλά και κάθε ενδιαφερόµενος έχει στη διάθεσή του µεγάλο αριθµό διαφορετικών 

επενδυτικών επιλογών. Επιπλέον, κάθε επενδυτής έχει τη δυνατότητα να συγκρίνει και να 

αξιολογεί τα οικονοµικά δεδοµένα και τις προοπτικές χιλιάδων επιχειρήσεων ώστε να επενδύει 

τα κεφάλαια του εκεί όπου αυτός θεωρεί ότι θα του εξασφαλίσουν τη µέγιστη δυνατή απόδοση 

και κατ’ επέκταση το µέγιστο δυνατό κέρδος. 

Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και των πληροφοριακών συστηµάτων τους δύο 

τελευταίους αιώνες διευκολύνει τους επενδυτές να µοιράζονται και λαµβάνουν οι οποίες 

µεταξύ άλλων παρέχουν τα κάτωθι: 

• Τη δυνατότητα πλήθους επενδυτικών επιλογών οι οποίες οδηγούν και στην ένταση του 

ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων για την προσέλκυση κεφαλαίων. 

• Τη δυνατότητα ζωντανής και δυναµικής παρακολούθησης συνδυαστικά των 

οικονοµικών και χρηµατοπιστωτικών εξελίξεων σε όλα τα µέρη του κόσµου. 

• Τη δυνατότητα να αξιολογεί και να συγκρίνει τα παραπάνω δεδοµένα καθώς και τις 

προοπτικές χιλιάδων επιχειρήσεων 

• Να εφαρµόζει τα αποτελέσµατα της έρευνας και των εκτιµήσεών του επενδύοντας τα 

κεφάλαια του εκεί, που κατά την κρίση του, τον συµφέρει περισσότερο. 

Παράλληλα, παρατηρείται όξυνση του ανταγωνισµού µεταξύ των επενδυτών για όλο και 

µεγαλύτερες αποδόσεις. Για να κάνουν πιο στοχευµένες και  αποτελεσµατικές τοποθετήσεις, οι 

επενδυτές αναζητούν όλο και περισσότερη πληροφόρηση και είναι υποχρεωµένοι να µελετούν 

και να συγκρίνουν εναλλακτικές επιλογές πολύ περισσότερο απ’ ότι στο παρελθόν µε σκοπό 

την επιδίωξη του µεγαλύτερου δυνατού κέρδους. 

Τον ανταγωνισµό αυτό ακολουθεί ο ανταγωνισµός των επιχειρήσεων για την προσέλκυση 

των προτιµήσεων των επενδυτών καθώς παραµένει η πίεση της µείωσης του κόστους 

παραγωγής της αναζήτησης των φθηνότερων κεφαλαίων από κάθε γωνιά του κόσµου. Όποια 

επιχείρηση βρίσκει τα φθηνότερα κεφάλαια, µειώνει αντίστοιχα και το κόστος 

χρηµατοδότησης των δραστηριοτήτων της και αποκτά, έστω και πρόσκαιρα, ένα 

σηµαντικότατο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 
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Πέραν όµως, από την ανάλυση στα στενά πλαίσια του επιχειρηµατικού µικρόκοσµου, σε 

ευρύτερο επίπεδο, η επιτυχία την οικονοµίας ενός κράτους εξαρτάται από την αποδοτικότητα 

και την ανάπτυξη του συνόλου των επιχειρήσεων, οι οποίες δραστηριοποιούνται εντός της 

επικράτειάς του. Η επιχειρηµατική επιτυχία προϋποθέτει επαρκή και κατάλληλη επενδυτική 

δραστηριότητα .Αυτό σηµαίνει την άντληση κεφαλαίων δηλαδή , η οποία διευκολύνεται 

αποφασιστικά µέσω της κεφαλαιαγοράς ενώ προϋποθέτει παράλληλα και την βελτίωση των 

όρων και του τρόπου διακυβέρνησης των επιχειρήσεων. 

Στο πλαίσιο της ελληνικής οικονοµικής πραγµατικότητας και εξελίξεων, η αυξανόµενη 

διεθνοποίηση των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου, η θεσµοθέτηση του ενιαίου νοµίσµατος 

(του ευρώ) στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η πρόοδος στην διαδικασία πραγµατικής οικονοµικής 

σύγκλισης, η ταχεία ενσωµάτωση της ελληνικής οικονοµίας στο παγκόσµιο σύστηµα 

συναλλαγών και πληρωµών και η ραγδαία πρόοδος της τεχνολογίας, επηρεάζουν το µέγεθος 

της εγχώριας παραγωγής και εµπορίας αγαθών και υπηρεσιών, τους όρους και τις 

προϋποθέσεις διενέργειας χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών. Όλα τα παραπάνω, έχουν σαν 

αποτέλεσµα την µεταβολή του µεγέθους και της αποτελεσµατικότητας της ελληνικής 

κεφαλαιαγοράς. 

Η µείωση του κόστους χρηµατοδότησης των επενδυτικών σχεδίων αποτελεί την 

προϋπόθεση για την επίτευξη και διατήρηση ικανοποιητικών επιπέδων αποτελεσµατικότητας 

των επιχειρήσεων και της κεφαλαιαγοράς στην Ελλάδα. Για τη διαµόρφωση ενός ευνοϊκότερου 

επιχειρηµατικού κλίµατος καθίσταται αναγκαία η επαρκής και χαµηλού κόστους 

χρηµατοδότηση. Αυτή µπορεί να διασφαλιστεί µεταξύ άλλων από την σταθερή και 

συνεχιζόµενη βελτίωση της ανταγωνιστικής ευελιξίας των αναπτυξιακών στρατηγικών των 

επιχειρήσεων και της διαφάνειας των λειτουργιών τους. Επίσης, διασφάλιση επιτυγχάνεται 

µέσω της επιτάχυνσης των διαδικασιών έγκαιρής και έγκυρης αποδέσµευσης των απαραίτητων 

πληροφοριών προς τους ιδιώτες – µετόχους τους, τους συµβούλους τους αλλά και προς τους 

θεσµικούς επενδυτές τους, τόσο τους εγχώριους, όσο και τους διεθνείς. 

Προκειµένου να εκπληρωθεί ο στόχος που έχει τεθεί για την ελληνική οικονοµία να 

παραµείνει στο κέντρο λήψης των επιχειρηµατικών αποφάσεων, µε απώτερο σκοπό την 

µακροπρόθεσµη ανάπτυξή της, θα πρέπει να προχωρήσει µε γρήγορους ρυθµούς στην 

ανάληψη τέτοιων πρωτοβουλιών ώστε να επιτευχθεί ανταγωνιστική ανασυγκρότηση του 

θεσµικού πλαισίου λειτουργίας των αγορών χρήµατος και κεφαλαίου. Ωστόσο, στην σηµερινή 

διεθνοποιηµένη οικονοµία, το ελληνικό θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας και συµπεριφοράς των 

επιχειρήσεων, δεν θα πρέπει να εξετάζεται µεµονωµένα. Αποτελεί µέρος της γενικότερης 

βασικής υποδοµής για την ανάπτυξη της Ελλάδας. Το θεσµικό πλαίσιο σε συνδυασµό µε τον 

σαφή έλεγχο της εφαρµογής του, είναι αυτό που διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην 

κινητικότητα των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Μεταξύ των σηµαντικότερων παραγόντων, οι οποίοι είναι σε θέση να επηρεάσουν την 

απόφαση εγκατάστασης και ανάπτυξης δραστηριοτήτων, καθώς και της φύσεως αυτών 

(greenfield ή brownfield), ενός διεθνούς οργανισµού σε µία χώρα συµπεριλαµβάνεται και το 

ισχύον θεσµικό και νοµικό πλαίσιο της χώρας αυτής.  Αξίζει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό, 

ότι η Ελλάδα έχει ήδη αποτελέσει µια ελκυστική επιλογή. Βεβαίως, η ασφάλεια, η 

σταθερότητα και η προβλεψιµότητα του συνολικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος αποτελεί 

το στοιχείο – κλειδί. Η κυβέρνηση, οι παραγωγικοί φορείς καθώς και όλοι οι εµπλεκόµενοι 

στην επιχειρηµατική δραστηριότητα θα πρέπει να εγγυηθούν ότι το εθνικό θεσµικό πλαίσιο 
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λειτουργίας και συµπεριφοράς των επιχειρήσεων δεν αποτελεί αντικίνητρο στην εγκατάσταση 

και ανάπτυξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Το ενδεχόµενο ανικανότητας υιοθέτησης του επιβαλλόµενου για την ανάπτυξη 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, θεσµικού πλαισίου, θα σηµάνει την άµεση διαρροή 

εγχώριας δραστηριότητας σε άλλες χώρες που προσφέρουν αυτό που ζητείται, αλλά και την 

αποτυχία προσέλκυσης δραστηριότητας και επενδύσεων από το εξωτερικό. Επιπλέον, θα 

σηµάνει την συρρίκνωση της εµπιστοσύνης των εγχώριων επενδυτών προς τη δυνατότητα του 

παραγωγικού ιστού της χώρας να προσαρµοστεί στις σύγχρονες ανταγωνιστικές απαιτήσεις. Οι 

εξελίξεις αυτές είναι πιθανόν να επιφέρουν µία αύξηση στο κόστος λειτουργίας των 

επιχειρήσεων λόγω της ανάγκης συµµόρφωσης τους προς διαφορετικά θεσµικά πλαίσια, την 

µείωση του όγκου δραστηριότητας και τεχνολογικής προσαρµογής των ελληνικών εταιριών 

παροχής επαγγελµατικών υπηρεσιών συµβούλων επιχειρήσεων, καθώς και την δυσχέρεια του 

έργου των εποπτικών και ελεγκτικών αρχών. Η αξιολογούµενη θέση της χώρας από τους 

διεθνείς οργανισµούς εκτίµησης κινδύνου θα δυσχεραίνει. Συνεπώς, ένα αποτελεσµατικό και 

ανταγωνιστικό πλαίσιο επιχειρηµατικής δραστηριότητας αποτελεί ουσιαστικό τµήµα της 

επιτυχίας της εθνικής µας οικονοµίας. 

 

 

2.2 Ορισµός Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 
 

 

       Με τον όρο εταιρική διακυβέρνηση (corporate governance) αναφερόµαστε στο 

υφιστάµενο σύστηµα εταιρικής διακυβέρνησης µιας επιχείρησης ή ενός οργανισµού. Με βάση 

τη βιβλιογραφία δύναται να υιοθετηθούν πολλά και διαφορετικά συστήµατα εταιρικής 

διακυβέρνησης. Σαφώς, αυτό που αξίζει να διευκρινιστεί ανάλογα µε την εφαρµοζόµενη 

περίπτωση είναι ο χαρακτήρας και η απαιτούµενη από το σύστηµα αποδοτικότητα. Πέραν 

όµως αυτού υφίσταται  κοινή βάση συστηµάτων εταιρικής διακυβέρνησης η οποία 

χαρακτηρίζεται από την έµφαση και την σπουδαιότητα που δίνεται στην εξέταση µεταξύ των 

σχέσεων, από τη µία πλευρά, των διαφόρων πλευρών της διακυβέρνησης ενός 

οργανισµού ή µιας εταιρίας και των επιπτώσεων, από την άλλη πλευρά, της σχέσης 

αυτής στις οικονοµικές επιδόσεις και την προοπτική του οργανισµού ή της εταιρίας. 

Η όλη διαδικασία περιστρέφεται γύρω από το σχεδιασµό και την εφαρµογή 

κατάλληλων µηχανισµών διοίκησης, παρακολούθησης και ελέγχου της δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων µε σκοπό την ορθολογική χρησιµοποίηση των παραγωγικών πόρων τους. 

Καλύπτει το σύνολο των πρακτικών που υιοθετεί µια επιχείρηση προκειµένου να εξασφαλίσει 

την αποδοτική λειτουργία της, την προστασία των µετόχων της, αλλά και το σύνολο αυτών που 

έχουν νόµιµα συµφέροντα στην εταιρία, σ’ ένα συνεχιζόµενα διεθνοποιηµένο και 

µετασχηµατιζόµενο περιβάλλον. Οι πρακτικές αυτές θα πρέπει να εντάσσονται και να 

οριοθετούνται από ένα συνολικό θεσµικό πλαίσιο αρχών διακυβέρνησης και κανόνων 

πρακτικής, το οποίο θα εγγυάται την σταθερότητα και την οµαλή λειτουργία τους συστήµατος. 

 

Στην Εταιρική ∆ιακυβέρνηση µετέχουν επίσης, κατά διαφορετικούς τρόπους, οι ελέγχοντες την 

επιχείρηση, π.χ. οι ορκωτοί λογιστές, όσοι αναλύουν την πορεία της, δηλαδή, αναλυτές, rating 

agencies και µέσα µαζικής ενηµέρωσης και τέλος οι επενδυτικές τράπεζες και οι 

χρηµατιστηριακές εταιρίες. 
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∆ιάγραµµα 2.1: Οι Εµπλεκόµενοι στην Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
 
 

Πηγή: “Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, Η πρόκληση και πως να την χειριστεί η επιχ/ση”, Βασ. Νικολετόπουλος 

 

 

Πηγή: “Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, Η πρόκληση και πως να την χειριστεί η επιχ/ση”, Βασ. Νικολετόπουλος. 

 

 Στο ∆ιάγραµµα 2.1 πραγµατοποιείται η απεικόνιση της σχέση µετόχων, διοικήσεως και 

διευθύνσεως. Οι ενδιάµεσες περιοχές πραγµατεύονται τα θέµατα της εταιρικής διακυβέρνησης. 

Συγκεκριµένα, το σχήµα παρουσιάζει µε απλό τρόπο, τη διάκριση των µετόχων (πάνω κύκλος) 

από το διοικητικό συµβούλιο (µεσαίος κύκλος) και από το απλό management (κάτω κύκλος). 

1. Μέτοχοι που μετέχουν στο Δ.Σ. ή στο management, π.χ. θεσμικοί ή μικρομέτοχοι. 

2. Μέτοχοι που μετέχουν στο Δ.Σ. π.χ. μεγαλομέτοχοι, venture capitalists, 

εκπρόσωποι μειοψηφίας (π.χ. στο Δ.Σ του Ο.Τ.Ε.), κλπ. 

3. Mέλη Δ.Σ. – Managers, που δεν είναι μέτοχοι. 

4. Managers, που δεν είναι στο Δ.Σ. ούτε μέτοχοι. 

5. Εξωτερικά Μέλη Δ.Σ., μη μέτοχοι. 

6. Μέλη Δ.Σ. – Managers, που είναι και μέτοχοι, π.χ. συχνά ο Διευθύνων Σύμβουλος. 

7. Stakeholders: Έμμεσοι παίκτες. 
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Οι παρατηρήσεις, µέσα στο γκρι πλαίσιο, κάτω από το σχήµα καλύπτουν τους πιθανούς 

συνδυασµούς, ενώ για την καλύτερη κατανόηση του σχήµατος αξίζει να αναφερθεί ένα 

παράδειγµα:  

 Στο σχήµα αυτό, τουλάχιστον όσο αφορά στη θεωρία, τόσο της διοικήσεως, όσο και 

της εταιρικής διακυβέρνησης, από αριστερά προς τα δεξιά έχουµε εκλογή ή διορισµό, π.χ. η 

Γενική Συνέλευση εκλέγει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και διορίζει το ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο. 

Αντίστροφα, από δεξιά προς αριστερά, έχουµε σχέση “λογοδοσίας” (accountability), π.χ. οι 

managers λογοδοτούν στο διευθύνοντα σύµβουλο. 

 Ο όρος «Εταιρική ∆ιακυβέρνηση» αναφέρεται στους τρόπους, µε τους οποίους οι 

χρηµατοδότες µιας επιχείρησης διασφαλίζονται ως προς την απολαβή µιας λογικής απόδοσης 

από τα κεφάλαιά τους. Οι Kaplan και Norton (2000) παρουσιάζουν µία πιο ταξική προσέγγιση 

στο θέµα της εταιρικής διακυβέρνησης, ορίζοντας την εταιρική διακυβέρνηση ως την σύνδεση 

µεταξύ διευθυντών, εργαζοµένων, µετόχων, πελατών και προµηθευτών τόσο µε την επιχείρηση 

όσο και µεταξύ τους. 

 Τέλος, µε βάση τον ορισµό που δόθηκε από το Σύνδεσµο Ελλήνων Βιοµηχάνων 

(Σ.Ε.Β.) στις Αρχές Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης (Principles of Corporate Governance), το 2001, 

Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι: Ένα σύστηµα αρχών επί τη βάσει του οποίου οργανώνεται, 

λειτουργεί και διοικείται η ανώνυµη εταιρία, ώστε να διαφυλάσσονται και ικανοποιούνται τα 

έννοµα συµφέροντα όλων όσων συνδέονται µε την εταιρία στα πλαίσια του εταιρικού 

συµφέροντος. 

 Πάγιος στόχος της εταιρικής διακυβέρνησης είναι η διαρκής εξυπηρέτηση του 

εταιρικού συµφέροντος, το οποίο προέρχεται από τον συνδυασµό του συµφέροντος του 

νοµικού προσώπου και των έννοµων συµφερόντων όσων συνδέονται µε αυτό (stakeholders). 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού η εταιρική διακυβέρνηση επιδιώκει πλήρη διαφάνεια στην 

όλη διαχείριση της εταιρίας. Επιπλέον επιβάλει να παρέχονται όλες οι ζωτικές πληροφορίες 

προς όλους τους stakeholders παρέχοντας τοιουτοτρόπως τη δυνατότητα σε αυτούς να έχουν 

ενεργό ρόλο στη δραστηριότητα της εταιρίας, βάσει της κείµενης νοµοθεσίας, να 

προστατεύουν και να προωθούν τα συµφέροντα τους ισότιµα και ακριβοδίκαια µέσα στο 

πλαίσιο της µακροχρόνιας και ισόρροπης ανάπτυξης της εταιρίας. 

 Η εταιρική διακυβέρνηση στηρίζεται σε αρχές οι οποίες υποκινούν τις διαδικασίες για 

την εφαρµογή τους και αποσκοπούν στην τήρησή τους αποτελώντας οικειοθελείς δεσµεύσεις 

της εταιρίας. Βάση των αρχών αυτών αποτελεί η κείµενη νοµοθεσία, η χρηµατιστηριακή 

νοµοθεσία, οι κανονιστικές ρυθµίσεις του Χ.Α.Α. και των εποπτικών αρχών, αλλά εκτείνεται 

και πέραν του ισχύοντος δικαίου και περιλαµβάνοντας οικειοθελείς δεσµεύσεις που 

συµβάλλουν στη διατήρηση και βελτίωση της αξιοπιστίας της εταιρίας. 

 Για την επίτευξη της µέγιστης δυνατής αποδοτικότητας οι αρχές και οι διαδικασίες της 

εταιρικής διακυβέρνησης διαχέονται στην όλη δοµή και λειτουργία της εταιρίας και αφορούν 

τα όργανα διοικήσεώς της (∆.Σ. και Γ.Σ.) και τον τρόπο µε τον οποίο αυτά διαρθρώνονται και 

λειτουργούν αλλά και τις γενικότερες σχέσεις επικοινωνίας των διαφόρων stakeholders µεταξύ 

τους. 

 Όπως εµφαίνεται και από τη µέχρι τώρα ανάλυση η εταιρική διακυβέρνηση ενδιαφέρει 

κάθε εταιρία Α.Ε. ή και µη αλλά αποκτά καθοριστικής σηµασίας ρόλο στην Α.Ε. η οποία είναι 
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και εισηγηµένη στο Χ.Α.Α 

 

 

2.3 Τα Τµήµατα και οι Αρµοδιότητες του Συστήµατος Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης   
 

 

Το σύστηµα εταιρικής διακυβέρνησης ορίζεται ως το πλαίσιο των θεσµοθετηµένων ή µη 

κανόνων, βάσει του οποίου εξασκείται η διακυβέρνηση µιας επιχείρησης. Βασικός 

παράγοντας της εταιρικής διακυβέρνησης αποτελεί ο τρόπος διακυβέρνησης της εταιρίας 

από τα αρµόδια µέλη και οι επιπτώσεις τους στα αποτελέσµατα αυτής. 

 Μέρη του συστήµατος της εταιρικής διακυβέρνησης είναι οι µέτοχοι, τα µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, οι Stakeholders (έµµεσοι παίκτες) κ.α. όπου ο ρόλος του καθενός 

ξεχωριστά περιγράφεται παρακάτω
1
  

 

2.3.1 Οι µέτοχοι 

 

 

Οι µέτοχοι είναι αυτοί που παίρνουν αποφάσεις για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο των. Είναι 

αυτοί που κατέχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις να συµµετέχουν στις Γενικές 

Συνελεύσεις των µετόχων,  προκειµένου να λαµβάνουν ενηµέρωση ως προς τις 

δραστηριότητες των εταιρειών όπου έχουν επενδύσει και να θέτουν τυχόν ερωτήµατα και 

απόψεις προς τα διευθυντικά στελέχη. 

 Επιπροσθέτως, οι µέτοχοι µπορούν να κάνουν χρήση των δικαιωµάτων τους στην 

Γενική Συνέλευση των µετόχων. Στον αντίποδα οι επιχειρήσει  πρέπει να φροντίζουν ώστε 

να διασφαλίζονται τα δικαιώµατα των µετόχων της µειοψηφίας µε τη χρησιµοποίηση 

αντιπροσώπου σε περίπτωση που αυτοί αδυνατούν να συµµετέχουν στη Γενική Συνέλευση. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας και οι αποφάσεις ως προς την κατανοµή των 

κερδών µετά από σχετικές προτάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της εταιρείας εγκρίνονται 

και λαµβάνονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων. Οι µέτοχοι της εταιρείας θα πρέπει 

να ενηµερώνονται επαρκώς και εγκαίρως από τη διοίκηση για θέµατα που αφορούν 

λειτουργικές εργασίες της εταιρείας καθώς και σηµαντικές αποφάσεις όπως παραδείγµατος 

χάρη αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου και εκδόσεις νέων µετοχών, εγκρίσεις διορισµού και 

ανάκλησης µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου κλπ. 

 Οι καλές πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης απαιτούν από τις εταιρείες να 

µεταχειρίζονται ισότιµα τους µετόχους τους και να µην προβαίνουν σε διακρίσεις βάσει του 

όγκου των µετοχών που έχει το κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο (θεσµικός επενδυτής ή µη ) 

στην κατοχή του. Για κάθε κατηγορία µετοχών ( κοινές ή προνοµιούχες) οι µέτοχοι θα 

πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώµατα ψήφου. Στις περιπτώσεις ψηφοφορίας µε αντιπρόσωπο 

θα πρέπει να εξασφαλίζεται ότι ο τελευταίος ενεργεί βάσει συνεννόησης µε το νόµιµο 

κάτοχο των µετοχικών τίτλων. Επίσης θα πρέπει να απαγορεύονται οι συναλλαγές και οι 
                                                                    
1
 Τριανταφυλλίδης Κων/νος, Οικονομικά Χρονικά, , “Εταιρική Διακυβέρνηση, Η δυναμική του εσωτερικού 

ελέγχου” 
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ενέργειες, οι οποίες στηρίζονται στην εσωτερική πληροφόρηση. Τέλος, τα µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου και τα εκτελεστικά διευθυντικά στελέχη θα πρέπει να 

γνωστοποιούν έγκαιρα µελλοντικές ενέργειες τους που µπορεί να επηρεάσουν την εταιρεία. 

 

 

2.3.2 Οι συνεργάτες της επιχείρησης και των µελών (stakeholders) 

 

 

Οι αποφάσεις των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των εταιρειών που σχετίζονται µε την εταιρική 

διακυβέρνηση επηρεάζονται από τον ενδεχόµενο αντίκτυπο που µπορεί να προκαλέσουν είτε 

στους συνεργάτες τους (π.χ. εργαζόµενους, προµηθευτές, εξωτερικούς πελάτες κα.) είτε στα 

µέλη που κατέχουν νόµιµα συµφέροντα ( π.χ. πιστωτές, κυβέρνηση κα.). 

 Οι καλές πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης έχουν την απαίτηση από τις εταιρείες 

να εξασφαλίσουν ότι τα δικαιώµατα των συνεργαζοµένων µε τις επιχειρήσεις γίνονται 

σεβαστά. Ότι δηλαδή τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, των πελατών ή / και των 

προµηθευτών είναι αιτήµατα σεβαστά και εν δυνάµει υλοποιήσιµα. Σε περίπτωση που τα 

δικαιώµατα δεν γίνονται σεβαστά, θα πρέπει να δίνεται η δυνατότητα αξίωσης 

αποζηµιώσεως σε αυτούς. Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι συνεργαζόµενοι µε την 

εταιρεία, καθώς και οι φορείς µε νόµιµα συµφέροντα στην εταιρεία, θα πρέπει να 

ενηµερώνονται πλήρως και εκτενώς για τα δικαιώµατα αλλά και για τις υποχρεώσεις τους. 

 

 

2.3.3 Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια 

 

 

Η διακυβέρνηση των εταιρειών καθορίζεται από τα διοικητικά συµβούλια, στα πλαίσια των 

νόµων και κανονισµών των χωρών που δραστηριοποιούνται οι εκάστοτε επιχειρήσεις. 

Εποµένως, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία η δοµή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου: δηλαδή θα 

πρέπει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να έχει µοναδιαία µορφή, χαρακτηριζόµενη από ένα ενιαίο 

σώµα µελών ή θα πρέπει να έχει δυαδική, χαρακτηριζόµενη από δύο διακριτά σώµατα 

(εκτελεστικό και εποπτικό συµβούλιο) (Γερµανία, Αυστραλία), ή θα πρέπει να έχει υβριδική 

µορφή, χαρακτηριζόµενη από τον ιδιαίτερο ρόλο του ∆ιευθύνοντα Συµβούλου (Ελλάδα). Το 

γεγονός ότι η δοµή του διοικητικού συµβουλίου διαφέρει µµεταξύ των διαφορετικών χωρών 

οδηγεί στην ανάδειξη διαφορετικών προβληµάτων.  

 Η πλειοψηφία των µελών των (µοναδιαίων) συµβουλίων στις Η.Π.Α., για 

παράδειγµα, είναι µη εκτελεστικά θέτοντας το πρόβληµα της λογοδοσίας τους προς τους 

µµετόχους, ενώ στα υβριδικά συµβούλια του Ηνωµένου Βασιλείου η πλειοψηφία των µελών 

είναι εκτελεστικά, θέτοντας το πρόβληµα της αποσαφήνισης αρµοδιοτήτων των 

εκτελεστικών διευθυντικών στελεχών και των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των εταιρειών εκλέγονται από τις Γενικές Συνελεύσεις 

των Μετόχων και είναι υπεύθυνα για την διοίκηση της εταιρείας. Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια 

είναι τα όργανα εκείνα που είναι υπεύθυνα για την διαχείριση των κινδύνων που 

αντιµετωπίζει η εταιρεία, καθώς επίσης για την ανάληψη ή την αποφυγή τους. Κάθε τους 

ενέργεια θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από εντιµότητα και διαφάνεια προς τους µετόχους και 
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τους άλλους ενδιαφεροµένους για την εταιρεία ( stakeholders). 

 Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο ∆ιευθυντών της Μεγάλης Βρετανίας
2
, οι βασικότερες 

αρµοδιότητες των ∆ιοικητικών Συµβουλίων των εταιρειών έχουν ως κάτωθι: 

� Η υπευθυνότητα προς τους µετόχους και άλλους ενδιαφεροµένους για την επιχείρηση 

ως προς τις δραστηριότητες αυτής. 

� Ο καθορισµός οράµατος και εταιρικού σκοπού και µέσων επίτευξής του. 

� Ο καθορισµός της επιχειρησιακής πολιτικής και στρατηγικής. 

� Η πρόσληψη και ο έλεγχος των εκτελεστικών διευθυντικών στελεχών της εταιρείας. 

� Η επισκόπηση της προόδου της επιχείρησης σε σχέση µε τους στόχους που τίθενται. 

 Οι αποφάσεις και ο έλεγχος των επιχειρήσεων πραγµατοποιούνται από το  

∆ιοικητικό Συµβούλιο. Μια από τις κύριες υποχρεώσεις του είναι η εποπτεία των 

εκτελεστικών διευθυντικών στελεχών της επιχείρησης. Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια είναι 

επίσης υπεύθυνα για τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας. Πιο συγκεκριµένα, 

τα ∆.Σ. πρέπει να θέτουν τις κατάλληλες πολιτικές, ώστε να εξασφαλίζεται η 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου και να διασφαλίζεται 

η αποτελεσµατικότερη διαχείριση κινδύνων που χαρακτηρίζουν τις δραστηριότητές τους. 

 Η ικανότητα του ∆Σ να επιτυγχάνει τα επιθυµητά οικονοµικά αποτελέσµατα και να 

υλοποιεί τους στόχους µε τιµιότητα και ακεραιότητα, την οδηγεί ίσως στην επιτυχία. 

 

 

2.3.4 Οι  εκτελεστικοί φορείς του ∆Σ 

 

 

Τα εκτελεστικά διευθυντικά στελέχη, τα οποία µπορεί να είναι µέλη ή όχι του ∆Σ, 

απαρτίζουν σηµαντικό ρόλο στην αποτελεσµατική εταιρική διακυβέρνηση. 

 Η διοίκηση της εταιρείας και διαχείριση των πόρων της εταιρείας στις επιµέρους 

λειτουργίες και δραστηριότητές της (πωλήσεις, µάρκετινγκ, πληροφοριακά συστήµατα κ.α.) 

διέπονται από τα εκτελεστικά διευθυντικά στελέχη. Γι’ αυτές τους τις πληροφορίες 

αµείβονται ξεχωριστά από την εταιρεία, ανεξάρτητα δηλαδή από τυχόν αµοιβή που µπορούν 

να έχουν ως µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 Σύµφωνα µε τις αρχές εταιρικής διακυβέρνησης, τα εκτελεστικά διευθυντικά 

στελέχη (executive management) θα πρέπει να εκφράζουν ανεξάρτητη γνώµη για κάθε θέµα 

που συζητείται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Κάθε τεκµηριωµένη άποψη, που ίσως και να 

αντιτίθεται στην άποψη του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου, πρέπει να εκφράζεται ελεύθερα και 

να είναι σεβαστή καθώς αποτελεί πηγή διαλόγου και πιθανή ουσιαστική εναλλακτική ιδέα. 

 Ιδιαίτερα σηµαντικό θέµα είναι αυτό που σχετίζεται µε την αµοιβή των εκτελεστικών 

διευθυντικών στελεχών της εταιρείας. Η αµοιβή τους θα πρέπει να σχετίζεται άµεσα µε την 

                                                                    
2
 Institute of Directors Guidelines for Directors-1995 



20 

  

κερδοφορία της εταιρείας καθώς και µε την συνολική απόδοση της εις τρόπον ώστε να 

αποτελεί κίνητρο βελτίωσης της απόδοσης και αύξησης των αποτελεσµάτων. Καλή 

πρακτική είναι η απεικόνιση και η δηµοσιοποίηση των αµοιβών στις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις της εταιρείας καθώς ο έλεγχός τους από σχετική επιτροπή  

 

 

2.3.5 Μη εκτελεστικοί φορείς του ∆Σ  

 

 

Τα µη εκτελεστικά µέλη των ∆Σ αποτελούν σηµαντικό ρόλο στην λειτουργία τους, καθώς η 

µη εξαρτηµένη σχέσης τους µε τις δραστηριότητες και τις λειτουργίες της επιχείρησης 

προσφέρει µεγαλύτερη ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα στη γνώµη τους και κατ’ 

επέκταση στις αποφάσεις τους. Τα µη εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου έχουν 

δύο ρόλους: του στρατηγικού συµβούλου και του επιτηρητή των επιχειρηµατικών 

υποθέσεων. Πιο συγκεκριµένα, τα µη εκτελεστικά µέλη των ∆ιοικητικών Συµβουλίων 

µπορούν να συνεισφέρουν στα εξής: 

� Να διαθέσουν την τυχόν εξειδικευµένη εµπειρία τους στις συνεδριάσεις των ∆.Σ. 

ώστε να βοηθήσουν στην χάραξη ορθής στρατηγικής 

� Να αναλάβουν ευθύνη για την επισκόπηση της απόδοσης των διευθυντικών 

στελεχών και την παρακολούθηση των πραγµατικών, σε σχέση µε τα προϋπολογισθέντα 

αποτελέσµατα. 

� Να εξασφαλίζουν ότι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει εγκαθιδρύσει τα κατάλληλα 

συστήµατα που θα προφυλάσσουν τα ενδιαφέροντα της εταιρείας και ότι δεν θα υπάρχουν 

συγκρούσεις οι οποίες θα προέρχονται από τα προσωπικά συµφέροντα των εκτελεστικών 

διευθυντικών στελεχών. 

� Να εξασφαλίσουν την παρουσίαση ορθών και κατάλληλων πληροφοριών  προς την 

ολοµέλεια του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

 Αποτελεί καλή πρακτική εταιρικής διακυβέρνησης, τα ∆ιοικητικά Συµβούλια να 

δρουν ανεξάρτητα, να επανδρώνονται από επαρκή αριθµό µη εκτελεστικών και σε πολλές 

περιπτώσεις ανεξάρτητων µελών. Λόγω της δυσκολίας που χαρακτηρίζει τα µη εκτελεστικά 

µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικές µε τα όσα 

συµβαίνουν στην εταιρεία και που ενδεχοµένως να επηρεάζουν τις αποφάσεις τους, η ίδια η 

εταιρεία θα πρέπει να παρέχει επαρκή πληροφόρηση σε αυτούς, προκειµένου να 

διαµορφώνουν ανεξάρτητες εκτιµήσεις σχετικά µε θέµατα όπως η στρατηγική της 

επιχείρησης, απόδοσή της κλπ. 

 

 

 

 

2.3.6 Οι Ελεγκτικές Επιτροπές 
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Σκοπός των Ελεγκτικών Επιτροπών είναι να διαπιστώνουν την νόµιµη και ανεπηρέαστη 

διεξαγωγή εσωτερικών και εξωτερικών ελέγχων στις εταιρείες και να εξασφαλίζουν την 

αποτελεσµατική επικοινωνία µεταξύ ελεγκτικών οργάνων και ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 Το ∆Σ πρέπει να εκλέγει την Ελεγκτική Επιτροπή της εταιρείας, µε απόφαση του 

οποίου προσδιορίζονται οι αρµοδιότητες και ο τρόπος λειτουργίας της. Οι βασικότερες 

υποχρεώσεις της Ελεγκτικής Επιτροπής είναι η επιβεβαίωση αξιόπιστων 

χρηµατοοικονοµικών αναλύσεων και η διασφάλιση της ορθής λειτουργίας του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου της εταιρείας. Παρά το γεγονός ότι η επιτροπή αναφέρεται στο 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, θα πρέπει πάντοτε να λειτουργεί προς το συµφέρον όλων των 

µετόχων και άλλων άµεσα ενδιαφερόµενων για την εταιρεία (stakeholders), προς τους 

οποίους έχει και την τελική ευθύνη. 

 Με βάση την διεθνή βιβλιογραφία, αλλά και τις σύγχρονες αρχές εταιρικής 

διακυβέρνησης, οι αρµοδιότητες της Ελεγκτικής Επιτροπής ως προς την εταιρική 

διακυβέρνηση είναι να εξασφαλίζει ότι η εταιρεία συµµορφώνεται µε τους σχετικούς νόµους 

και τις ρυθµιστικές διατάξεις, να λειτουργεί προάγοντας τον ηθικό κοινωνικό ρόλο της και 

να διατηρεί ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου. 

 Τέλος η Ελεγκτική Επιτροπή θα πρέπει να απαιτεί από τον διευθυντή εσωτερικού 

ελέγχου της εταιρείας να αναφέρει σε τακτά χρονικά διαστήµατα, π.χ. σε ετήσια βάση,  σε 

έγγραφη µορφή την έκταση και το εύρος των ελεγκτικών εργασιών του τµήµατος 

εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε την εταιρική διακυβέρνηση. 

 

 

2.3.7 Ο Εσωτερικός Έλεγχος 

 

 

Αρχικά ο Εσωτερικός Έλεγχος πρέπει να επιτυγχάνει τους αντικειµενικούς σκοπούς και 

στόχους των εταιρειών, όπως αυτοί έχουν καθοριστεί κατά το στάδιο της λειτουργίας του 

προγραµµατισµού. Οι οργανισµοί έχουν οργανωµένο το δικό τους σύστηµα Εσωτερικού 

Ελέγχου, το οποίο µέσα από σχετικές πολιτικές, διαδικασίες οδηγίες και κανονισµούς οδηγεί 

στην εξάλειψη των κινδύνων που σχετίζονται µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

 Σύµφωνα µε τις καλές αρχές εταιρικής διακυβέρνησης, για την αξιολόγηση του 

Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου ορίζεται ως υπεύθυνη, σχετική ανεξάρτητη υπηρεσία, 

µέσα στην ίδια την επιχείρηση. Η τελευταία, προκειµένου να ασκήσει ανεξάρτητα και 

αποτελεσµατικά το ρόλο της, θα πρέπει να έχει δυνατότητα άµεσης επικοινωνίας είτε µε το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, είτε µε υπό-επιτροπή αυτού (Ελεγκτική Επιτροπή). 

 Θέµατα που αφορούν το υφιστάµενο Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου της εταιρείας 

αξιολογούνται από την διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου καθώς επίσης συµβουλεύει την 

διοίκηση της εταιρείας. Επίσης, είναι εκείνη η οποία θα επισηµάνει τυχόν κινδύνους που 

απειλούν την καλή λειτουργία της εταιρείας και εκείνη η οποία θα συµβουλέψει στο πώς οι 

κίνδυνοι που έχουν επισηµανθεί, µπορούν να αντιµετωπισθούν. ∆εν παίρνει η ίδια µέτρα 

αντιµετώπισης κινδύνων, ούτε κανένα από τα στελέχη της εµπλέκεται µε τις ελεγχόµενες 

δραστηριότητες και λειτουργίες της επιχείρησης, ώστε να διασφαλίζεται η αµεροληψία της. 
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 Ο εσωτερικός έλεγχος σε αντίθεση µε τον εξωτερικό έλεγχο που περιορίζεται στον 

Έλεγχο και την Πιστοποίηση της ακρίβειας των Οικονοµικών Καταστάσεων της 

επιχείρησης, διενεργεί τόσο χρηµατοοικονοµικούς, όσο και λειτουργικούς και διοικητικούς 

ελέγχους. Οι παραπάνω έλεγχοι διενεργούνται µε την µορφή Ειδικών Έργων, βάσει 

σχετικού Προγραµµατισµού και Προϋπολογισµού. Για την αποτελεσµατική διενέργειά τους 

χρησιµοποιούνται ειδικά προγράµµατα ελέγχου (audit programs) , κατά περίπτωση, τα οποία 

αναπτύσσονται από την ίδια την εταιρεία ανάλογα µε το αντικείµενο ελέγχου. 

 Ο εξωτερικός ελεγκτής για να πετύχει στο έργο του, πρέπει να έχει την αµέριστη 

υποστήριξη της ∆ιοίκησης της Εταιρείας, που θα του εξασφαλίσει ελεύθερη πρόσβαση στα 

πάσης φύσεως αρχεία της και κάθε είδους βοηθητικό υλικό το οποίο µπορεί να χρήσιµο 

στην αξιολόγηση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. Οι προτάσεις της Υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου θα πρέπει να κατευθύνονται προς την ∆ιοίκηση της εταιρείας, κυρίως 

σε µορφή γραπτών αναφορών, και αφού προηγουµένως έχουν συζητηθεί και συµφωνηθεί µε 

τους ελεγχόµενους. Η ∆ιοίκηση, µε την σειρά της, αναλαµβάνει την υλοποίηση των 

προτάσεων της Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου και θέτει χρονικά όρια για την εφαρµογή 

τους. 

 Τα στελέχη µιας σύγχρονης Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου µπορεί να έχουν 

διαφορετικό ακαδηµαϊκό και επαγγελµατικό υπόβαθρο, λόγω των διαφορετικών 

δραστηριοτήτων και διαδικασιών που ελέγχει η υπηρεσία στα πλαίσια της επιχείρησης. 

Έτσι, µπορεί να απαρτίζεται από οικονοµολόγους, διοικητικούς, ειδικούς στα 

µηχανογραφικά συστήµατα κλπ. 

 Πρέπει να αναφερθεί ότι µέσα στις επιχειρήσεις κρίνεται απαραίτητη η λειτουργία 

συστηµάτων και υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου, καθότι µε τη δραστηριότητά τους 

προστατεύουν τα συµφέροντα των επιχειρήσεων, των µετόχων και των stakeholders και 

διασφαλίζουν την απρόσκοπτη οικονοµική, αποτελεσµατική και αποδοτική λειτουργία 

αυτών. 

 

 

2.4 Σύστηµα εταιρικής διακυβέρνησης 
 

 

Τα συστήµατα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης κατηγοριοποιούνται ως εξής3:  

� Το πρώτο, αναφέρεται στην διασπαρµένη ιδιοκτησία των επιχειρήσεων και είναι 

εκείνο που έχουν εισαχθεί δηµόσια. Αρκετές είναι οι επιχειρήσεις που διοικούνται από 

πρόσωπα που δεν είναι ιδιοκτήτες υπό την έννοια του ότι δεν κατέχουν την πλειοψηφία των 

δικαιωµάτων ψήφου των εταιριών που διευθύνουν. 

� Το δεύτερο σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, που βρίσκεται στον αντίποδα του 

εταιρικού συστήµατος των Η.Π.Α., είναι αυτό της Γερµανίας και της Ιαπωνίας. Σε αυτές τις 

χώρες το κοινό σηµείο είναι η συγκέντρωση της πλειοψηφίας των µεγάλων  εταιριών από 

µεγάλους µετόχους. Στη Γερµανία οι µεγάλοι µέτοχοι αναφέρονται στις µεγάλες τράπεζες 

ενώ στην Ιαπωνία αναφέρονται στους µεγάλους επιχειρηµατικούς κύκλους. Τα συστήµατα 

εταιρικής διακυβέρνησης σε αυτές τις χώρες επίσης στηρίζονται στο νοµικό σύστηµα το 

                                                                    
3
 Ψύλλος Ματθαίος, «Εταιρική Διακυβέρνηση», 2003 
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οποίο προσδιορίζει τα δικαιώµατα ελέγχου των πιστωτών και των διαφόρων άλλων µεγάλων 

µετόχων. 

 

� Το τρίτο σύστηµα εταιρικής διακυβέρνησης, δεν είναι στην πραγµατικότητα ένα 

σύστηµα, αλλά µία ποικιλία συστηµάτων, τα οποία χαρακτηρίζονται από τον κυρίαρχο 

ρόλο των οικογενειακών επιχειρήσεων. Η ανεπάρκεια του εµπορικού νόµου, είτε εξαιτίας 

της έλλειψης αποτελεσµατικών κανόνων, είτε λόγω της αποτελεσµατικότητας στην 

εφαρµογή τους, δεν επιτρέπει ούτε την αποκεντρωµένη ιδιοκτησία, ούτε την ύπαρξη 

µεγάλων επενδυτών όπως οι τράπεζες. Ωστόσο, σε χώρες µε προβληµατικά νοµικά 

συστήµατα δεν αναµένεται γενικά η νοµοθεσία για τις επιχειρήσεις να είναι η 

καταλληλότερη. 

 Η περίπτωση της Ελλάδας όπου το νοµικό σύστηµα είναι περίπλοκο, εξαιρετικά 

αργό, µε αβέβαιο και υψηλό κόστος είναι πολύ χαρακτηριστικό του τι µπορεί να αναµένει 

ως προστασία ο µέτοχος της µειοψηφίας. Η κατάσταση δεν είναι ωστόσο διαφορετική σε 

άλλες οικονοµίες ακόµη µάλιστα και σε περισσότερο εύπορες. Αρκετοί ερευνητές έχουν 

επισηµάνει τα σοβαρά προβλήµατα εύρεσης χρηµατοοικονοµικών πόρων σε αυτές τις 

καταστάσεις. Ένα παράδειγµα που έχει αρκετά εξεταστεί και ερευνηθεί είναι αυτό της 

Ιταλίας. Ένα βασικό χαρακτηριστικό του εταιρικού συστήµατος είναι η στενή διασύνδεση 

του πολιτικού της συστήµατος, µε ορισµένες από τις ευπορότερες οικογένειες της χώρας, 

κάτι που βέβαια παρατηρείται και σε άλλες χώρες. Για τους λόγους αυτούς, µολονότι το 

κράτος στην Ιταλία προσπάθησε συστηµατικά να δηµιουργήσει µεγάλες επιχειρήσεις όπως 

έκανε η Γερµανία και η Ιαπωνία, δεν πέτυχε στο τέλος καθώς το εταιρικό σύστηµα δεν 

εξυπηρέτησε το δηµόσιο συµφέρον, αλλά τα συµφέροντα των µεγάλων οικογενειών. Το 

αποτέλεσµα ήταν ότι η εσωτερική αυτοχρηµατοδότηση και η κρατική χρηµατοδότηση, είτε 

άµεσα µε τη µορφή επιδοτήσεων, είτε έµµεσα µέσω του κρατικά ελεγχόµενου τραπεζικού 

συστήµατος, να αποτελούν την κύρια µορφή χρηµατοδοτικών πόρων. Σποραδικά, η άντληση 

κεφαλαίων από το χρηµατιστήριο σε περιόδους ραγδαίας ανόδου των τιµών, υποκατέστησε 

τις άλλες µορφές χρηµατοδότησης. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των ετήσιων γενικών 

συνελεύσεων των µετόχων οι µέτοχοι µειοψηφίας παραµένουν απλοί θεατές, καθώς τα 

δικαιώµατα τους δεν είναι εύκολο να ασκηθούν. 

 Η κατάσταση στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης σε σχέση µε τα συστήµατα 

εταιρικής διακυβέρνηση βρίσκεται ακόµη σε διαδικασία µετάβασης. Στην πρώην Σοβιετική 

Ένωση, η κατάρρευση των επιχειρήσεων κρατικής ιδιοκτησίας δηµιούργησε ένα µεγάλο 

κενό στην οργάνωση του εταιρικού συστήµατος. Αυτό καλύφθηκε µε εταιρικές µορφές, οι 

οποίες ήταν είτε νοµικά µη προστατευµένες από την κλοπή από τους διοικούντες, είτε 

δηµιουργήθηκαν για να εξυπηρετήσουν συγκεκριµένα ιδιωτικά συµφέροντα σε βάρος των 

υπολοίπων συµµετεχόντων στην επιχείρηση. Μολονότι στην αρχή της κατάρρευσης του 

κοµµουνισµού, οι ξένοι επενδυτές ήταν πρόθυµοι να αναλάβουν κινδύνους, ύστερα από 

µερικά έτη οργανωµένου εγκλήµατος υποστηριζόµενου από την προβληµατική λειτουργία 

της εταιρικής διακυβέρνησης, οι ξένες επενδύσεις µειώθηκαν σηµαντικά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
 

3.1 Οι ορισµοί του φορολογικού σχεδιασµού 
 

              Υπάρχουν πολλοί ορισµοί του φορολογικού σχεδιασµού. Ορίζεται όµως ως «η 

ικανότητα του φορολογουµένου να οργανώνει τις οικονοµικές του δραστηριότητες κατά τέτοιο 

τρόπο ώστε να υφίσταται µια ελάχιστη δαπάνη για φόρους». Ο Jeff Pniowsky (2010) 

χαρακτήρισε γενικά τον φορολογικό σχεδιασµό ως "τη διαδικασία διαρθρώσεως των 

υποθέσεων του, προκειµένου να αναβάλει, να µειώσει ή ακόµη και να εξαλείψει το ποσό των 

φόρων που καταβάλλονται στην κυβέρνηση". Ο συγγραφέας διαπίστωσε ότι στον Καναδά 

επιτρέπεται ο φορολογικός σχεδιασµός, υπό τον όρο ότι πραγµατοποιείται στο πλαίσιο των 

διατάξεων του νόµου περί φόρου εισοδήµατος (ITA). Επιπλέον, ο φορολογικός σχεδιασµός 

έχει προσδιοριστεί ως η καλύτερη επιλογή, µέσα σε νοµικές κατευθυντήριες γραµµές, για τη 

µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη διαφοροποίηση των 

φορολογικών συντελεστών µεταξύ των διακριτικών δικαιοδοσιών και των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων, καθώς και µε πολλά από τα φορολογικά κίνητρα που προβλέπονται από τη 

φορολογική νοµοθεσία (Νεγκάκης & Ταχυνάκης, 2013).  

 

             Εκτός από την προηγουµένως αναφερθείσα βιβλιογραφία, για να κατανοηθούν οι 

έννοιες του φορολογικού σχεδιασµού, πρέπει να διακριθεί η φοροδιαφυγή και η 

φοροαπαλλαγή. Η µη διάκριση µεταξύ αυτών των ξεχωριστών εννοιών µπορεί να οδηγήσει 

στη δυσφήµιση του επιτρεπόµενου φορολογικού σχεδιασµού και σε σοβαρές νοµικές 

συνέπειες (για παράδειγµα, κυρώσεις εξαιτίας της άγνοιας ενός φορολογουµένου σε 

οποιαδήποτε νόµιµη πλευρά του φορολογικού σχεδιασµού). Συνεπώς, µπορεί να προκύψει το 

συµπέρασµα ότι οι θεµελιώδεις όροι για τη διευκρίνιση της διακύµανσης µεταξύ 

φοροαπαλλαγής και φοροδιαφυγής είναι "νόµιµες" και "παράνοµες" (Lenz & Hahn, 2015).  

 

             Οι εταιρείες αναµένουν να επωφεληθούν πλήρως από τα δικαιώµατα και τις διατάξεις 

του φορολογικού κώδικα, ώστε να µην πληρώνουν επιπλέον φόρο από ότι είναι απαραίτητο. 

Ορισµένες εταιρείες ενδέχεται να είναι πιο επιθετικές στον φορολογικό προγραµµατισµό τους 

και να προσπαθήσουν να εκµεταλλευτούν κενά ή να κάνουν ευνοϊκές ερµηνείες της 

αβεβαιότητας στο φορολογικό δίκαιο. Αν και αυτό το είδος φοροαπαλλαγής είναι νόµιµο, 

πολλοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι η φοροαπαλλαγή δεν είναι στο πνεύµα της νοµοθεσίας. 

Αυτές οι δραστηριότητες φορολογικού σχεδιασµού διαφέρουν από εκείνες που καλύπτονται 

από τη θεωρία της φοροδιαφυγής, κατά την οποία οι επιχειρήσεις χειραγωγούν παράνοµα τις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η πλειοψηφία των 
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εταιρειών ασχολούνται εκτενώς µε τον φορολογικό σχεδιασµό µε στόχο τη µείωση του φόρου 

εισοδήµατός τους, λόγω ότι τα έξοδα του φόρου εισοδήµατος θα µειώσουν τα κέρδη τους. 

Στην πραγµατικότητα, οι εταιρείες συνήθως επιλέγουν να προσλάβουν φορολογικούς 

πράκτορες µε µοναδικό σκοπό την ελαχιστοποίηση των φόρων που οφείλουν να πληρώσουν. 

O φορολογικός σχεδιασµός επιτρέπεται από τους φορολογικούς κανονισµούς, καθώς 

θεωρείται νόµιµο σύστηµα φοροαπαλλαγής.  

 

             Ορισµένες εταιρείες έχουν την ευκαιρία να πραγµατοποιήσουν φορολογικό 

σχεδιασµό, αλλά λόγω των πλεονεκτηµάτων και των µειονεκτηµάτων που συνδέονται µε τις 

δραστηριότητες φορολογικού σχεδιασµού, ορισµένες εταιρείες διστάζουν να αναλάβουν τον 

φορολογικό σχεδιασµό, ενώ άλλες επιχειρήσεις εµπλέκονται σε τέτοιες δραστηριότητες. Αυτό 

οφείλεται σε συγκεκριµένους παράγοντες των εταιρειών, όπως το µέγεθος και οι δυνατότητές 

τους όσον αφορά την πραγµατοποίηση του φορολογικού σχεδιασµού. Οι σχέσεις µεταξύ του 

πραγµατικού φορολογικού συντελεστή (ETR), της κερδοφορίας και του µεγέθους είναι 

ασυνεπείς λόγω των δύο διαφορετικών θεωριών σχετικά µε το ζήτηµα του µεγέθους της 

επιχείρησης. Αυτές οι δύο θεωρίες είναι η θεωρία της πολιτικής δύναµης και η θεωρία του 

πολιτικού κόστους. Οι εξαιρετικά κερδοφόρες επιχειρήσεις διαπιστώθηκε ότι επιβαρύνονταν 

µε ελάχιστο φόρο εισοδήµατος καθώς χρησιµοποιούσαν φορολογικά κίνητρα και άλλες 

διατάξεις για τη µείωση του φορολογητέου εισοδήµατός τους. Αυτό, µε τη σειρά του, οδήγησε 

σε χαµηλότερο πραγµατικό φορολογικό συντελεστή (Zaharia, et al. 2014).  

 

Εκτός αυτού, η φύση της επιχείρησης επηρέασε επίσης την πιθανότητα µιας επιχείρησης που 

εµπλέκεται σε φορολογικό σχεδιασµό. Για παράδειγµα, οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται 

στους τοµείς των εµπορικών, βιοµηχανικών, τεχνολογικών, φυτικών και καταναλωτικών 

προϊόντων, των υπηρεσιών και των περιουσιακών στοιχείων συµµετείχαν γενικά σε περαιτέρω 

επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό σε σχέση µε άλλους τοµείς, όπως οι επιχειρήσεις στον τοµέα 

των υποδοµών και των κατασκευών λόγω της φύσης των επιχειρήσεων και των περιορισµένων 

φορολογικών κινήτρων.  

 

          Λαµβάνοντας υπόψη ότι διαφορετικοί τοµείς προσεγγίζουν διαφορετικά τον φορολογικό 

σχεδιασµό, αυτές οι διακυµάνσεις µπορούν να οδηγήσουν σε διαφορετικά επίπεδα 

φορολογικών επιβαρύνσεων. Για παράδειγµα, στις Η.Π.Α., οι αµερικανικές εταιρείες στους 

κλάδους της κλωστοϋφαντουργίας, της γεωργίας, του άνθρακα, του πετρελαίου και της 

ακίνητης περιουσίας κατέβαλαν σηµαντικά ελάχιστους φόρους εισοδήµατος σε σύγκριση µε 

εταιρείες φαρµακευτικών τοµέων. Ο λόγος γι 'αυτό συνδέεται µε τα κεφαλαιακά κέρδη και το 

ποσοστό των δικαιωµάτων εξάντλησης που δίνονται σε εταιρείες που εµπλέκονται στην 

ανάπτυξη ή την εξόρυξη φυσικών πόρων. Στη Μαλαισία, οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στους κλάδους των υπηρεσιών, του εµπορίου, των κατασκευών και των 

ακινήτων αντιµετωπίζουν υψηλό πραγµατικό φορολογικό συντελεστή επειδή εµπλέκονται σε 

υψηλό επίπεδο επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού λόγω των διαφόρων φορολογικών 

κινήτρων που µπορούν να χρησιµοποιήσουν. Εποµένως, αυξάνονται οι πιθανότητες για αυτές 

τις επιχειρήσεις να επιδιώξουν περαιτέρω επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό.  

 

             Ωστόσο, οι επιχειρήσεις στον τοµέα των υποδοµών και των κατασκευών ανέφεραν 

πολύ υψηλότερο πραγµατικό φορολογικό συντελεστή µε βάση τις τρέχουσες τιµές από άλλες 

επιχειρήσεις, υποδηλώνοντας ότι οι επιχειρήσεις σε άλλους τοµείς ασχολήθηκαν µε λιγότερο 

επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό . 
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              Η διαφορά µεταξύ της φοροαπαλλαγής και της φοροδιαφυγής συζητείται λεπτοµερώς 

από τον Slemrod (2004), ο οποίος αναγνώρισε ότι δεν υπάρχει σαφής γραµµή µεταξύ των δύο. 

Αυτό οδηγεί σε διαφορετικές ερµηνείες του φορολογικού σχεδιασµού, συχνά µε διαφορετικές 

απόψεις για το τι είναι «αποδεκτό» και «µη αποδεκτό». Ο Hoffman (1961) ισχυρίστηκε ότι θα 

µπορούσε να αµφισβητηθεί κατά πόσον η φοροαπαλλαγή είναι πάντα «απολύτως αποδεκτή». 

Η κατάσταση αυτή, τα τελευταία χρόνια, συζητήθηκε µεταξύ των επαγγελµατιών, των 

φορολογικών αρχών και των φορολογουµένων, αφού τα µη αποδεκτά από κάποιους µπορούν 

να γίνουν αποδεκτά από άλλους, οπότε συνεπάγεται σε αυξηµένο κίνητρο για τους 

φορολογούµενους να αποφύγουν τα τέλη και η διαφορά των συντελεστών για µια σειρά 

συναλλαγών ενθαρρύνει τους φορολογούµενους να προτιµούν ένα είδος συναλλαγής αντί για 

ένα άλλο προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν τα φορολογικά κόστη. Οι συµπεριφορές αυτές θα 

επηρεάσουν αυτό που θεωρούν οι αρχές και οι διοικητικοί φορείς ως απαράδεκτη 

φοροαπαλλαγή (Βασιλείου, et al. 2016).  

 

               Για λόγους σαφήνειας, για να αποφευχθούν προβλήµατα στη διάκριση και ο 

διαχωρισµό της φοροαπαλλαγής και της φοροδιαφυγής, υπάρχουν πρόσθετες µελέτες που 

καθορίζουν ποια είναι η «αποδεκτή αποφυγή» και η «µη αποδεκτή αποφυγή» καταβολής 

φόρων. Όταν υπάρχει πρόθεση να µειωθεί η φορολογική επιβάρυνση, οι διαδικασίες 

περιγράφονται ως παθητικές δραστηριότητες φορολογικού σχεδιασµού. Εφόσον παρατηρείται 

έλλειψη της προηγούµενης πρόθεσης ή σκοπού, οι δραστηριότητες φορολογικού σχεδιασµού 

χαρακτηρίζονται «αποτελεσµατικές», παρόλο που µπορεί να θεωρηθεί πως  οι δραστηριότητες 

του φορολογικού σχεδιασµού είναι είτε ενεργητικές είτε παθητικές (de Zwaan, et al. 2011).  

 

                Σύµφωνα µε τα παραπάνω, κάθε φορολογικός σχεδιασµός που µπορεί να ερµηνευθεί 

ως δραστηριότητα µπορεί να οριστεί είτε ως φοροαπαλλαγή είτε ως φοροδιαφυγή. Επιπλέον, ο 

φορολογικός σχεδιασµός µπορεί επίσης να χαρακτηριστεί ως "ενεργός" ή "παθητικός", µε 

βάση τις προθέσεις του φορολογούµενου κατά τη διεξαγωγή µιας συναλλαγής. Εν συντοµία, ο 

φορολογικός σχεδιασµός θεωρείται συνεχής ζήτηµα και ενδιαφέρει τους φορολογούµενους, 

τους επαγγελµατίες, τις αρχές και τους ερευνητές. Τα ζητήµατα της φοροδιαφυγής των 

εταιρειών ανησυχούν τις αρχές και τους ερευνητές, καθώς συνδέονται µε τη δηµόσια τάξη. Οι 

δραστηριότητες ενδέχεται να παραµορφώσουν τις κατανοµές της φορολογικής επιβάρυνσης 

και, από οικονοµική άποψη, θα µπορούσαν να διαστρεβλώσουν τις διατάξεις για τους πόρους. 

 

                 Τέλος, ο φορολογικός σχεδιασµός είναι η πράξη της ρύθµισης των οικονοµικών 

υποθέσεων ώστε να επωφεληθούν από τα φορολογικά πλεονεκτήµατα και να µειωθεί όσο το 

δυνατόν περισσότερο η φορολογική υποχρέωση χωρίς να παραβιάζονται οι φορολογικές 

ρυθµίσεις. Επιπλέον, ο φορολογικός σχεδιασµός είναι συνήθως µια πληθώρα ενεργειών. 

Παρόλο που η επιλογή ενός τρόπου δράσης µπορεί να λάβει µια από τις διάφορες µορφές, η 

απόφαση θα πρέπει να ληφθεί µε βάση τις προβλεπόµενες φορολογικές συνέπειες. Ο 

φορολογικός σχεδιασµός απαιτεί µια πρακτική και εµπεριστατωµένη γνώση της ρύθµισης, του 

τι πρέπει να κάνει και τι δεν πρέπει να κάνει, πόσο µακριά πρέπει να πάµε και πότε πρέπει να 

σταµατήσουµε  

 

3.2 Οι θεωρίες του φορολογικού σχεδιασµού 
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              Οι θεωρίες δραστηριότητας φορολογικού σχεδιασµού εισάγουν έννοιες και αρχές που 

συνήθως ισχύουν για τους φορολογικούς επαγγελµατίες. Ο φορολογικός σχεδιασµός δεν θα 

µπορούσε να συνεχιστεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα, εκτός εάν οι δραστηριότητες του 

φορολογικού σχεδιασµού είναι «ευέλικτες», δηλαδή µια συνέχεια των στρατηγικών. Αυτό 

ισχύει ιδιαίτερα για τις περιπτώσεις στρατηγικών φορολογικού σχεδιασµού οι οποίες 

εξαρτώνται από τις ασάφειες της φορολογικής ρύθµισης και τα κενά  

 

              Έτσι, οι στρατηγικές φορολογικού σχεδιασµού πρέπει να είναι χρονικά σχδιασµένες 

µε γνώµονα πως «η συνέπεια απαιτεί ότι το παρελθόν περιορίζει το παρόν και το µέλλον, αλλά 

το παρόν πρέπει να περιγραφεί περαιτέρω υπό το πρίσµα των µελλοντικών απαιτήσεων του 

φορολογούµενου». Επιπλέον, ο φορολογικός σχεδιασµός πρέπει να είναι «εξατοµικευµένος 

και συντονισµένος», δηλαδή να διαµορφώνεται, και συγκεκριµένα να ταιριάζει στον 

υποκείµενο φορολογούµενο. Θα πρέπει επίσης να είναι µε διαφορετικές προσεγγίσεις και 

τύπους φόρων µε "επίλυση αντιφατικών συµφερόντων", καθώς και να είναι "εντελώς 

πραγµατικός", ενεργώντας µε καλή πίστη και διατηρώντας την ηθική ευθύνη για οποιαδήποτε 

συµπεριφορά που αναλαµβάνεται στη διαδικασία (Arens, et al. 2016).  

 

               Σύµφωνα µε τις προαναφερθείσες αρχές, οι Shackelford και Shevlin (2001), όταν 

µελέτησαν την εξέλιξη της έρευνας στον τοµέα του φόρου εισοδήµατος στη λογιστική, 

υπογράµµισαν ότι το πλαίσιο Scholes-Wolfson υιοθετεί µια θετική προσέγγιση στην ερµηνεία 

της λειτουργίας των φόρων σε οργανισµούς. Το πλαίσιο φορολογικού σχεδιασµού Scholes-

Wolfson προτείνει τρεις σηµαντικές αρχές στον φορολογικό σχεδιασµό όπου είναι οι εξής 

(Crumbley, 2015) :  

 

• Μια πολυµερή προσέγγιση, για παράδειγµα, όλα τα συµβαλλόµενα µέρη θα µπορούσαν 

να αναφερθούν στους φόρους των εργοδοτών και των εργαζοµένων. 

 

• Η σηµασία των αόρατων φόρων (για παράδειγµα, «όλοι οι φόροι» θα µπορούσαν να 

αναφέρονται σε εκτεταµένες φορολογικές µορφές, όπως είναι οι ρητοί φόροι και οι 

έµµεσοι φόροι, που είναι φορολογικές µειώσεις των προ φόρων της επιστροφής).  

 

• Η σηµασία του µη φορολογικού κόστους.  

 

Όλες οι δαπάνες θα µπορούσαν να αναφέρουν τα κίνητρα διαχείρισης και τις αντισταθµίσεις, 

καθώς και το κόστος συναλλαγής µεταξύ των στόχων της οικονοµικής λογιστικής της 

εταιρείας και των φορολογικών στόχων.  

 

 

 

 

 

 

3.3 Οι στόχοι του φορολογικού σχεδιασµού 
 

                Όπως ισχυρίζεται το αµερικανικό ινστιτούτο των Πιστοποιηµένων ∆ηµοσίων 

Λογιστών (CPA), ο φορολογικός σχεδιασµός έχει δύο κύριους στόχους. Ο πρώτος είναι να 
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ελαχιστοποιηθεί η συνολική φορολογική υποχρέωση, ενώ ο άλλος πρέπει να εκπληρώσει τους 

στόχους του οικονοµικού σχεδιασµού µε ελάχιστα φορολογικά αποτελέσµατα. Αυτοί οι στόχοι 

επιτυγχάνονται µέσω τριών ευρέων στρατηγικών. Η πρώτη στρατηγική είναι να µειωθεί ο 

φόρος εισοδήµατος που προκύπτει από µια συµφωνία ή µια συναλλαγή. Η δεύτερη στρατηγική 

αφορά τη µετατόπιση του χρονοδιαγράµµατος µιας φορολογητέας πράξης και η τρίτη 

στρατηγική αφορά τη µετατόπιση του εισοδήµατος σε έναν άλλο φορολογούµενο, µειώνοντας 

έτσι τη φορολογική υποχρέωση.  

 

                Σύµφωνα µε το Αµερικανικό Ινστιτούτο Πιστοποιηµένων ∆ηµοσίων Λογιστών, είναι 

σαφές ότι ο κύριος στόχος του φορολογικού σχεδιασµού είναι να µειώσει τη φορολογική 

επιβάρυνση. Αυτό, συνεπώς, µειώνει το κόστος των φορολογικών υποχρεώσεων. Αυτό 

σηµαίνει ότι οι φορολογούµενοι µπορούν να επωφεληθούν από την ικανότητά τους να 

µειώσουν τις φορολογικές υποχρεώσεις για να επιτύχουν το στόχο του φορολογικού 

σχεδιασµού όπως εξηγείται σαφώς από τον Hoffman (1961). Εναλλακτικά, ο φορολογικός 

σχεδιασµός αντιµετωπίζεται από δύο διαφορετικές προοπτικές. Ο πρώτος, λόγω των 

αρνητικών επιπτώσεων του διαχειριστικού οπορτουνισµού, είναι η άποψη ότι ο φορολογικός 

σχεδιασµός είναι ισοδύναµη µε τη φοροδιαφυγή. Ο άλλος προσανατολισµός προσφέρει µια 

άµεση λύση σε αυτό το πρόβληµα. Εάν διεξαχθεί σωστά ο φορολογικός σχεδιασµός, οι 

δραστηριότητες του που αναλαµβάνονται στο πλαίσιο του φορολογικού νόµου ωφελούν τόσο 

τους διευθυντές όσο και τους µετόχους και µπορούν να µειώσουν τη φορολογική επιβάρυνση 

που ζηµιώνουν κάθε µέρος µέσω αποτελεσµατικών στρατηγικών του φορολογικού 

σχεδιασµού.  

 

                 Η αποτελεσµατική λειτουργία του φορολογικού σχεδιασµού για τη µείωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης, δεν επιβαρύνεται µε κανένα επιπλέον κόστος. Αυτό σηµαίνει ότι ο 

φορολογικός σχεδιασµός πρέπει να ασκείται µε ικανότητες και επαρκείς γνώσεις. Είναι επίσης 

σηµαντικό να παρατηρήσουµε ότι ο καλύτερος και βέλτιστος στόχος για το φορολογικό 

σχεδιασµό είναι να µεγιστοποιήσει τις αποδόσεις µετά από φόρους, επειδή ο στόχος της 

µείωσης των φόρων θα συµβάλει στη δηµιουργία µη φορολογικού κόστους. Αντίθετα, είναι 

σηµαντικό να σηµειωθεί ότι όλες οι δραστηριότητες του φορολογικού σχεδιασµού µειώνουν 

αναγκαστικά τη φορολογική υποχρέωση στο απαιτούµενο χαµηλότερο επίπεδο, διότι δεν 

υπάρχει καµία βεβαιότητα του φορολογικού σχεδιασµού λόγω της πιθανότητας µη 

φορολογικού κόστους. Ο πρωταρχικός στόχος του φορολογικού σχεδιασµού είναι να 

παρουσιάσει όλα τα στοιχεία ενός χρηµατοοικονοµικού σχεδίου µε τον πιο αποτελεσµατικό 

φορολογικά αποδοτικό τρόπο. Βάσει των ανωτέρω, ο στόχος του φορολογικού σχεδιασµού θα 

πρέπει να λαµβάνει υπόψη όλα τα στοιχεία του χρηµατοοικονοµικού σχεδίου, προκειµένου να 

αποφευχθεί η συµβολή στη δηµιουργία νέου κόστους που βαρύνει την εταιρεία και να 

συµβάλει στη µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

αποτελεσµατικού σχεδιασµού του έργου του οργανισµού στο σύνολό του.  

           Από την άλλη πλευρά, ο στόχος του φορολογικού σχεδιασµού δεν είναι να αποφευχθεί 

η πληρωµή του φόρου, αλλά πρόκειται να βελτιστοποιήσει τη φορολογική έκθεσή του 

φορολογούµενου. Σε πολλές περιπτώσεις, ο πρωταρχικός στόχος του φορολογικού σχεδιασµού 

είναι η εφαρµογή των νόµων έτσι ώστε να επιτρέπουν σε µια επιχείρηση ή σε ένα άτοµο να 

µειώσει το ποσό του φορολογητέου εισοδήµατος σε µια δεδοµένη περίοδο. Έτσι, ο 

προγραµµατισµός των φόρων απαιτεί τη γνώση των τύπων εσόδων που δικαιούνται επί του 

παρόντος να είναι απαλλαγµένοι από φόρους. Η διαδικασία απαιτεί επίσης την κατανόηση του 
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είδους των δαπανών που µπορούν να θεωρηθούν νόµιµες µειώσεις και όποιες προϋποθέσεις 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην αίτηση για φορολογικές εκπτώσεις .  

 

 

3.4 Οι περιορισµοί του φορολογικού σχεδιασµού 
 

               Προκειµένου να επιτευχθούν οι προαναφερόµενοι στόχοι φορολογικού σχεδιασµού, 

οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν ορισµένες δυσκολίες και εµπόδια. Για το λόγο αυτό, πρέπει να 

υιοθετήσουν τον βέλτιστο φορολογικό σχεδιασµό, λαµβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις του 

φορολογικού σχεδιασµού. Κάποιες µελέτες επιβεβαιώνουν τη σηµασία του κόστους του 

φορολογικού σχεδιασµού σε πολλές περιπτώσεις, όπου αυτό επέτρεψε την ερµηνεία των 

περιορισµών και των επιπτώσεών τους µέσω του µη φορολογικού κόστους.  

 

              Επιπλέον, οι δαπάνες αυτές πρέπει να εξεταστούν πριν ξεκινήσουν οι δραστηριότητες 

του φορολογικού σχεδιασµού, διότι η διαδικασία φορολογικού σχεδιασµού και η µείωση των 

φόρων µπορεί να είναι δαπανηρή. Εποµένως, η δραστηριότητα θα συνεχιστεί µόνο εάν 

προβλέπεται ότι οι δαπάνες θα είναι χαµηλότερες από τις αναµενόµενες φορολογικές 

περικοπές. Αυτές οι συνθήκες δεν θα είναι ευνοϊκές εάν η κυβέρνηση αργότερα αυξήσει τους 

φορολογικούς συντελεστές της επιχείρησης σε συνάρτηση µε τα ελάχιστα φορολογικά έσοδα 

της .  

 

               Γενικά, το κόστος των εταιρειών λόγω φορολογικού σχεδιασµού προκύπτει από τις 

ισχύουσες στρατηγικές του φορολογικού σχεδιασµού. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, 

υπάρχουν δύο τύποι δαπανών για τον φορολογικό σχεδιασµό. Το πρώτο είναι το κόστος που 

προκύπτει από την άσκηση του φορολογικού σχεδιασµού στον παρόν, ενώ το άλλο σχετίζεται 

µε το µελλοντικό κόστος, το οποίο εµφανίζεται σύµφωνα µε τις πρόσθετες δραστηριότητες του 

φορολογικού σχεδιασµού µέσω της επιδίωξης της εφαρµογής των νέων µεθόδων του 

φορολογικού σχεδιασµού στο µέλλον .  

 

3.4.1 Το άµεσο κόστος 

 

               Οι εταιρείες φέρουν νοµικά έξοδα ως µέρος του κόστους συµµόρφωσης για να 

διασφαλίσουν το στόχο του φορολογικού σχεδιασµού. Αυτό συµβαίνει λόγω των περιορισµών 

των δικαστικών κλάδων και της νοµοθεσίας στον προγραµµατισµό των φόρων. Η Εσωτερική                            

Υπηρεσία Εσόδων (IRS) και τα δικαστήρια µπορούν να αµφισβητήσουν τις στρατηγικές 

φορολογικού σχεδιασµού µε τη χρήση δικαστικών δογµάτων και νοµοθετικών πράξεων. Τα 

νοµικά έξοδα του φορολογικού σχεδιασµού µπορούν επίσης να συνδεθούν µε εξωτερική 

βοήθεια, για παράδειγµα, δαπάνες που σχετίζονται µε φορολογικές αµοιβές που 

καταβάλλονται σε δικηγόρους, λογιστές και άλλα σχετικά µέρη (Βασιλείου, et al. 2016).  

 

             Επιπλέον, σε µια µελέτη για τη διερεύνηση των επενδύσεων στον φορολογικό 

σχεδιασµό, βρέθηκαν επιπλέον κόστη εξωτερικής βοήθειας και εξόδων στη διεξαγωγή του 

φορολογικού σχεδιασµού. Το άµεσο κόστος είναι οι ταµειακές ροές που πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν απευθείας από τους φορολογικούς φορείς προκειµένου να επιτευχθεί ο 

στόχος του φορολογικού σχεδιασµού. Αυτές οι δαπάνες περιλαµβάνουν το κόστος των φόρων 

και των νόµιµων συµβουλών  
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3.4.2 Το έµµεσο κόστος 

 

              Ένα σύστηµα ουδέτερου φόρου καθιστά τον φορολογικό σχεδιασµό 

αναποτελεσµατικό και αποφεύγει τόσο το άµεσο κόστος του φορολογικού σχεδιασµού. Το 

έµµεσο κόστος προκύπτει επειδή ο φορολογούµενος αλλάζει τα σχέδια χρηµατοδότησής του 

µε την ύπαρξη των φόρων και των επενδύσεών του. Επιπλέον, η αποζηµίωση και η φήµη του 

διευθυντή, το πολιτικό κόστος και ο έµµεσος φόρος αποτελούν επιπλέον έµµεσες δαπάνες, 

όπου είναι σηµαντικές εκτιµήσεις στον φορολογικό σχεδιασµό. Η αποζηµίωση της 

εκτελεστικής εξουσίας θα µπορούσε να υποστεί ζηµιές στην περίπτωση των αµοιβών βάσει 

επιδόσεων, η οποία µειώνει την αµοιβή και το εισόδηµα της απόδοσης. Αυτό θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ως φορολογικό µειονέκτηµα για τη διοίκηση της εταιρείας, όπου βασίζεται σε 

ανταµοιβές που στηρίζονται στην απόδοση των εργαζοµένων, ιδιαίτερα στη χορήγηση 

οικονοµικών κινήτρων για τους διαχειριστές.  

 

            Τα διευθυντικά κίνητρα έχουν επιλογές σχεδιασµού φορολογικών επιπτώσεων. Παρ 

'όλα αυτά, υπάρχουν λίγα στοιχεία που συνδέονται µε τα ακριβή κίνητρα των φορολογικών 

διευθυντών, οι οποίοι συµµετέχουν άµεσα στις φορολογικές αποφάσεις µιας επιχείρησης. 

Ωστόσο, είναι σηµαντικό να παρατηρήσουµε ότι ο αντίκτυπος της χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης και του φορολογικού σχεδιασµού µπορεί να λειτουργήσει µε δύο τρόπους, 

επηρεάζοντας τις επιλογές της οικονοµικής λογιστικής και του φορολογικού σχεδιασµού.                

Ωστόσο, ένας σηµαντικός περιορισµός σε αυτό το µοντέλο είναι ότι οι µέτοχοι δεν µπορούν να 

παρακολουθήσουν τη σύµβαση αποζηµίωσης ή να µάθουν εάν οι διαχειριστές ασκούν νόµιµο 

φορολογικό σχεδιασµό ή παράνοµη φοροδιαφυγή .  

 

             Το αποτέλεσµα που προκύπτει είναι ότι τα κίνητρα ανάληψης κινδύνων από µετοχές 

ενθαρρύνουν τους διαχειριστές να αναλάβουν περαιτέρω επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό. 

Ωστόσο, ο φορολογικός σχεδιασµός επιβάλλει σηµαντικό κόστος στις εταιρείες και τους 

διαχειριστές τους. Ζήτησαν από τους διαχειριστές να επενδύσουν βασικούς πόρους µε τη 

µορφή αµοιβών που καταβάλλονται σε δικηγόρους και λογιστές, πέραν του χρόνου που 

αφιερώνουν αυτοί και οι υπάλληλοί τους στον προγραµµατισµό και την επίλυση των ελέγχων 

των φορολογικών αρχών. Το κόστος µπορεί να αυξηθεί σηµαντικά εάν οι φορολογικού έλεγχοι 

είναι επιτυχηµένοι στην αµφισβήτηση µιας επιθετικής φορολογικής θέσης .  

 

3.5 Τα κίνητρα και τα πλεονεκτήµατα του φορολογικού σχεδιασµού 
 

             Τα αναµενόµενα πλεονεκτήµατα για τους φορολογούµενους είναι το κύριο κίνητρο για 

τον φορολογικό σχεδιασµό. Παρόλα αυτά, οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν πολύ διαφορετικά επίπεδα επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού, τα οποία 

µπορούν να βασίζονται στις ατοµικές τους συµπεριφορές. Για παράδειγµα, στην περίπτωση 

αποτροπής του κινδύνου, οι υπεύθυνοι για τη λήψη αποφάσεων θα λάβουν πιθανές αποφάσεις 

που συνεπάγονται σε µικρότερο κίνδυνο και χαµηλές αποδόσεις, ενώ, από την άλλη πλευρά, οι 

ριψοκίνδυνοι προτιµούν να επιδιώκουν υψηλές αποδόσεις, παρά τους µεγάλους κινδύνους που 

συνδέονται µε αυτή την απόφαση. Τα πλεονεκτήµατα των θέσεων του φορολογικού 

σχεδιασµού είναι σαφή. Μειώνουν τις φορολογικές υποχρεώσεις, οι οποίες αυξάνουν τις 

ταµειακές ροές και µπορούν επίσης να αυξήσουν τα καθαρά έσοδα µετά από φόρους .  
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              Οι συζητήσεις σχετικά µε τους παράγοντες που θα µπορούσαν να τονώσουν την 

απόφαση εφαρµογής του φορολογικού σχεδιασµού παρέχουν µια ελλιπή εξήγηση των 

µετριοπαθών επιπτώσεων του φορολογικού σχεδιασµού. Στη διαδικασία του φορολογικού 

σχεδιασµού λήψης αποφάσεων, παράγοντες µετριοπάθειας είναι οι παράγοντες που οδηγούν 

έµµεσα ή εµποδίζουν τους φορολογούµενους να αναλάβουν δραστηριότητες φορολογικού 

σχεδιασµού. Η θεωρία της χρησιµότητας εξηγεί ότι οι αποφάσεις των φορολογουµένων 

γίνονται µε βάση την προσδοκία ότι θα λάβουν τα υψηλότερα δυνατά οφέλη όταν εξετάζουν 

το συµβιβασµό µεταξύ των κινδύνων από τις αποφάσεις που λαµβάνονται και των 

αναµενόµενων αποδόσεων (φορολογική εξοικονόµηση) (Petraşcu & Tieanu, 2014).  

 

             Εναλλακτικά, η θεωρία των προοπτικών εξετάζει τις αποφάσεις των φορολογουµένων 

υπό ασφαλείς και εγγυηµένες συνθήκες, κατά τις οποίες οι φορολογούµενοι προτιµούν µια 

στρατηγική φορολογικού σχεδιασµού που θεωρείται χαµηλού κινδύνου, παρόλο που η 

φορολογική εξοικονόµηση είναι χαµηλότερη. Αυτές οι στάσεις θα µπορούσαν να ερµηνευθούν 

περισσότερο σε σχέση µε τη θεωρία της προοπτικής και την θεωρία της αναµενόµενης 

χρησιµότητας. Ωστόσο, οι ανάληψη κινδύνων, σύµφωνα µε την πιθανή θεωρία της 

χρησιµότητας, ξεκινούν στρατηγικές φορολογικού σχεδιασµού που προσφέρουν τις 

υψηλότερες φορολογικές αποταµιεύσεις, ενώ οι φορολογούµενοι που αντιµετωπίζουν 

κινδύνους, σύµφωνα µε τη θεωρία της προοπτικής, προτιµούν µια στρατηγική που 

περιλαµβάνει χαµηλό κίνδυνο και απλές συµβάσεις µε τυποποιηµένες µειώσεις . 

 

              Με βάση τους παρακινητικούς παράγοντες που ενθαρρύνουν τις εταιρείες να 

αναλάβουν τον φορολογικό σχεδιασµό, οι εταιρίες ασχολούνται µε τον φορολογικό σχεδιασµό 

για τις βασικές παροχές που προκύπτουν από την αύξηση των επιστροφών µετά από φόρους. 

Οµοίως, όπως επισηµάνθηκε από διάφορες θεωρίες και ορισµούς του φορολογικού 

σχεδιασµού, είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι µετά από τις φορολογικές δηλώσεις µπορεί να 

επηρεαστεί ανεπιφύλακτα από την ελαχιστοποίηση του φόρου, αν και η φορολογική 

ελαχιστοποίηση µπορεί να θεωρηθεί πλεονέκτηµα του φορολογικού σχεδιασµού. Αυτό 

συµβαίνει λόγω της πιθανότητας µιας στρατηγικής ελαχιστοποίησης του φόρου να 

συντάσσονται σηµαντικές δαπάνες για µια µη φορολογική διάσταση .  

 

               Επιπλέον, οι Shackelford και Shevlin (2001) ισχυρίστηκαν ότι το πλεονέκτηµα 

ελαχιστοποίησης του φόρου θα µπορούσε να οδηγήσει σε άλλες µη φορολογικές δαπάνες, για 

παράδειγµα, τα χαµηλότερα έσοδα. Εκτός αυτού, το πλαίσιο Scholes-Wolfson υποστηρίζει ότι, 

λόγω των πιθανών αρνητικών επιπτώσεών του στις επιστροφές µετά τη φορολογία, η 

ελαχιστοποίηση του φόρου δεν είναι το καλύτερο όφελος στον φορολογικό σχεδιασµό. Για 

παράδειγµα, προκειµένου να µεγιστοποιηθεί ο φόρος, δεν θα µπορούσε κανείς να επενδύσει σε 

κερδοφόρες επιχειρήσεις. Συνεπώς, η προσθήκη των επιστροφών µετά από φόρους είναι ο 

βασικός στόχος του αποτελεσµατικού φορολογικού σχεδιασµού αντί της ελαχιστοποίησης του 

φόρου .  

 

               Επιπλέον, σε σύγκριση µε τα κέρδη µετά από φόρους, οι ταµειακές εισροές θα 

αποτελούσαν πλεονέκτηµα για τους φορολογούµενους από την αύξηση των ρευστών 

διαθεσίµων των εταιρειών. Εκτός από την αύξηση των κερδών µετά φόρων, ο φορολογικός 

σχεδιασµός αποτελεί επίσης ένα πλεονέκτηµα για τις εταιρείες υπό µορφή ταµειακών εισροών. 

Το πλεονέκτηµα της φορολογίας από ταµειακές εισροές µπορεί να συνδέεται µε το 

χρονοδιάγραµµα ή τις καθυστερήσεις των στρατηγικών του φορολογικού σχεδιασµού. 
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Επιπρόσθετα, το πλεονέκτηµα της αύξησης των ταµειακών ροών µπορεί να επιτευχθεί µε 

χαµηλότερους φορολογικούς συντελεστές που πλαισιώνουν αλληλοσυνδεόµενες εταιρείες .  

 

 

 

 

 

3.6 Οι µετρήσεις του φορολογικού σχεδιασµού 
 

          Τα µέτρα του φορολογικού σχεδιασµού ποικίλλουν ανάλογα µε την προσβασιµότητα 

των δεδοµένων και το ενδιαφέρον των ερευνητών για τη γενική ή ειδική προσέγγιση του 

φορολογικού σχεδιασµού. Κατά τη µέτρηση των αποτελεσµάτων του φορολογικού 

σχεδιασµού, µπορούν να εκτιµηθεί ότι ένα φορολογικό µέτρο είναι κατάλληλο, διότι 

παρουσιάζει το χάσµα µεταξύ των "εκθέσεων" µε βάση το φόρο και του "φορολογητέου 

εισοδήµατος". Αρκετές µελέτες σχετικά µε τον φόρο, θεωρούν ότι η φορολογική αποταµίευση 

είναι το αποτέλεσµα ενός τέτοιου φορολογικού σχεδιασµού .  

 

          Το µέτρο της φορολογικής εξοικονόµησης είναι ένα σταθερό ζήτηµα µεταξύ των 

ερευνητών λόγω µιας συζήτησης σχετικά µε την ακρίβεια των µέτρων κατά την παρουσίαση 

των δραστηριοτήτων του φορολογικού σχεδιασµού. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα 

δεδοµένα που σχετίζονται µε την φορολογική επιβάρυνση δεν είναι προσπελάσιµα από 

εξωτερικούς ενδιαφερόµενους. Επιπλέον, ο πραγµατικός φορολογικός συντελεστής είναι 

επίσης ένα κατάλληλο µέτρο του φορολογικού σχεδιασµού σε σύγκριση µε το µέτρο 

απόκλισης φόρου, καθώς µπορεί να αποµακρύνει τα λάθη µέτρησης που συνδέονται µε τη 

φορολογική επιβάρυνση της πίστωσης φόρου και των εσόδων . 

 

3.7 Οι προσεγγίσεις του φορολογικού σχεδιασµού 
 

          Υπάρχουν πολλές προσεγγίσεις που µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τις επιχειρήσεις 

για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων του φορολογικού σχεδιασµού. Οι προσεγγίσεις που 

συζητούνται σε αυτόν τον τοµέα περιλαµβάνουν τη συµµετοχή στην αλλαγή κέρδους ή 

εισοδήµατος και τις αλλαγές στις εισοδηµατικές ιδιότητες και στην αναδιοργάνωση και την 

συµµετοχή σε επενδύσεις. Ο Tatum (2012) ανέδειξε τρεις κοινές προσεγγίσεις στον 

φορολογικό σχεδιασµό, οι οποίες αποσκοπούν στη µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης .  

 

            Η πρώτη προσέγγιση είναι η µείωση του προσαρµοσµένου ακαθάριστου εισοδήµατος 

για ένα δεδοµένο φορολογητέο έτος. Η δεύτερη προσέγγιση του φορολογικού σχεδιασµού 

είναι να αυξηθεί το ποσό του φορολογικού κόστους. Η τελευταία προσέγγιση που είναι 

κατάλληλη για τον αποτελεσµατικό φορολογικό σχεδιασµό αφορά τη χρήση φορολογικών 

απαλλαγών. Αυτό περιλαµβάνει απαιτήσεις σχετικά µε τα έξοδα κολλεγίων, τα 

συνταξιοδοτικά προγράµµατα αποταµίευσης και τις πολλές άλλες πιστώσεις. Μια κοινή 

περίπτωση της φορολογικής πίστωσης είναι η πίστωση εισοδήµατος, η οποία στοχεύει στη 

µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης για άτοµα που κερδίζουν λιγότερο από ένα 

συγκεκριµένο ποσό σε ένα δεδοµένο ηµερολογιακό έτος . 
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          Παρ 'όλα αυτά, οι µέθοδοι αυτές δεν περιγράφουν συγκεκριµένα και σωστά την 

προσέγγιση του φορολογικού σχεδιασµού σε ένα µέλλον αβεβαιότητας, καθώς απαιτούν 

ευκολία ανίχνευσης από τις αρχές. Η έρευνά τους δείχνει ότι σε ένα σενάριο όπου 

υιοθετήθηκαν ορισµένες στρατηγικές από τους φορολογούµενους, οι αρχές µπορούν να 

αποκτήσουν πληροφορίες για να βοηθήσουν τις προσπάθειές τους να µειώσουν ή να 

αποτρέψουν την επιλογή του φορολογικού σχεδιασµού µε αυτή την απαιτητική προσέγγιση .  

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΕΓΧΟΥ: ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΣΤΑΣΗΣ 

ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

 

4.1 Εισαγωγή 
 

 

Προκειµένου να προβούµε σε οποιαδήποτε ανάλυση, τόσο ποιοτική όσο και ποσοτική, πρέπει 

αρχικά να αναλύσουµε και να κατανοήσουµε τις έννοιες που σχετίζονται µε το ορισµό, τη 

σύσταση, τη δοµή και λειτουργία της επιτροπής ελέγχου µιας επιχείρησης. Η µέθοδος που 

χαρακτηρίζεται από τη µέγιστη δυνατή αποδοτικότητα προς αυτή την κατεύθυνση είναι η 

παράθεση και ερµηνεία του νοµικού πλαισίου που διέπει τις παραπάνω έννοιες. 

 Πιο συγκεκριµένα σε αυτό το κεφάλαιο παρατίθενται οι νοµικές διατάξεις όπως αυτές 

υφίστανται δηµοσιευµένες και ισχύουν, προκειµένου αυτό να αποτελέσει τον ακρογωνιαίο 

λίθο της περαιτέρω ανάπτυξης των αρµοδιοτήτων που πηγάζουν από αυτές. Βασικό στοιχείο 

της ελληνικής νοµοθεσίας, σε συνέχεια των απαιτήσεων της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των τροποποιήσεών της αποτελεί ο Ν.4449/2017 στο πεδίο 

εφαρµογής του οποίου υπάγονται οι υποχρεωτικοί έλεγχοι των ετήσιων και ενοποιηµένων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων των οντοτήτων που είναι υποχρεωµένες να τηρούν 

οικονοµικές καταστάσεις. 

 Στη συνέχεια του κεφαλαίου προβαίνουµε στην ανάλυση των επιµέρους στοιχείων του 

νοµικού πλαισίου για την καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας  
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4.2 Μορφές ελέγχου 
 

 

• Εξωτερικός Έλεγχος 

 Ο Ορκωτός Ελεγκτής εκτελεί τον εξωτερικό έλεγχο της επιχείρησης ο οποίος 

επιβλέπει κατά πόσο τηρούνται πλήρως και νοµικά τα δικαιολογητικά καθώς επίσης οι 

λογιστικές καταχωρήσεις, εξετάζει τις Οικονοµικές Καταστάσεις στο τέλος κάθε χρήσης και 

αν η ∆ιοίκηση ενεργεί νόµιµα. Με την ολοκλήρωση του ελέγχου, ο Ορκωτός Ελεγκτής 

υποβάλλει την λεγόµενη Έκθεση Ελέγχου στην Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 

 

• Εσωτερικός Έλεγχος 

 

 Κάθε εταιρεία προκειµένου να προβεί σε βελτίωση των δραστηριοτήτων της, διαθέτει 

έναν εσωτερικό έλεγχο ο οποίος έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα. Ο έλεγχος αυτός 

χαρακτηρίζεται από ασφάλεια, ανεξαρτησία και αντικειµενικότητα ως προς τις δράσεις του. 

Κύριος στόχος του είναι να διερευνά µε επιστηµονικό τρόπο, δίνοντας ερµηνευτικές λύσεις για 

την αποτελεσµατικότητα της διοίκησης καθώς επίσης την κατεύθυνση ώστε να διαχειρίζονται 

τους κινδύνους και τις διαδικασίες.
4
 

 Μια επιχείρηση αποτελούµενη από την επιτροπή ελέγχου, έχει την δυνατότητα να γίνει 

περισσότερο αποτελεσµατική, διότι µέσω αυτής µπορεί να εντοπίσει τυχόν προβλήµατα στις 

λειτουργίες της αλλά και να υλοποιήσει τις αποφάσεις και ενέργειες που πάρθηκαν για το 

συµφέρον της. Σηµειώνεται πως η επιτροπή δίνει λιγότερο βάρος ως προς την καταστολή 

έκρυθµης κατάστασης ελέγχου και επικεντρώνεται στο να σχεδιάζει και να προλαµβάνει τις 

δράσεις και παρεµβάσεις της εταιρείας.  

 Η επιχείρηση διαθέτει µια οµάδα εσωτερικών ελεγκτών µε σκοπό να επιβλέπουν και 

να διαχειρίζονται όλες τις δραστηριότητες του φορέα, της υπηρεσίας, της διαδικασίας και 

του συστήµατος. Συνεπώς αξιολογούνται ποιοτικά και εφαρµόζονται οι οδηγίες της 

∆ιοίκησης και της ελεγκτικής αρχής. 

 Τέλος, η εταιρεία µεγιστοποιεί το συνολικό της αποτέλεσµα βελτιώνοντας την 

παροχή υπηρεσιών προς τρίτους και κάνοντας πιο αποδοτική την ενέργεια του κάθε κλάδου 

της.  

 

 

 

 

                                                                    
4
 Εγκύκλιος 07.02.2005, Εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 7 του άρθρου 26 του ν.3156/2003 για την οργάνωση 

της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου στις μη εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών δημόσιες επιχειρήσεις. 



35 

  

 

 

4.3 Ν.4449/2017 
 

 

Σε συνέχεια του άρθρου 39 της Οδηγίας 2014/56/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου, της 16ης Απριλίου 2014, για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/43/ΕΚ για τους 

υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και των ενοποιηµένων λογαριασµών θεσπίστηκε και 

ισχύει το άρθρο 44 του Ν.4449/2017 το οποίο ορίζει επακριβώς τη σύσταση και τη λειτουργία 

της επιτροπής ελέγχου. Αναλυτικότερα σύµφωνα µε αυτό: 

 

 1.  Κάθε οντότητα δηµοσίου συµφέροντος διαθέτει επιτροπή ελέγχου η οποία 

αποτελείται από τρία τουλάχιστον µέλη. Η επιτροπή ελέγχου αποτελεί είτε ανεξάρτητη 

επιτροπή είτε επιτροπή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ελεγχόµενης οντότητας. Αποτελείται 

από µη εκτελεστικά µέλη του διοικητικού συµβουλίου και µέλη που εκλέγονται από τη γενική 

συνέλευση των µετόχων της ελεγχόµενης οντότητας ή, στην περίπτωση οντοτήτων χωρίς 

µετόχους, από ισοδύναµο όργανο. Τα µέλη της επιτροπής ελέγχου στο σύνολό τους διαθέτουν 

επαρκή γνώση στον τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται η ελεγχόµενη οντότητα. 

  Τα µέλη της επιτροπής ελέγχου είναι στην πλειονότητά τους ανεξάρτητα από 

την ελεγχόµενη οντότητα, κατά την έννοια των διατάξεων του ν. 3016/2002 (Α΄110). Ο 

Πρόεδρος της επιτροπής ελέγχου ορίζεται από τα µέλη της ή εκλέγεται από τη γενική 

συνέλευση των µετόχων της ελεγχόµενης οντότητας και είναι ανεξάρτητος από την 

ελεγχόµενη οντότητα.  

  Τουλάχιστον ένα µέλος της επιτροπής ελέγχου είναι ορκωτός ελεγκτής 

λογιστής σε αναστολή ή συνταξιούχος ή διαθέτει επαρκή γνώση στην ελεγκτική και λογιστική. 

 2.  Κατά παρέκκλιση από την προηγούµενη παράγραφο, οι ακόλουθες οντότητες 

δηµόσιου συµφέροντος δεν υπόκεινται στην υποχρέωση να διαθέτουν επιτροπή ελέγχου: 

  α) οποιαδήποτε οντότητα δηµόσιου συµφέροντος αποτελεί θυγατρική κατά την 

έννοια του ν. 4308/2014 εφόσον η εν λόγω οντότητα πληροί τις απαιτήσεις της παραγράφου 1 

του παρόντος άρθρου καθώς και των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 11 και της παρ. 5 του 

άρθρου 16 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014 σε επίπεδο οµίλου µε εξαίρεση τις θυγατρικές 

που εµπίπτουν στην περίπτωση α΄ της παραγράφου 12 του άρθρου 2 και τις θυγατρικές 

οντοτήτων που εµπίπτουν στις περιπτώσεις β΄ και γ΄ της παραγράφου 12 του άρθρου 2, 

  β) οποιαδήποτε οντότητα δηµόσιου συµφέροντος που είναι ΟΣΕΚΑ, όπως 

ορίζεται στην παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 4099/2012 (Α΄250) ή οργανισµός εναλλακτικών 

επενδύσεων ΟΕΕ όπως ορίζεται στο άρθρο 4 του ν. 4209/2013 (Α΄ 253), 

  γ) οποιαδήποτε οντότητα δηµόσιου συµφέροντος που δραστηριοποιείται 

αποκλειστικά στην έκδοση τίτλων προερχόµενων από τιτλοποίηση, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 

περίπτωση 5 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 809/2004 της Επιτροπής.  

  Οι οντότητες δηµόσιου συµφέροντος που αναφέρονται στην περίπτωση γ΄ 

επεξηγούν δηµοσίως τους λόγους για τους οποίους θεωρούν ότι δεν είναι σκόπιµο γι’ αυτές να 
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διαθέτουν επιτροπή ελέγχου ή διοικητικό όργανο επιφορτισµένο µε την άσκηση των 

καθηκόντων επιτροπής ελέγχου. 

 3.  Με την επιφύλαξη της ευθύνης των µελών του διοικητικού ή διαχειριστικού 

οργάνου ή άλλων µελών που έχουν εκλεγεί από τη γενική συνέλευση των µετόχων της 

ελεγχόµενης οντότητας, η επιτροπή ελέγχου µεταξύ άλλων: 

  α) ενηµερώνει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ελεγχόµενης οντότητας για το 

αποτέλεσµα του υποχρεωτικού ελέγχου και επεξηγεί πώς συνέβαλε ο υποχρεωτικός έλεγχος 

στην ακεραιότητα της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και ποιος ήταν ο ρόλος της 

επιτροπής ελέγχου στην εν λόγω διαδικασία, 

  β) παρακολουθεί τη διαδικασία χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και 

υποβάλλει συστάσεις ή προτάσεις για την εξασφάλιση της ακεραιότητάς της, 

  γ) παρακολουθεί την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων εσωτερικού 

ελέγχου, διασφάλισης της ποιότητας και διαχείρισης κινδύνων της επιχείρησης και, κατά 

περίπτωση, του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου της, όσον αφορά τη χρηµατοοικονοµική 

πληροφόρηση της ελεγχόµενης οντότητας, χωρίς να παραβιάζει την ανεξαρτησία της 

οντότητας αυτής, 

  δ) παρακολουθεί τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων και ενοποιηµένων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ετήσιων και ιδίως την απόδοσή του, λαµβάνοντας υπόψη 

οποιαδήποτε πορίσµατα και συµπεράσµατα της αρµόδιας αρχής σύµφωνα µε την παρ. 6 του 

άρθρου 26 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014, 

  ε) επισκοπεί και παρακολουθεί την ανεξαρτησία των ορκωτών ελεγκτών 

λογιστών ή των ελεγκτικών εταιρειών σύµφωνα µε τα άρθρα 21, 22, 23, 26 και 27, καθώς και 

το άρθρο 6 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014 και ιδίως την καταλληλότητα της παροχής 

µη ελεγκτικών υπηρεσιών στην ελεγχόµενη οντότητα σύµφωνα µε το άρθρο 5 του 

Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014, 

  στ) είναι υπεύθυνη για τη διαδικασία επιλογής ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή 

ελεγκτικών εταιρειών και προτείνει τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές ή τις ελεγκτικές 

εταιρείες που θα διοριστούν σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014, 

εκτός εάν εφαρµόζεται η παρ. 8 του άρθρου 16 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 537/2014. 

 4.  H Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς εποπτεύει την τήρηση των διατάξεων της 

παραγράφου 1 και δύναται να διενεργεί ελέγχους για την τήρηση των διατάξεων των 

περιπτώσεων α΄, β΄ και γ΄ της προηγούµενης παραγράφου του άρθρου 16 από τα 

εποπτευόµενα από αυτήν πρόσωπα, εξαιρουµένων των πιστωτικών ιδρυµάτων και των 

ασφαλιστικών εταιριών και σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης αυτών των διατάξεων 

δύναται να επιβάλει στα µέλη του ∆.Σ. ή και στα µέλη της επιτροπής ελέγχου τις κυρώσεις που 

προβλέπονται στο άρθρο 10 του ν. 3016/2002.  

  H Τράπεζα της Ελλάδος δύναται να διενεργεί ελέγχους για την τήρηση των 

διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου από τα εποπτευόµενα από αυτήν πρόσωπα και σε 

περίπτωση διαπίστωσης παράβασης δύναται να επιβάλει τις κυρώσεις που προβλέπονται στο 
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άρθρο 55Α του Καταστατικού της, στην παρ. 2 του άρθρου 59 του ν. 4261/2014 (Α΄ 107) και 

στο άρθρο 256 του ν. 4364/2016 (Α΄ 13). 

 5.  Η Ε.Λ.Τ.Ε. δύναται να επικοινωνεί στα µέλη των Επιτροπών Ελέγχων των 

οντοτήτων δηµοσίου συµφέροντος, τα ευρήµατα ποιοτικού ελέγχου που προκύπτουν από τις 

επιθεωρήσεις επί των συγκεκριµένων ελεγκτικών έργων που διενεργούν οι ορκωτοί ελεγκτές 

λογιστές και οι ελεγκτικές εταιρείες. Η Ε.Λ.Τ.Ε. εποπτεύει και δύναται να διενεργεί ελέγχους 

για την τήρηση των διατάξεων των περιπτώσεων δ, ε΄ και στ΄ της παραγράφου 3 του παρόντος 

άρθρου. 

 6.  Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µπορούν να ορίζονται οντότητες ως 

οντότητες δηµοσίου συµφέροντος κατά την έννοια του παρόντος, πέραν εκείνων των 

περιπτώσεων α΄ έως γ΄ της παραγράφου 12 του άρθρου 2, µε γνώµονα τη φύση των 

δραστηριοτήτων τους, το µέγεθός τους, τον ορισµό των απασχολουµένων σε αυτές και άλλα 

παρεµφερή κριτήρια. 

 

 

 

4.4 ∆οµή και Αρµοδιότητες της Επιτροπής Ελέγχου  
 

 

Σε µία προσπάθεια να ερµηνεύσουµε το προαναφερθέν νοµικό πλαίσιο, αναφερόµαστε στη 

σύσταση και στα χαρακτηριστικά των µελών της επιτροπής ελέγχου. Τα µέλη της, λοιπόν, 

όπως ορίζεται από το νόµο, είναι µη εκτελεστικά µέλη του ∆.Σ. και µέλη που εκλέγονται από 

τη γενική συνέλευση. Αυτά θα πρέπει να διαθέτουν επαρκή γνώση στον τοµέα δραστηριότητας 

της οντότητας, να είναι στην πλειονότητά τους ανεξάρτητα, ενώ ένα µέλος επιβάλλεται να 

είναι ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή να διαθέτει επαρκή γνώση στην ελεγκτική και λογιστική. 

 Ο ρόλος της επιτροπής ελέγχου στην λειτουργία της επιχείρησης είναι καθοριστικός 

καθώς µεταξύ των αρµοδιοτήτων της συµπεριλαµβάνονται: 

• Η επιλογή και παρακολούθηση της ανεξαρτησίας των ελεγκτών και ειδικότερα: 

- Είναι υπεύθυνη για τη διαδικασία επιλογής ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή ελεγκτικών 

εταιρειών και προτείνει τον διορισµό τους. 

- Επισκοπεί και παρακολουθεί την ανεξαρτησία των ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή των 

ελεγκτικών εταιρειών και ιδίως την καταλληλόλητα της παροχής µη ελεγκτικών υπηρεσιών.  

- Λαµβάνει ετήσια έγγραφη επιβεβαίωση από τον νόµιµο ελεγκτή ή το ελεγκτικό 

γραφείο ότι όλα τα εµπλεκόµενα πρόσωπα (γραφεία, εταίροι, στελέχη) που διενεργούν τον 

υποχρεωτικό έλεγχο είναι ανεξάρτητοι και συζητά µε τον ελεγκτή, τους κινδύνους για την 

ανεξαρτησία του και τις διασφαλίσεις που εφαρµόζει για τον περιορισµό των εν λόγω 

κινδύνων. 

• Παρακολούθηση του ετήσιου ελέγχου και ενηµέρωση του ∆Σ και ειδικότερα: 
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- Παρακολουθεί τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετήσιων και ενοποιηµένων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και ενηµερώνει το ∆Σ για το αποτέλεσµα αυτού. 

- Επεξηγεί, αφενός, πώς συνέβαλε ο υποχρεωτικός έλεγχος στην ακεραιότητα της 

χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και, αφετέρου, ποιος ήταν ο ρόλος της Επιτροπής 

Ελέγχου στην εν λόγω διαδικασία. 

• Παρακολούθηση Λειτουργιών και ∆ιαδικασιών και ειδικότερα: 

- Παρακολουθεί την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου, 

διασφάλισης της ποιότητας και διαχείρισης κινδύνων της οντότητας 

- Παρακολουθεί τη διαδικασία χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και υποβάλλει 

συστάσεις ή προτάσεις για την εξασφάλιση της ακεραιότητάς της. 

- Παρακολουθεί και επιθεωρεί την ορθή λειτουργία της Μονάδας Εσωτερικού ελέγχου 

σύµφωνα µε τα επαγγελµατικά πρότυπα καθώς και το υφιστάµενο νόµο – κανονιστικό πλαίσιο 

και αξιολογεί το έργο, την επάρκεια και την αποτελεσµατικότητά της, χωρίς ωστόσο να 

επηρεάζει την ανεξαρτησία της. 

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω συµπεραίνουµε τη σπουδαιότητα της επιτροπής ελέγχου 

µίας επιχείρησης καθώς αυτή επωµίζεται το βάρος της προστασίας τόσο της ίδιας όσο και των 

τρίτων που συνεργάζονται ή επηρεάζονται από τη δραστηριότητά της. 

  Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς εποπτεύει τις επιτροπές ελέγχου των οντοτήτων δηµοσίου 

συµφέροντος, µε εξαίρεση τα πιστωτικά ιδρύµατα και τις ασφαλιστικές εταιρείες που 

εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος. Επίσης, η Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης 

Ελέγχων (ΕΛΤΕ) στο πλαίσιο των επιθεωρήσεων όπου ασκεί τους ελέγχους των ορκωτών 

ελεγκτών λογιστών, µπορεί να ελέγχει ορισµένες από τις λειτουργίες της επιτροπής ελέγχου. 

 

 

4.4.1 Βασικές δεξιοτεχνίες και ικανότητες  

 

 

            Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις:  Τα µέλη της επιτροπή ελέγχου επιβάλλεται να 

διαθέτουν µία σαφή εικόνα και κατανόηση των εσωτερικών οικονοµικών λειτουργιών της 

επιχείρησης σε συνδυασµό µε την ανάλογη εµπειρία δηµοσιοποίησης των κατάλληλων 

στοιχείων στην επενδυτική κοινότητα. 

 Λογιστική και ελεγκτική εµπειρία: Μια από τα πιο βασικές αρµοδιότητες της 

επιτροπής ελέγχου είναι η επίβλεψη των εσωτερικών αλλά και των εξωτερικών προς την 

επιχείρηση ελεγκτών. Η επιτροπή χρειάζεται τουλάχιστον ένα µέλος το οποίο να διαθέτει την 

κατάλληλη εµπειρία προκειµένου να συνεργάζεται αποδοτικά εξίσου και µε τους δύο 

παραπάνω παράγοντες.  Επίσης κρίνεται δεδοµένη η ανάγκη ύπαρξης γνώσεων των κανόνων 

της λογιστικής καθώς και της εφαρµογής τους συγκεκριµένα στην περίπτωση της υπό εξέταση 

επιχείρησης. 
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 Ηγεσία: Μεταξύ των ικανοτήτων των µελών της επιχείρησης πρέπει να συµπεριληφθεί 

αυτή της αποδεδειγµένης ή κυρίως εφαρµοσµένης ηγεσίας. Τέτοια θα µπορούσε να θεωρηθεί η 

εµπειρία διοίκησης ενός µεγάλου οργανισµού. Η υπηρεσία σε µια τέτοια θέση µπορεί να 

παρέχει την εµπειρία όχι των προβληµάτων που αντιµετωπίζει το αντίστοιχο επίπεδο 

διοίκησης αλλά και των πειρασµών που θυα µπορούσαν να αποτελέσουν το αντικείµενο για 

αποτελεσµατικότερο έλεγχο της σωστής ενάσκησης των καθηκόντων. ∆εν αποτελεί τυχαίο 

γεγονός ότι µεγάλοι οργανισµοί επιδιώκουν την επάνδρωση των επιτροπών ελέγχου από 

στελέχη πρώην CEO η CFO σηµαντικών επιχειρήσεων. 

 Γνώσεις του κλάδου: Είναι πολύ σηµαντικό να µην εξαιρεθούν, από τις γνώσεις των 

µελών της επιτροπή ελέγχου, η αναγκαία γνώση του κλάδου στον οποίο δραστηριοποιείται η 

επιχείρηση καθώς επίσης και οι δραστηριότητες της ίδιας της επιχείρησης. Στις γνώσεις αυτές 

συµπεριλαµβάνονται η υφιστάµενη δοµή και τρόπος λειτουργίας στο επίπεδο της επιχείρησης 

σε συνδυασµό µε το κανονιστικό και ανταγωνιστικό περιβάλλον του κλάδου. 

 Πέραν των προαναφερθέντων µε ιδιαιτέρως καλή γνώση των αναφερόµενων βασικών 

γνωρισµάτων τα οποία πρέπει να χαρακτηρίζουν το υπόβαθρο των µελών της επιτροπής 

ελέγχου µιας επιχείρησης, υπάρχει πληθώρα άλλων επικουρικών τα οποία θα µπορούσαν να 

διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο στην αποτελεσµατικότερη άσκηση των καθηκόντων τους.  

Τέτοια είναι: 

 Τεχνολογικές γνώσεις: Η ανάπτυξη της τεχνολογίας, αδιαµφισβήτητα πλέον, επηρεάζει 

άµεσα όλους τους τοµείς. Η ταχέως αναπτυσσόµενη τεχνολογική πρόοδος σε συνδυασµό µε 

τον έλεγχο της δυνατότητας εφαρµογής στον κλάδος της ελεγκτικής διαδικασίας δύναται να 

αποτελέσει το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την επίτευξη καλύτερων αποτελεσµάτων. 

Παράλληλα προκειµένου να πραγµατοποιηθεί ορθός έλεγχος είναι αναγκαία η γνώση 

λειτουργίας των χρησιµοποιούµενων προγραµµάτων και τεχνολογιών. 

 

 Αξιόλογη διεθνή εµπειρία: Σε συνέχεια των τεχνολογικών γνώσεων, τα µέλη της 

επιτροπής ελέγχου δεν πρέπει να είναι «αποκλεισµένα» στην τοπική - εθνική οικονοµική και 

λογιστική πραγµατικότητα. Οι νεοτερισµοί, η ανάπτυξη και η πρόοδος στις ελεγκτικές 

µεθόδους επιτυγχάνονται µέσω της συνεχούς ενηµέρωσης αλλά και των σχέσεων µε άλλες 

επιχειρήσεις και φορείς τόσο του εσωτερικού αλλά κυρίως του εξωτερικού. Η ανάγκη για τα 

παραπάνω κρίνεται έντονα αναπτυσόµενη, ιδιαίτερα µε την δηµιουργούµενη κοινή ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία µε την οποία τίθεται η αντιµετώπιση αντίστοιχων πλέον προβληµάτων από όµοιες 

επιχειρήσεις που εδρεύουν σε διαφορετικές χώρες. 

 Νοµική προσαρµοστικότητα: Σύµφωνα και µε την δηµιουργούµενη κοινή ευρωπαϊκή 

πολιτική που αναφέρθηκε παραπάνω, ο όρος αναφέρεται στην ανάγκη ικανότητας των µελών 

της επιτροπής ελέγχου να προσαρµόζονται, αποδοτικά, στις εναλλαγές του υφιστάµενου 

νοµικού πλαισίου. 

Από την µέχρι στιγµής ανάλυση των προσόντων που πρέπει να διαθέτουν τα µέλη της 

επιτροπής ελέγχου γίνεται άµεσα αντιληπτό και ξεκάθαρη η πολυπλοκότητα η οποία διέπει την 

αναζήτηση για πρόσληψη κατάλληλων στελεχών προκειµένου να επανδρωθεί η επιτροπή 
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ελέγχου. Η διαφοροποίηση των απαιτήσεων της επιχείρησης σε σχέση µε τους διαθέσιµους 

υποψήφιους περιορίζει αρκετά τις εναλλακτικές 

Προκειµένου να γίνει εφικτή η πρόσληψη των κατάλληλων στελεχών η επιχειρήσεις 

δείχνουν να έχουν προσαρµόσει ανάλογα τις διαδικασίες στρατολόγησης και ένταξης. Για την 

επιτυχία της διαδικασίας χρειάζεται η αναζήτηση σε ευρύτερα γεωγραφικά πλαίσια σε σχέση 

µε αυτή της δραστηριοποίησης της επιχείρησης και πολλές φορές αναζήτηση και σε άλλους 

κλάδους δραστηριοτήτων. Η τελευταία περίπτωση περιλαµβάνει την οργάνωση σεµιναρίων 

και κύκλου εκπαίδευσης προκειµένου να καταστήσουν τα νέα στελέχη έτοιµα για την 

ενάσκηση των καθηκόντων τους. 

 Συνηθισµένη στρατηγική των επιχειρήσεων αποτελεί η διατήρηση συγκεκριµένων 

τυποποιηµένων διαδικασιών σχετικά µε τη διαπίστωση των ικανοτήτων των υποψηφίων και µε 

το κατά πόσο αυτές καλύπτουν τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την κάλυψη των θέσεων. 

Ιδανικά, αυτή η διαδικασία έχει τη δυνατότητα να παρέχει  αναγκαίες πληροφορίες σχετικά µε 

τα κενά που µπορεί να δηµιουργηθούν στην υπό σύσταση επιτροπή ελέγχου καθώς βοηθήσει 

στο να δώθει και το ερέθισµα προς εξυγίανσή τους. Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και στην 

περίπτωση αποχώρησης κάποιου από τα µέλη της επιτροπής ελέγχου. 

 Για την άµεση και κατά όσο το δυνατότερον αποτελεσµατική κάλυψη των αναγκών, το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, συνήθως, καταφεύγει στη λύση της ανάθεσης του έργου σε κάποιον 

επαγγελµατία του χώρου των προσλήψεων, όπως ένα γραφείο ευρέσεως εργασίας (ή 

διασύνδεσης υποψηφίων µε την αγορά). Στο µέλλον αναµένεται να διαδραµατίσουν 

καθοριστικότερο ρόλο τα social media καθώς επίσης και τεχνολογικά εργαλεία στην 

αξιολόγηση των υποψηφίων. 

 

4.4.2 ∆οµή και οργάνωση  
 

 

 Προτού όµως, µια επιχείρηση προχωρήσει στην έναρξη αναζήτησης των µελών που θα 

στελεχώσουν την επιτροπή ελέγχου θα πρέπει να δώσει απαντήσεις σε καίρια ζητήµατα που 

αφορούν τη δοµή και την οργάνωσή της η οποία θα εξυπηρετεί στο µέγιστο δυνατό της 

ανάγκες τις επιχείρησης. Σε τέτοια ζητήµατα ανάγονται οι παρακάτω ενότητες. 

• Οι όροι του διενεργούµενοι ελέγχου. Οι όροι του διενεργούµενου ελέγχου πρέπει να 

καθορίζονται σαφώς κατά τη διάρκεια διεξαγωγής του ελέγχου. Όλα τα µέλη της επιτροπής 

ελέγχου πρέπει να έχουν αποσαφηνισµένα τα κάτωθι: 

- Ποια είναι τα αναµενόµενα αποτελέσµατα από το έργο τους µε την ολοκλήρωση των 

δραστηριοτήτων τους, συµπεριλαµβανοµένου του χρονικού πλαισίου εντός του οποίου 

καλούνται να τα υποβάλλουν ενώπιων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

- Ο τρόπος µε τον οποίο θα αξιολογηθεί η ατοµική τους απόδοση 

(συµπεριλαµβανοµένων των κριτηρίων σύµφωνα µε τα οποία οι δραστηριότητες και το ποιόν 

της εργασίας τους δύναται να κριθεί ως ανεπαρκές έως και ικανό για τερµατισµό της 

συνεργασίας και για την αποβολή  από την επιτροπή) 
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- Η διάρκεια των ελέγχων καθώς και ο ρυθµός επανάληψης τους εντός της επιχείρησης. 

• Ο αριθµός των µελών. Το µέγεθος της επιτροπής ελέγχου δύναται  να διαφέρει και να 

κυµαίνεται αναλογικά µε τις ανάγκες και την κουλτούρα του οργανισµού – της επιχείρησης 

καθώς επίσης και το εύρος των υποχρεώσεων που  ανατίθεται στα µέλη της από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο. Μεγάλος αριθµός µελών είναι πιθανόν να οδηγήσει σε άγονες συζητήσεις και σε 

αντικρουόµενες απόψεις. Μικρός αριθµός µελών ενδέχεται να κριθεί ανεπαρκής στην κάλυψη 

της ανάγκης απαιτούµενης γνώσης και αντιµετώπισης ειδικών θεµάτων µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία εσφαλµένων εντυπώσεων και κατ’ επέκταση την εξαγωγή εσφαλµένων 

συµπερασµάτων. Η νοοτροπία, η οποία θα πρέπει να διέπει τη λειτουργία της επιτροπής 

ανταγωνισµού περιλαµβάνει τον κατάλληλο αριθµό µελών ο οποίος καθιστά δυνατή την 

καθολική συµµετοχή τους µε ταυτόχρονη την ύπαρξη της απαραίτητης ποικιλοµορφίας 

ικανοτήτων, γνώσεων και εµπειρίας. 

 

• Πολιτική εναλλαγής των µελλών. Η εναλλαγή των µελών τα οποία απαρτίζουν την 

επιτροπή ελέγχου παρέχει το πλεονέκτηµα της εισαγωγής και θέσπισης νέων τρόπων 

αντιµετώπισης στις διαδικασίες ελέγχου. Η εναλλαγή επίσης παρέχει τη δυνατότητα ακόµη και 

σε διοικητικά στελέχη της επιχείρησης να αποκτήσουν πρώτου προσώπου άποψη και 

αντίληψη περί των θεµάτων µε τα οποία έρχεται αντιµέτωπη η επιτροπή ελέγχου, 

διευρύνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο και την γενικότερη ικανότητα αντίληψης του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. Παρ’ όλ’ αυτά,  δεδοµένης της πολυπλοκότητας του ρόλου που καλείται να 

διαδραµατίσει η επιτροπή ελέγχου, η εναλλαγή των µελών χρήζει να είναι ισορροπηµένη και 

συνυφασµένη  µε τη νοοτροπία της στελέχωσής της από στελέχη τα οποία διαθέτουν τις 

αναγκαίες ικανότητες και εµπειρία που θα την καταστήσουν αποδοτική. 

• Ανεξαρτησία. Η ανεξαρτησία αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο πάνω στον οποίο 

στηρίζεται η απαιτούµενη αποδοτικότητα της επιτροπής ελέγχου. Ιδιαίτερα σηµαντική 

χαρακτηρίζεται η ανεξαρτησία στις περιπτώσεις κατά τις οποίες πραγµατοποιείται έλεγχος 

δραστηριοτήτων όπου η σύσταση και διατύπωση κριτικών καθώς επίσης κι εκτιµήσεων 

κρίνονται καθοριστικές. Πέραν της επιβεβληµένης, στο πλαίσιο του νόµου, ανεξαρτησίας της 

επιτροπής ελέγχου, δεδοµένη πρέπει να θεωρείται και η ανεξαρτησία της βούλησης του κάθε 
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µέλους τόσο κατά τη διάρκεια των ελέγχων όσο και κατά την γενικότερη ενάσκηση των 

καθηκόντων του. Το κάθε µέλος πρέπει να είναι σε θέση να επικοινωνεί µε σχετική ευκολία µε 

όλα τα επίπεδα διοίκησης, καθώς επίσης και µε τους εξωτερικούς ελεγκτές και να είναι σε 

ετοιµότητα να πραγµατοποιεί διερευνητικές ερωτήσεις σχετικά µε τη διαχείριση κινδύνου της 

επιχείρησης, τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου, το λογιστικό σύστηµα και το σύστηµα 

υποβολής εκθέσεων στοιχείων στο επίπεδο της επιχείρησης. Προκειµένου να προσδιοριστεί  η 

ανεξαρτησία ενός µέλους της επιτροπής ελέγχου το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να λάβει 

υπόψιν του, κατ’ ελάχιστον, το ενδεχόµενο ύπαρξης ή πιθανότητας εµφάνισης – δηµιουργίας 

υλικών σχέσεων οι οποίες δύναται να επηρεάσουν την κρίση του εν λόγω µέλους. Τέτοιες 

σχέσεις και ενδεχόµενα υποθάλπονται, σε περίπτωση που το υπό εξέταση µέλος: 

- Αποτελεί µέλος - εργαζόµενο του οργανισµού/επιχείρησης κατά τα τελευταία 5 έτη. 

- Είχε, κατά την τελευταία τριετία, υλική επαγγελµατική σχέση  µε τον 

οργανισµό/επιχείρηση είτε άµεσα είτε έµµεσα ως συνεργάτης, µέτοχος, διευθυντής ή 

διευθυντικό στέλεχος τοµέα ο οποίος είχε ανάλογη σχέση µε την επιχείρηση. 

- Έλαβε ή λαµβάνει επιπλέον αποδοχές πέραν του µισθού του, συµµετέχει στην 

κατανοµή του µερίσµατος της επιχείρησης ή σε ποσοστιαίο µέρισµα επί της απόδοσης 

συγκεκριµένου project. 

- ∆ιαθέτει συγγενικούς δεσµούς µε οποιονδήποτε από τους συµβούλους, διευθυντές ή 

διευθυντικά στελέχη της επιχείρησης/οργανισµού 

- Σχετίζεται µε διευθυντές µέσω ανάµειξης σε άλλους οργανισµούς/επιχειρήσεις. 

- Μεγαλοµέτοχος του οργανισµού/επιχείρησης. 

- Υπηρέτησε ως µέλος του ∆ιοικητικού συµβουλίου για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο 

των 9 ετών από την ηµεροµηνία της πρώτης εκλογής. 

- Υπήρξε συνεργάτης, ή εργαζόµενος κάποιου εκ των εργαζοµένων της τρέχουσας  

συνεργαζόµενης επιχείρησης εξωτερικού ελέγχου. 

- Είναι εκτελεστικός διευθυντής άλλης εταιρίας στην οποία ένας εκτελεστικός 

διευθυντής αποτελεί ένα µη εκτελεστικό µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και συνδέεται µε 

εκτελεστικούς διευθυντές της εταιρίας δια µέσου ανάµιξης σε άλλες εταιρίες. 

- Είναι σύζυγος ή στενό συγγενικό πρόσωπο κάποιου διευθυντή ή µέλους της 

επιτροπικής νοµικής εκπροσώπησης ή ανώτερου διοικητικού στελέχους. 

• Σύγκρουση συµφερόντων. Όλα τα µέλη της επιτροπής πρέπει να δηλώνουν τα θέµατα 

τα οποία περιλαµβάνουν ή δύναται να διαπραγµατευτούν προσωπικά συµφέροντα. Κανονικά, 

η διαδικασία καταγραφής του ενδεχοµένου ύπαρξης προσωπικών συµφερόντων 

αντικατοπτρίζεται από τα πορίσµατα του αντίστοιχου ελέγχου του ∆ιοικητικού συµβουλίου 

κατά τον ορισµό των µελών της επιτροπής ελέγχου. Κάθε µέλος αναλαµβάνει την ευθύνη της 

αναφοράς, κατά τη διάρκεια κάθε σύσκεψης της επιτροπής, των θεµάτων επί των οποίων 

εγείρονται προσωπικές αξιώσεις. Ο πρόεδρος της επιτροπής, από εκεί και πέρα, είναι ο 

αρµόδιος για τον καθορισµό των ενεργειών που πρέπει να πραγµατοποιηθούν σχετικά µε την 
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επίλυση του ζητήµατος. Για παράδειγµα, δύναται να ζητηθεί η αποχώρηση του εµπλεκόµενου 

µέλους κατά την ανάπτυξη του επίµαχου θέµατος ή µέχρι και αποχώρηση, στις πιο ακραίες 

περιπτώσεις, του στελέχους από την επιτροπή. Στην περίπτωση που το στέλεχος µε το 

αντικρουόµενο συµφέρον είναι ο πρόεδρος τότε το ∆ιοικητικό συµβούλιο δύναται να αναθέσει 

την επίλυση του συγκεκριµένου ζητήµατος σε έτερο µέλος της επιτροπής. 

 

• Πρόεδρος της Επιτροπής: Η αποτελεσµατικότητα και η πραγµατική ανεξαρτησία της 

επιτροπής ελέγχου συχνά βασίζονται στην αποτελεσµατικότητα και αποδοτική ενάσκηση 

διοικήσεως από πλευρά του ορισµένου προέδρου της επιτροπής ελέγχου. Τα βασικά 

χαρακτηριστικά ενός ισχυρού προέδρου έγκεινται συνήθως στα προσωπικά του γνωρίσµατα. Ο 

πρόεδρος θα πρέπει να διακατέχεται από ηγετικές του ικανότητες και το όραµά του καθώς 

επίσης να τυγχάνει του ανάλογου σεβασµού τόσο από τα υπόλοιπα µέλη της επιτροπής όσο 

και από τη διοίκηση της επιχείρησης, προκειµένου να είναι σε θέση να χειρίζεται αποδοτικά το 

θεµατολόγιο της επιτροπής ελέγχου. Ο πρόεδρος της επιτροπής θα πρέπει να ξεχωρίζει, µε 

προσωπικό θάρρος στην αντιµετώπιση δύσκολων θεµάτων που προκύπτουν σε σχέση µε 

παραλήψεις στελεχών της επιχείρησης, όπως αυτές προκύπτουν από τα αποτελέσµατα των 

ελέγχων, καθώς επίσης θα πρέπει να προτρέπει την τήρηση ανάλογων συµπεριφορών και από 

τα υπόλοιπα µέλη της επιτροπής. Τον κορµό των δραστηριοτήτων του προέδρου αποτελεί  η 

διεύθυνση των συναντήσεων της επιτροπής, χωρίς αυτό όµως να αποτελεί την µοναδική του 

εµπλοκή µε τα τα όσα συµβαίνουν εντός της επιχείρησης. Πρέπει να τηρεί µόνιµη και διαρκή 

επαφή µε των γενικό διευθυντή, τους διευθυντές των τµηµάτων της επιχείρησης καθώς επίσης 

µεγαλοµετόχους αλλά και τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου. Πρέπει επίσης να βρίσκεται 

σε συνεχή συνεννόηση µε τον εξωτερικό ελεγκτή της επιχείρησης. Μεταξύ των 

χαρακτηριστικών ενός επιτυχηµένου προέδρου συµπεριλαµβάνεται το να είναι: 

- Ανεξάρτητος και δραστήριος ηγήτορας µε αυτοπεποίθηση και ακεραιότητα χαρακτήρα. 

- Ιδιαίτερα σεβαστό και έµπειρο µέλος του διοικητικού συµβουλίου, το οποίο 

χαρακτηρίζεται από γνώσεις οικονοµικού προγραµµατισµού και διαθέσιµο χρόνο για την 

ανάπτυξη και στενή παρακολούθηση του θεµατολογίου της επιτροπής ελέγχου. 

- Πρόσωπο µε άριστη λειτουργική γνώση των διαδικασιών, δραστηριοτήτων και 

ευθυνών τόσο της επιτροπής ελέγχου όσο και των αντίστοιχων της διαχείρισης κινδύνων. 

- Καλός ακροατής και επικοινωνιακός χαρακτήρας. 

- Ικανός να διαχειριστεί µία ανοιχτή συζήτηση µε πειθαρχία. 

- Επίµονος και ανά πάσα στιγµή έτοιµος να ρωτήσει δύσκολες διερευνητικές ερωτήσεις 

για την εκπλήρωση της αποστολής του. 

- Σε θέση να αναλάβει δραστήριο συντονιστικό ρόλο στα παρακάτω: 

� Καθορισµό του ύφους του ελέγχου: αποφασισµένος, ενηµερωµένος, και ανεξάρτητος – 

έτοιµος να προκαλέσει ακόµη και τη διοίκηση, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο. 

� Εστίαση των εργασιών της επιτροπής στα υψίστης σηµασίας θέµατα µε βασικότερα τα 

σχετιζόµενα µε την αναφορά αντιµετώπισης οικονοµικών κινδύνων.    

� ∆ιασφάλιση της αβίαστης υποβολής προς την επιτροπή, από µέρους οποιουδήποτε εκ 

των εµπλεκοµένων, των απαραίτητων πληροφοριών και πόρων για την διευκόλυνση του έργου 

της. 

� Περιοδικός έλεγχος των διαγραµµάτων της επιτροπής για κάλυψη του ενδεχοµένου εκ 

νέου συντονισµού των εργασιών της. 

� ∆ιαβεβαίωση της καθολικής συµµετοχής των µελών της επιτροπής στης εργασίες. 
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� Προώθηση της επικοινωνίας, τόσο επίσηµης µορφής όσο και ανεπίσηµης, µεταξύ των 

µελών της επιτροπής. 

� Αξιοποίηση του χρόνου µεταξύ των συσκέψεων για τη διευθέτηση των θεµάτων τα 

οποία συζητούνται ή θα συζητηθούν καθώς και για τη διαβεβαίωση ότι έχουν αναγνωριστεί 

όλα τα θέµατα και συµπεριληφθεί στο θεµατολόγιο. 

� Θέση ξεκάθαρων στόχων και προσδοκιών τόσο στους εσωτερικούς ελεγκτές όσο και 

στους εξωτερικούς. 

 

 

 

 

 

 

4.5 Τοµέας ∆ραστηριότητας Εσωτερικού Ελέγχου 
 

 

4.5.1 Λειτουργία εσωτερικού ελέγχου 

 

 

 Ο εσωτερικός έλεγχος εκτιµά το κατά πόσο είναι επαρκές και αποτελεσµατικό το 

σύστηµα καθώς επίσης προλαµβάνει τον κίνδυνο για να εξασφαλίσει πως:  

  

• Η επιχείρηση προσαρµόζεται στο θεσµικό πλαίσιο σε όλες τις ενέργειές της. 

• Τίθενται σε εφαρµογή  η διαδικασία και η πολιτική που έχει θεσπίσει η ∆ιοίκηση. 

• Απαλοιφή  λαθών, παρατυπίες ή καταχρήσεις στις λειτουργίες της εταιρείας  

 

Το πεδίο δραστηριότητας του εσωτερικού ελέγχου : 

 

• Ελέγχει τη προσαρµογή µε τις γενικές και ειδικές οδηγίες και διατάξεις των Αρχών. 

• Οι λειτουργίες και τα τµήµατα της επιχείρησης ελέγχονται µε τη δράση τακτικών και 

εκτάκτων ελέγχων για την διαπίστωση ή και πρόληψη των λαθών, παρατυπιών και 

καταχρήσεων. 

• Επιβλέπει κατά πόσο είναι σαφείς τα καθορισµένα καθήκοντα, τα προσόντα και όρια 

δικαιοδοσίας των υπευθύνων για κάθε συναλλαγή και εργασία. 

• Αξιολογεί τον βαθµό εφαρµογής και αποτελεσµατικότητας των διαδικασιών 

διαχείρισης των διαφόρων κινδύνων και η εκτίµηση της πιθανής ζηµιάς του 

πιστωτικού ιδρύµατος από τους κινδύνους που έχει αναλάβει και ειδικότερα σε 

σχέση µε τον πιστωτικό κίνδυνο. 

• Ελέγχει και παρακολουθεί τις ενέργειες που έχουν ανατεθεί σε εξωτερικούς 

συνεργάτες (outsourcing). 

• Επιβλέπει τον τρόπο εξυπηρέτησης πελατών µέσω της αξιολόγησης των όρων 

συνεργασίας πελατών και εταιρείας, του τρόπου παρουσίασης αυτών στους πελάτες 

και των διαδικασιών καταγραφής παραπόνων. 

• Ελέγχει και αξιολογεί την ασφάλεια, αξιοπιστία και τη αποτελεσµατική λειτουργίας 
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του Μηχανογραφικού Συστήµατος και του ∆ικτύου Επικοινωνίας της εταιρείας. 

• Ελέγχει τη πρόσβαση υπαλλήλων σε εµπιστευτικές πληροφορίες και περιουσιακά 

στοιχεία της εταιρείας και πελατών της. 

• Ελέγχει τα σχέδια αντιµετώπισης έκτακτων περιστάσεων για την διασφάλιση της 

συνεχούς παροχής υπηρεσιών της εταιρείας. 

• ∆ιαµορφώνει προτάσεις µε θέµα τις βελτιώσεις των λειτουργικών διαδικασιών για 

την εξασφάλιση ενός οµοιόµορφου ποιοτικού επιπέδου όλων των εργασιών . 

• Παρακολουθεί το βαθµό συµµόρφωσης των ελεγµένων τµηµάτων µε βάση τις 

υποδείξεις των εσωτερικών ελεγκτών (Follow-up) . 

• ∆ιενεργεί ειδικές έρευνες, όπου αυτό απαιτείται. 

 

 

4.5.2 Φορολογικός σχεδιασµός 

 
 

Μεταξύ των βασικότερων αρµοδιοτήτων της επιτροπής ελέγχου είναι ο έλεγχος των 

λογιστικών καταστάσεων της επιχείρησης καθώς επίσης και όλων των θεµάτων που 

σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε την προετοιµασία των χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων, των 

ενδιάµεσων εκθέσεων µέχρι και των προκαταρτικών ανακοινώσεων. 

 Οι επιτροπή ελέγχου διατηρεί την ικανότητα ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών 

πληροφοριών που παρουσιάζονται από τις αρµόδιες υπηρεσίες της εταιρίας, 

συµπεριλαµβανοµένων της λειτουργικής επιθεώρησης, των διοικητικών αναφορών και την 

επιθεώρηση των συστηµάτων διαχείρισης κινδύνου της επιχείρησης. Καθώς µε την έγκριση 

του διοικητικού συµβουλίου δύναται να πραγµατοποιείται έλεγχος στις λογιστικές 

καταστάσεις µιας επιχείρησης (όπως στον ισολογισµό, τις καταστάσεις αποτελεσµάτων 

χρήσης κλπ), ενδέχεται το διοικητικό συµβούλιο να απαιτήσει και τον έλεγχό τους κατά 

προτεραιότητα. 

 Τα ενδεχόµενο παραµένει όπως το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να αξιώσει, προς 

εξασφάλιση του ακεραίου της διαδικασίας, από την επιτροπή ελέγχου την επικουρική 

ολοκλήρωση της διαδικασίας σύνταξης των παραπάνω καταστάσεων καθώς και λοιπών, κατά 

την κρίση του, φορολογικών υποχρεώσεων της επιχείρησης. Στη συνέχεια, µε το πέρας και του 

ελέγχου, θα ζητηθεί από την επιτροπή η σύνταξη αναφοράς σχετικά µε το κατά πόσο οι 

ετήσιες καταστάσεις υποδηλώνουν σταθερότητα ή αστάθεια στις δραστηριότητες της 

επιχείρησης καθώς επίσης και η παροχή αναγκαίων πληροφοριών προς τροποποίηση ή 

διαµόρφωση επιχειρησιακής στρατηγικής. 

 Ανεξαρτήτως των απαιτήσεων από την επιτροπή ελέγχου, οποιοδήποτε πόρισµα 

προκύπτει µε το πέρας του ελέγχου αυτό υποβάλλεται υπό µορφή αναφοράς προς το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, συνοδευόµενο από τις απόψεις της επιτροπής επί των πορισµάτων 

αυτών. 

 Ως γνωστόν οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες βάσει της υφιστάµενη νοµοθεσίας 

να υποβάλουν ετήσιες καταστάσεις συνοδευόµενες από ελεγµένες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις, ενσαρκώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τον µηχανισµό µε τον οποίο το διοικητικό 

συµβούλιο ενηµερώνει του µετόχους και τους επενδυτές. Στη συνέχεια οι καταστάσεις αυτές 

χρησιµοποιούνται από την ίδια την επιχείρηση για την διενέργεια αξιολογήσεων σχετικά µε 

την πορεία της επιχείρησης, την εξέλιξη των χρηµατοοικονοµικών δεικτών, µεριδίων αγοράς 

κλπ. Με δεδοµένη, λοιπόν την σπουδαιότητά τους και το ρόλο που αυτές διαδραµατίζουν για 

την εταιρική διακυβέρνηση, οι εν λόγω καταστάσεις πρέπει να είναι ακριβείς, συγκεκριµένες 
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και να αντικατοπτρίζουν στο απόλυτο την εικόνα της επιχείρησης. 

 

 

 

4.5.2.1 Ευθύνες Επιτροπής Ελέγχου  

 

 

Ενώ το ∆ιοικητικό Συµβούλιο φέρει την ευθύνη προετοιµασίας των ετήσιων καταστάσεων, οι 

οποίες αναφέρθηκαν παραπάνω, στην πραγµατικότητα αυτές συντάσσονται από τη διοίκηση 

της επιχείρησης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η ευθύνη της σύνταξης αποδίδεται στη διοίκηση και 

όχι στην επιτροπή ελέγχου, συµπεριλαµβανοµένης της πλήρους και ακριβής υποβολής των 

απαραίτητων στοιχείων  στις αρµόδιες αρχές, όπως ορίζει η υφιστάµενη νοµοθεσία. 

 Η ρόλος της επιτροπής ελέγχου είναι να εποπτεύει τις οικονοµικές καταστάσεις και να 

παρέχει την εξασφάλιση προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σχετικά µε την τυπικότητα µε την 

οποία διεξάγεται η όλη διαδικασία. Αυτό απαιτεί την άριστη γνώση του λογιστικού 

συστήµατος της επιχείρησης καθώς και του σε ισχύ φορολογικού πλαισίου. Η διοίκηση 

οφείλει να ενηµερώνει λεπτοµερώς της επιτροπή ελέγχου σχετικά µε τη λογιστική 

αντιµετώπιση τόσο των συνηθισµένων λογιστικών δοσοληψιών όσο και εκείνων για τις οποίες 

εγείρονται διχογνωµίες σχετικά µε τον τρόπο προσέγγισής τους. Λαµβάνοντας υπόψιν και την 

άποψη του εξωτερικού ελεγκτή της επιχείρησης, η επιτροπή πρέπει να κρίνει εάν η επιχείρηση 

ακολουθεί κατάλληλη λογιστική πολιτική και εάν και κατά πόσο πρέπει να προβεί σε 

ρυθµιστικές κινήσεις για τη βελτίωσή της. Η επιτροπή ελέγχου πρέπει επίσης να επιθεωρήσει 

τη διαύγεια και την πληρότητα των αναφερόµενων στις καταστάσεις, χρηµατοοικονοµικών 

στοιχείων και να αποφασίσει εάν συµπεριλαµβάνεται σε αυτές το σωστό περιεχόµενο. 

Προκειµένου να διαδραµατίσει αποτελεσµατικά το ρόλος της, η επιτροπή ελέγχου πρέπει να 

κατανοήσει το γενικό πλαίσιο που διέπει τη διαδικασία σύνταξης των καταστάσεων, και πιο 

συγκεκριµένα: 

 

• Τις ευθύνες της διοίκησης της επιχείρησης και της αντιπροσώπευσής της στην 

επιτροπή ελέγχου. 

• Οι αρµοδιότητες του εξωτερικού ελεγκτή (σύµφωνα µε τα γενικώς αποδεκτά και 

εφαρµοστέα πρότυπα). 

• Τη φύση των καίριων λογιστικών πολιτικών, αποφάσεων και εκτιµήσεων. 

• Οποιαδήποτε αξιοπρόσεκτη ή ασυνήθιστη δοσοληψία η οποία εγείρει διχογνωµίες ως 

προς τη λογιστική της αντιµετώπιση. 

• Την επίδραση της εφαρµογής των λογιστικών προτύπων σε συνδυασµό µε τη σαφή 

εφαρµογή της υφιστάµενης νοµοθεσίας. 

• Τις εξελίξεις στην σύνταξη των λογιστικών καταστάσεων. 

• Την συνολική εκτίµηση όλων των προϋποθέσεων τις οποίες πρέπει να πληρούν οι 

λογιστικές καταστάσεις ώστε να αντικατοπτρίζουν την πραγµατική τρέχουσα εικόνα 

της επιχείρησης. 

 

 Η επιτροπή ελέγχου πρέπει να διατηρεί την πεποίθηση ότι συµµετέχει σε κάθε 

ενδεχόµενη µεταβολή στην λογιστική πολιτική της επιχείρησης, µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι 

σε θέση άµεσης αντίδρασης προς την κατεύθυνση αυτής της αλλαγής. Πρέπει να υπάρχει 
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συνεχής επικοινωνία µεταξύ της επιτροπής ελέγχου και του ∆ιευθυντή Οικονοµικών 

Υπηρεσιών της επιχείρησης καθώς επίσης και µεταξύ της επιτροπής ελέγχου και του 

εξωτερικού ελεγκτή προκειµένου να εντοπίζονται το δυνατόν ευκολότερα τέτοια  πιθανών 

θέµατα. Η παραπάνω δραστηριότητες θα παρέχουν τη δυνατότητα στην επιτροπή ελέγχου να 

εξετάσει την ποιότητα και την πιστότητα των οικονοµικών στοιχείων.  Λογιστικές πολιτικές, 

αποφάσεις και εκτιµήσεις, περίπλοκες δοσοληψίες και διαφάνεια. 

Η προετοιµασία σύνταξης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων απαιτεί πληθώρα 

αποφάσεων και εκτιµήσεων. Κάθε απόφαση ή εκτίµηση µπορεί να επηρεάσει άµεσα την 

εγκυρότητα των στοιχείων και κάθε εκτίµηση υπόκειται σε ένα εύρος τιµών που µπορεί να 

πάρει. Η κατανόηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας της εταιρίας, καθώς επίσης και του 

κλάδου εντός του οποίου δραστηριοποιείται, θα βοηθήσει την επιτροπή ελέγχου να εστιάσει 

στο βαθµό της καλύτερης προσέγγισης της εταιρίας. Προκειµένου να κατανοήσει και να 

αξιολογήσει την καταλληλόλητα των σηµαντικότερων λογιστικών πολιτικών, αποφάσεων και 

εκτιµήσεων, η επιτροπή ελέγχου πρέπει: 

 

• Να αποσαφηνίσει και να εκτιµήσει τα γεγονότα και το οικονοµικό υπόβαθρο τόσο 

µιας µεµονωµένης δοσοληψίας  όσο και οµάδων δοσοληψιών. 

• Να ελέγξει τις εναλλακτικές λογιστικές πολιτικές που θα µπορούσαν να 

ακολουθηθούν κατά περίσταση και τον τρόπο µε το οποίο αυτές θα επηρέαζαν τα 

τωρινά χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα της επιχείρησης 

• Να αξιολογήσει τις αποφάσεις τις διοίκησης καθώς επίσης τις εκτιµήσεις σε 

συνδυασµό µε τους παράγοντες (και την ευαισθησία τους) που οδήγησαν σε αυτές τις 

εκτιµήσεις. 

• Να εκτιµήσει το βαθµό επιθετικότητας ή συντηρητισµού που χαρακτηρίζει τις 

αποφάσεις τις διοίκησης και το ενδεχόµενο µεροληψίας της διοίκησης κατά τον 

υπολογισµό των εκτιµήσεων. 

• Να συνυπολογίσει την αντίδραση επιχειρήσεων του κλάδου κατά την αντιµετώπιση 

παρόµοιων µε την επιχείρηση περιστάσεων συνυπολογίζοντας τα στοιχεία της δικής 

τους λογιστικής πολιτικής. 

• Να διασφαλίσει ότι ο εξωτερικός ελεγκτής παραµένει ικανοποιηµένος και ότι σκοπός 

του να είναι είναι η λογιστική πολιτική, οι αποφάσεις και οι εκτιµήσεις της διοίκησης 

αντικατοπτρίζουν µια κατάλληλη εφαρµογή γενικά αποδεκτών πρακτικών 

λογιστικής. 

 

 Στην πράξη, τα παραπάνω βήµατα, µπορούν να µην πραγµατοποιηθούν µε την αυτή 

σειρά και πολλές φορές εκτελούνται συνδυαστικά λόγω της επαναλαµβανόµενης φύσης της 

διαδικασίας λήψεως αποφάσεων. Κατά τη διάρκεια ελέγχου της επίδρασης στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, κάποιας αλλαγής στα λογιστικά πρότυπα ή στις γενικώς 

αποδεκτές πρακτικές λογιστικής, η επιτροπή ελέγχου πρέπει να σιγουρευτεί ότι: 

 

• Η διοίκηση διαθέτει επαρκείς πόρους οι οποίοι αφιερώνουν την απαιτούµενη 

προσοχή στην κατανόηση, σε πρώτη φάση, των σύγχρονων εξελίξεων στα λογιστικά 

πρότυπα. 

•  Η εφαρµογή των νέων απαιτήσεων κρίνεται κατάλληλη – αναγκαία, σύµφωνα 

πάντα µε τις δραστηριότητες της επιχείρησης και τη φύση των δοσοληψιών της. 

 

 Η επιτροπή ελέγχου πρέπει να κατανοεί τις συνθήκες υπό τις οποίες η διοίκηση 
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ενδέχεται να υφίσταται πίεση κατά τη διαδικασία διαχείρισης των εσόδων. Υπάρχει το 

ενδεχόµενο ουτοπικών προσδοκιών από την αγορά, µη επίτευξης των στόχων ή ακόµη και 

άµεσης εξάρτησης των αποδοχών της διοίκησης από των πολιτική διάθεσης των κερδών. Η 

επιτροπή ελέγχου πρέπει να συνυπολογίζει αντικειµενικά και αµερόληπτα όλα τα παραπάνω 

και να τα αντιµετωπίζει µε επαγγελµατικό σκεπτικισµό. 

 

4.5.2.2 Ασυνήθιστες και περίπλοκες συναλλαγές 

 

 

 Η επιτροπή ελέγχου πρέπει να αξιολογεί την αντιµετώπιση κάθε ασυνήθιστης ή περίπλοκης 

συναλλαγής. Αθροιστικά προς τα µέχρι τώρα αναφερθέντα η επιτροπή ελέγχου πρέπει να 

βρίσκεται σε θέση να κατανοεί: 

 

• To σκεπτικό της επιχείρησης σχετικά µε την εν λόγω συναλλαγή. 

• Τον τρόπο µε τον οποίο είναι διατυπωµένη η εν λόγω συναλλαγή στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης και αν χρησιµοποιήθηκε η 

κατάλληλη διατύπωση. 

• Την επίδραση στην σύγκριση της οικονοµικής θέσης και απόδοσης της επιχείρησης σε 

σχέση µε παρελθοντικές και µελλοντικές περιόδους. 

• Οποιονδήποτε παράγοντα περιβάλει  τη λογιστική αντιµετώπιση οποιασδήποτε 

ασυνήθιστης συναλλαγής. 

Πληρότητα, διαύγεια, διαφάνεια 

Συγκεντρωτικά, η επιτροπή ελέγχου  πρέπει να αξιολογεί την πληρότητα, την διαύγεια 

και τη διαφάνεια των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων καθώς και των σχετικών 

διατυπώσεων ελέγχοντας: 

• Κατά πόσο οι χρηµατοοικονοµικές διατυπώσεις αντικατοπτρίζουν µε συνέπεια την 

χρηµατοοικονοµική απόδοση την επιχείρησης. 

• Κατά πόσο είναι ολοκληρωµένες και σαφείς οι χρηµατοοικονοµικές διατυπώσεις. 

• Πως αντιδρούν οµοειδής επιχειρήσεις, βασισµένη σε δηµοσιοποιηµένες πληροφορίες. 

Η διοίκηση και ο εξωτερικός ελεγκτής µπορούν να συνδράµουν καθοριστικά στο έργο 

της επιτροπής ελέγχου, παρέχοντας σαφή στοιχεία είτε εγγράφως είτε µέσω της άµεσης 

και προσωπικής επικοινωνίας. 

 

 

4.6 Στάδια Εσωτερικού Ελέγχου 
 

 

4.6.1 Γενικά 

 

 

Ο έλεγχος µπορεί να διακριθεί σχετικά µε τις εκτελεστικές ενέργειες  της επιτροπής, τον 

στόχο και σηµείο διερεύνησής του σε: 

• ∆ιαρκή (αυτοµατοποιηµένο) 
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• Τακτικό 

• Έκτακτο 

• Γενικό 

• Ειδικό 

 

 Οι έλεγχοι που αναφέρθηκαν και τα πορίσµατα που θα διεξαχθούν απ΄ αυτούς,  θα 

αποτελέσουν βασικό πυλώνα για το πόσο συχνά θα εκτελούνται και µε ποιο τρόπο. Όλοι οι 

παραπάνω έλεγχοι περιλαµβάνουν προληπτικούς και κατασταλτικούς ελέγχους. Ιδιαίτερη 

σηµασία δίνεται στους προληπτικούς ελέγχους οι οποίοι αναφέρονται σε ελεγκτικές 

διαδικασίες οι οποίες είναι ενσωµατωµένες µέσα στις καθηµερινές λειτουργίες της 

εταιρείας. Ο συνδυασµός ελέγχων και επισκοπήσεων (σύντοµων αξιολογήσεων, βάσει 

ποικιλίας ενδείξεων και στοιχείων) ή και η εναλλαγή τους, ανάλογα µε το αντικείµενο του 

ελέγχου, µπορούν να παρέχουν ελαστικότητα στα προγράµµατα της ∆ιεύθυνσης 

Εσωτερικού Ελέγχου. 

Οι βασικότεροι παράγοντες που λαµβάνονται υπ’ όψιν για τον καθορισµό του κύκλου, της 

µορφής και της έκτασής του ανά µονάδα ελέγχου είναι: 

 
• Επικινδυνότητα αντικειµένου µονάδας 

• Περιβάλλον δραστηριοποίησης 

• Εύρος-όγκος δραστηριοτήτων 

• Προηγούµενες εκθέσεις ελέγχου-ευρήµατα 

• Ηµεροµηνία τελευταίας ελεγκτικής προσέγγισης 

• Πληροφορίες για την παρούσα λειτουργικότητα της µονάδας ή γενικής φύσεως 

αρνητικές ενδείξεις. 

• Έκτακτα περιστατικά 

• Προτεραιότητες που θέτει η ∆ιοίκηση 

• Θέµατα κόστους και επάρκειας προσωπικού της ∆ιεύθυνσης Εσωτερικού 

Ελέγχου. 

 

 

4.6.2 Πρόγραµµα ∆ράσης 

 

 

Το ετήσιο πρόγραµµα δράσης καταρτίζεται και υποβάλλεται στην ∆ιοίκηση για έγκριση από 

τον Υπεύθυνο του Εσωτερικού Ελέγχου.  

 Οι τακτικοί έλεγχοι διενεργούνται είτε είναι γενικοί είναι ειδικοί κατά το ετήσιο 

πρόγραµµα καθώς επίσης οι πιθανοί έκτακτοι έλεγχοι πρέπει επίσης να προβλέπονται κατά 

την κατάρτιση του πλάνου. 

 Θα γίνεται προσωρινός προγραµµατισµός των ελέγχων ανά τρίµηνο µε 

οριστικοποίηση των ηµεροµηνιών κάθε µήνα. Στην αρχή κάθε µηνός, θα καθορίζονται 

συγκεκριµένες ηµεροµηνίες για τους ελέγχους του µηνός εκείνου. Κατ’ αυτόν τον τρόπο 

προγραµµατισµού επιτυγχάνεται η ύπαρξη ενός συγκεκριµένου πλάνου για τους ελέγχους, 

που θα έχει όµως περιθώριο παράκαµψης σε περίπτωση που ένας έλεγχος διαρκέσει 

περισσότερο ή λιγότερο. Όπου δυνατόν, οι έλεγχοι θα προγραµµατίζονται για τις περιόδους 

εκείνες που θα ελαχιστοποιείται η παρεµβολή στον κύκλο εργασιών που ελέγχεται και για 
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εποχές που δεν έχουν µεγάλο φόρτο εργασίας. 

  Η συχνότητα και τα όρια ελέγχου δεν είναι απόλυτα, αλλά υπόκεινται σε αλλαγές. 

Οι οροθετηµένοι στόχοι κάθε ελέγχου πρέπει να εξετάζονται προτού ξεκινήσει ο έλεγχος. 

Εάν κατά την διάρκεια του ελέγχου προκύψουν σηµαντικές αλλαγές στις λειτουργικές 

διαδικασίες που ελέγχονται, ο υπεύθυνος του Εσωτερικού Ελέγχου είναι αυτός που 

αποφασίσει κατά πόσο είναι απαραίτητη η αλλαγή οροθετηµένων στόχων και σε ποιο 

βαθµό. Άλλες περιπτώσεις που ίσως να χρειάζονται αλλαγές των οροθετηµένων στόχων 

ελέγχου είναι οι ακόλουθες: 

• Οι υφιστάµενες τεχνικές ελέγχου καθίστανται άχρηστες όταν γίνεται µια αλλαγή 

στις λειτουργικές διαδικασίες και πολιτικές  

• Τα αποτελέσµατα των ειδικών ελεγκτικών βηµάτων δεν µπορούν να 

αξιολογηθούν µε ακρίβεια και η φύση των εξαιρέσεων που εντοπίσθηκαν απαιτεί 

πρόσθετη διερεύνηση. 

 Κατά την ολοκλήρωση ενός ελέγχου, η γενική κατάσταση του ελεγχόµενου 

τµήµατος, όπως αυτή διατυπώθηκε από τον έλεγχο, πρέπει να προσφέρει µια βάση για 

απόφαση αλλαγής ή όχι της συχνότητας του ελέγχου. Για παράδειγµα, άµα διαπιστωθεί ότι 

τα µέτρα του εσωτερικού ελέγχου σε ένα τµήµα είναι ελλιπή, η συχνότητα του ελέγχου 

πρέπει να αυξηθεί έως ότου αυτά ενισχυθούν. Για την αντίθετη περίπτωση, η συχνότητα του 

ελέγχου πρέπει να µειωθεί. Το κόστος ενός ελέγχου πρέπει να αντισταθµίζεται µε τον 

κίνδυνο σηµαντικών λαθών, παρατυπιών ή ζηµιών που µπορεί να συµβούν κατά τη 

λειτουργική διαδικασία. 

Όλες οι αλλαγές σε συχνότητα και οι οροθετηµένοι στόχοι τεκµηριώνονται στα φύλλα 

εργασίας ελέγχου, µαζί µε µια πλήρη εξήγηση για τους λόγους που οδήγησαν στην αλλαγή. 

 

 

4.6.3 ∆ιαδικασίες Σχεδιασµού και προετοιµασίας ελέγχου 
 

 

Οι βασικές επιδιώξεις του σχεδιασµού του εσωτερικού ελέγχου είναι: 

 

• Να καθορίζονται οι προτεραιότητες  και οι δηµιουργίες πιο αποδοτικών από 

πλευράς κόστους µέσων για την επίτευξη των αντικειµενικών σκοπών του 

ελέγχου 

• Να διασφαλίζεται ότι θα δίδεται προσοχή σε κρίσιµα θέµατα της ελεγκτικής 

εργασίας 

• Να διασφαλίζεται  ότι η εργασία ολοκληρώνεται επιτυγχάνοντας τους 

προκαθορισµένους  στόχους. 

 

Στα προγράµµατα ελέγχου που προετοιµάζονται από τον εσωτερικό ελεγκτή περιγράφονται: 

 

• οι αντικειµενικοί σκοποί και το πεδίο δράσης του ελέγχου 

• οι µέθοδοι και οι διαδικασίες διενέργειας του ελέγχου 
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 Στις µεταβαλλόµενες προτεραιότητες θα πρέπει να προσαρµόζονται όλα τα 

προγράµµατα εσωτερικού ελέγχου. Τα κριτήρια της έκτασης του ελέγχου κυµαίνονται 

σύµφωνα µε την συνάρτηση που υπάρχει µεταξύ του κόστους εκτέλεσης του ελέγχου και 

του κινδύνου οικονοµικής έκθεσης της εταιρείας. Πρέπει να µελετηθούν διάφοροι 

παράγοντες για να διαπιστωθεί κατά πόσο το πρόγραµµα εργασίας για µία συγκεκριµένη 

λειτουργία προσφέρει αρκετή κάλυψη ή εάν χρειάζεται αλλαγή των οροθετηµένων στόχων 

των ειδικών ελεγκτικών βηµάτων. Αυτοί οι παράγοντες έχουν ως εξής: 

 

• Ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να προσδιορίσει κατά πόσο εκτελούνται νέες 

εργασίες οι οποίες δεν υπήρχαν κατά τον προηγούµενο έλεγχο και πρέπει τώρα  

να ελεγχθούν. 

• Οποιαδήποτε νοµική και ρυθµιστική αλλαγή για την ελεγχόµενη διαδικασία 

πρέπει να εξετασθεί και να ενηµερωθεί το πρόγραµµα εργασίας ελέγχου ανάλογα. 

• Καταστάσεις ή αλλαγές στην λειτουργική διαδικασία που θα µπορούσαν να 
επηρεάσουν τους οροθετηµένους στόχους του ελέγχου. Παραδείγµατα τέτοιων 

καταστάσεων αποτελούν τα πολλά λάθη στα αρχεία, απολύσεις προσωπικού, 

συχνές αλλαγές προσωπικού και καθυστέρηση στην εκτέλεση λειτουργιών του 

τµήµατος. Τέτοιες καταστάσεις δείχνουν ότι το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

είναι ελλιπές ή ότι εκτελούνται ασυνήθεις ή αντικανονικές εργασίες 

• Αλλαγή διαδικασιών και πολιτικών σε σχέση µε τον προηγούµενο έλεγχο. 

 

Εκτός από το πρόγραµµα ελέγχου θα πρέπει να προετοιµάζεται ο Μόνιµος Φάκελος 

εργασίας ο οποίος θα περιέχει πληροφορίες που το ενδιαφέρον τους είναι συνεχούς φύσης 

για τον έλεγχο π.χ. 

 

• Οποιοδήποτε έγγραφο που να αφορά τον τοµέα και να έχει µόνιµο ενδιαφέρον. 

• Κατάλογος του προσωπικού µε δικαίωµα υπογραφής, χορηγήσεων και µε άλλες 

υποχρεώσεις έγκρισης και εξουσιοδότησης. 

• Οργανόγραµµα της λειτουργίας του τµήµατος που ελέγχεται. 

• Κατάλογος των λογαριασµών, εσωτερικών και ισοζυγίου, που χρησιµοποιούνται 

για την συγκεκριµένη λειτουργία. 

• Σύντοµη περιγραφή του είδους εργασίας στον τοµέα. 

• ∆είγµατα εντύπων που χρησιµοποιούνται στο τµήµα. 

• Εγχειρίδια και εσωτερικά σηµειώµατα πολιτικών και διαδικασιών. 

 

 

4.6.4 Ολοκλήρωση του ελέγχου 

 

 

                 Οι κύριοι στόχοι ενός ελέγχου είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο εφαρµόζονται οι 

διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου και εάν τηρούνται οι πολιτικές της εταιρείας. Για να 

επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να συλλέξει αποδείξεις που να 

υποστηρίζουν τα πορίσµατα και τα συµπεράσµατά του. Κατά την διάρκεια ενός ελέγχου, 

αυτές οι αποδείξεις συγκεντρώνονται µε τρεις βασικούς τρόπους: 

 

• Ερωτήσεις 

         Ο εσωτερικός ελεγκτής κάνει συχνή χρήση του ερωτηµατολογίου εσωτερικού ελέγχου 
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Χρησιµοποιείται για να διαπιστωθεί κατά πόσο το προσωπικό ακολουθεί τις διαδικασίες 

εσωτερικού ελέγχου, τις πολιτικές και τις δραστηριότητες. 

 

• Παρατήρηση 

        Παρατηρώντας ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί να προσδιορίσει κατά πόσο 

ακολουθούνται οι διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου από το προσωπικό και εάν τηρούνται οι 

πολιτικές της εταιρείας, οι νόµοι και οι κανόνες. 

 

• Επιβεβαίωση 

         Μέθοδος συλλογής αποδεικτικών στοιχείων είναι µέσω ελεγκτικών διαδικασιών 

επιβεβαίωσης. Οι διαδικασίες επιβεβαίωσης συνίστανται κυρίως στην ανασκόπηση 

εγγράφων που περιέχουν στοιχεία για την τήρηση των διαδικασιών και πολιτικών. 

Συνίστανται επίσης στην εξέταση αρχείων για ακρίβεια και πληρότητα και στην 

επιβεβαίωση υπολοίπων τρίτων. 

 

 Ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί να χρησιµοποιήσει έναν ή συνδυασµό των 

παραπάνω τρόπων για να συγκεντρώσει στοιχεία και να βγάλει συµπεράσµατα. Σε κάθε 

περίπτωση, ο εσωτερικός ελεγκτής πρέπει να συλλέξει επαρκείς αποδείξεις ώστε να 

πείθεται, αυτός αλλά και ένας τρίτος, ότι τα ευρήµατα και τα συµπεράσµατά του είναι 

ακριβή. 

 Για να τεκµηριώνονται τα ευρήµατα του ελέγχου είναι απαραίτητο να 

υποστηρίζονται από τα «φύλλα εργασίας» τα οποία θα πρέπει να είναι σαφή, να 

αποτυπώνουν το ελεγχόµενο δείγµα και να τεκµηριώνουν τα ευρήµατα και συµπεράσµατα 

των ελεγκτών. Τα «φύλλα εργασίας» κάθε ελέγχου θα πρέπει να αρχειοθετούνται ώστε να 

είναι δυνατή η οποιαδήποτε ανασκόπηση αλλά και µεταγενέστερος έλεγχος από 

εξωτερικούς ελεγκτές. 

 

 

4.6.5 ∆ηµοσίευση των ευρηµάτων ελέγχου και προβολή  πορίσµατος 

 

 

                Η διεύθυνση του ελεγχόµενου τµήµατος έχει στη κατοχή της το προκαταρκτικό 

πόρισµα ελέγχου και τα ευρήµατα τα οποία τα έχει προσκοµίσει ο εσωτερικός ελεγκτής. 

Στην περίπτωση που κάτι τέτοιο δεν είναι πρακτικό, πρέπει να συντάξει συνοπτικό 

κατάλογο αποκλίσεων, που ετοιµάζεται κατά το κλείσιµο του ελέγχου. Κατά την διάρκεια 

της κοινοποίησης των ευρηµάτων στην διεύθυνση του τµήµατος, οι απαντήσεις του 

διευθυντή του τµήµατος θα καταγράφονται για τεκµηρίωση και για µελλοντική αναφορά. 

 

Η κοινοποίηση των ευρηµάτων στην διεύθυνση του τµήµατος έχει σαν στόχο: 

 

• Να διαπιστώσει ο εσωτερικός ελεγκτής αντιδράσεις στα ευρήµατα και τις 

συστάσεις. 

• Να δοθεί η ευκαιρία σε κάθε προϊστάµενο να απαντήσει προτού δει τα ευρήµατα 

ο ανώτερος τους. 

• Να συζητηθούν µε τους προϊσταµένους τµηµάτων τα ευρήµατα του ελέγχου και 

οι διορθωτικές συστάσεις. 
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4.6.6 Προβολή πορισµάτων  

 

 

              Η διαδικασία ελέγχου για να είναι αποδοτική πρέπει η παρουσίαση των ελεγκτικών 

ευρηµάτων να είναι ακριβής και έγκαιρη. Εάν δεν υπάρχει αποτελεσµατική παρουσίαση των 

ευρηµάτων, δεν υπάρχει και λόγος για την διενέργεια των ελέγχων. Ο Εσωτερικός Ελεγκτής 

θα πρέπει να παρουσιάζει τα πορίσµατα του ελέγχου στην ∆ιοίκηση γραπτώς. Το πόρισµα 

ελέγχου πρέπει να συµπεριλαµβάνει απαραιτήτως τα παρακάτω: 

 

• Επίσηµη τεκµηρίωση των ευρηµάτων του ελέγχου. 

• Απαραίτητες πληροφορίες που χρειάζεται για να παίρνει διορθωτικά µέτρα και να 

λαµβάνει σηµαντικές αποφάσεις. 

• Έγκαιρη ενηµέρωση της ∆ιοίκησης µε ακριβή και ουσιώδη ευρήµατα και 

συστάσεις. 

• Εύρος του ελεγκτικού έργου που πραγµατοποιήθηκε. 

• Αµερόληπτη γνώµη επάνω στην κατάσταση των χρηµατοδοτήσεων και των 

λειτουργικών διαδικασιών για τις οποίες είναι υπεύθυνη. 

 

 

4.6.7 Νόηµα του πορίσµατος 

 

 

Για να είναι εύκολα κατανοητό  το πόρισµα ως προς τους αναγνώστες θα πρέπει να είναι 

γραµµένο µε απλό τρόπο και µε απλή ορολογία Αυτό επιτυγχάνεται µε  την παρουσίαση 

µόνο των συγκεκριµένων παρατηρήσεων. Τα πορίσµατα πρέπει να τηρούνται όσον το 

δυνατό πιο σύντοµα και να παρουσιάζουν εµπεριστατωµένες απόψεις και όχι υποθέσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



54 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

 Ο ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

             Σε µια αµερικανική δηµόσια εισηγµένη εταιρεία, µια επιτροπή ελέγχου είναι µια 

επιχειρησιακή επιτροπή του διοικητικού συµβουλίου που είναι επιφορτισµένη µε την εποπτεία 

της χρηµατοοικονοµικής αναφοράς και της γνωστοποίησης. Τα µέλη της επιτροπής 

προέρχονται από µέλη του διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας, µε έναν πρόεδρο επιλεγµένο 

από τα µέλη της επιτροπής. Για µια αµερικανική δηµόσια εισηγµένη εταιρεία που θα είναι 

εισηγµένη στο χρηµατιστήριο απαιτείται µια επιτροπή ελέγχου. Οι επιτροπές ελέγχου είναι 

συνήθως εξουσιοδοτηµένες να αποκτούν τους πόρους και την εµπειρογνωµοσύνη που 

απαιτούνται για την εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

 

            Ο ρόλος των ελεγκτικών επιτροπών εξακολουθεί να εξελίσσεται ως αποτέλεσµα της 

ψήφου του νόµου Sarbanes-Oxley του 2002. Πολλές ελεγκτικές επιτροπές εποπτεύουν σχετικά 

µε τις κανονιστικές συµµορφώσεις και τις δραστηριότητες διαχείρισης κινδύνων. Οι µη 

κερδοσκοπικές οντότητες µπορούν επίσης να διαθέτουν επιτροπή ελέγχου.  

 

            Σε διεθνές επίπεδο, η επιτροπή ελέγχου είναι µια επιτροπή του διοικητικού συµβουλίου 

που είναι επιφορτισµένη µε την εποπτεία της διαδικασίας της χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης, την επιλογή του ανεξάρτητου ελεγκτή και τη λήψη εσωτερικών και 
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εξωτερικών αποτελεσµάτων ελέγχου. Η επιτροπή βοηθά το διοικητικό συµβούλιο να 

εκπληρώνει την εταιρική διακυβέρνηση και να επιβλέπει τις ευθύνες σε σχέση µε τη 

χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση µιας οικονοµικής οντότητας, το σύστηµα του εσωτερικού 

ελέγχου, το σύστηµα διαχείρισης κινδύνων και τις λειτουργίες εσωτερικού και εξωτερικού 

ελέγχου . 

 

             Ο ρόλος της είναι να παρέχει συµβουλές και συστάσεις στο συµβούλιο εντός του 

πλαισίου των όρων εντολής / καταστατικού του. Οι όροι αναφοράς και οι απαιτήσεις για µια 

επιτροπή ελέγχου ποικίλλουν ανάλογα µε τη χώρα, αλλά ενδέχεται να επηρεάζονται από 

οικονοµικές και πολιτικές ενώσεις που µπορούν να υιοθετήσουν µια νοµοθεσία. Μολονότι οι 

συγκεκριµένες νοµικές απαιτήσεις ενδέχεται να ποικίλλουν ανά χώρα στην Ευρώπη, η πηγή 

νοµοθεσίας για θέµατα εταιρικής διακυβέρνησης βρίσκεται συχνά σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και εντός των µη υποχρεωτικών κωδίκων εταιρικής διακυβέρνησης που διασχίζουν τα 

εθνικά σύνορα .  

 

                 Ωστόσο ο ρόλος της επιτροπής ελέγχου στο φορολογικό σχεδιασµό είναι κρίσιµος 

για την εταιρεία και τη διοίκηση της. Έπειτα από τον έλεγχο και τη παρακολούθηση των 

λογιστικών αρχών τα οποία ασκούνται από την εταιρεία , είναι κρίσιµη η παρέµβαση   στη 

κρίση της διοίκησης για την χάραξη ενός αποτελεσµατικού φορολογικού σχεδιασµού , µέσω 

των πορισµάτων που θα εξάγει ο έλεγχος στο διοικητικό συµβούλιο. Εφόσον εξάγει 

συµπεράσµατα , έπειτα από τη παρακολούθηση της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης η 

οποία παρέχεται από το αρµόδιο οικονοµικό τµήµα της εταιρείας , είναι εφικτός ο 

υπολογισµός των αποτελεσµάτων της µονάδας . Επίσης αντιπαραβάλλοντας τα οικονοµικά 

στοιχεία που προκύπτουν κατά τον έλεγχο , µε αυτά παλαιότερων χρονών , µπορεί να 

συγκρίνει τη διαδικασία του φορολογικού σχεδιασµού µε αυτή των περασµένων χρήσεων. 

 

 

 

 

5.2 Οι ευθύνες της επιτροπής ελέγχου 

 

                Τα διοικητικά συµβούλια και οι επιτροπές στηρίζονται στη διοίκηση για την 

εκτέλεση των καθηµερινών εργασιών της επιχείρησης. Ο ρόλος του συµβουλίου περιγράφεται 

καλύτερα ως εποπτεία ή παρακολούθηση, παρά ως εκτέλεση. Οι αρµοδιότητες της επιτροπής 

ελέγχου περιλαµβάνουν συνήθως:  

 

• Την παρακολούθηση της διαδικασίας της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και της 

γνωστοποίησης. 

 

• Την παρακολούθηση της επιλογής των λογιστικών πολιτικών και αρχών. 

 

• Την παρακολούθηση των προσλήψεων, των επιδόσεων και της ανεξαρτησίας των 

εξωτερικών ελεγκτών. 

 

• Την επίβλεψη της συµµόρφωσης µε τις κανονιστικές ρυθµίσεις, της δεοντολογίας και 

των ανοικτών γραµµών επικοινωνίας µε τους καταγγέλλοντες. 



56 

  

 

• Την παρακολούθηση της διαδικασίας του εσωτερικού ελέγχου. 

 

• Την παρακολούθηση της απόδοσης της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου. 

 

• Την συζήτηση των πολιτικών και των πρακτικών διαχείρισης κινδύνου µε τη διοίκηση. 

 

             Οι επιτροπές ελέγχου συνήθως επανεξετάζουν τις οικονοµικές καταστάσεις ανά 

τρίµηνο και ετησίως σε δηµόσιες επιχειρήσεις. Επιπλέον, τα µέλη θα συζητούν συχνά 

περίπλοκες λογιστικές εκτιµήσεις και κρίσεις της διοίκησης και την εφαρµογή νέων 

λογιστικών αρχών ή κανονισµών. Οι επιτροπές ελέγχου αλληλοεπιδρούν τακτικά µε την 

ανώτατη οικονοµική διοίκηση, όπως ο Επικεφαλής των Οικονοµικών Υπηρεσιών (CFO) και ο 

ελεγκτής να είναι σε θέση να σχολιάσουν τις δυνατότητες αυτών των διαχειριστών. Σε 

περίπτωση που εντοπιστούν ή τεκµηριωθούν σηµαντικά προβλήµατα µε λογιστικές πρακτικές, 

µια ειδική έρευνα µπορεί να κατευθύνεται από την επιτροπή ελέγχου χρησιµοποιώντας 

εξωτερικούς πόρους διαβούλευσης, όπως κρίνεται απαραίτητο  

 

          Οι εξωτερικοί ελεγκτές οφείλουν επίσης να υποβάλλουν έκθεση στην επιτροπή σχετικά 

µε διάφορα θέµατα, όπως είναι οι απόψεις τους σχετικά µε την επιλογή των λογιστικών αρχών 

από τη διοίκηση, τις λογιστικές προσαρµογές που προκύπτουν από τους ελέγχους, τις 

διαφωνίες ή τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν κατά τη συνεργασία µε τη διοίκηση µιας 

επιχείρησης (∆ράκος & Καραθανάση, 2017).  

 

5.3 Τα θέµατα της επανεξέτασης από την επιτροπή ελέγχου 

 

          Οι υπηρεσίες φορολογικού σχεδιασµού δεν επηρεάζουν αρνητικά την ανεξαρτησία των 

εξωτερικών ελεγκτών. Ωστόσο, οι ελεγκτικές επιτροπές θα πρέπει να εξετάσουν ορισµένα 

σενάρια για να καθορίσουν αν ο ελεγκτής είναι προς το συµφέρον της εταιρείας για υπηρεσίες 

φορολογικού σχεδιασµού. Αυτά τα σενάρια είναι τα εξής:  

 

Ο συνήθης φορολογικός σχεδιασµός 

 

            Ο πρώτος λόγος είναι ότι ο ελεγκτής απαγορεύεται (λόγω των κανόνων ανεξαρτησίας) 

να παρέχει µια γνώµη ή να λαµβάνει µια «απόφαση» για λογαριασµό του πελάτη. Ως µέρος 

της παροχής υπηρεσιών εµπειρογνωµόνων ή ως νόµιµου εκπροσώπου, ο ελεγκτής επεκτείνει 

τα όρια της ανεξαρτησίας του. Το αποτέλεσµα αυτού του περιορισµού είναι ότι ο ελεγκτής δεν 

µπορεί αργότερα να βοηθήσει την εταιρεία να συµβουλεύει σχετικά µε τη φορολογική θέση 

της εταιρείας ή να διασφαλίζει τα συµφέροντα του πελάτη σε πιθανή διαφορά, κανονιστική ή 

διοικητική διαδικασία ή έρευνα ή ζήτηµα στις φορολογικές αρχές. Σε συγκεκριµένες 

περιπτώσεις, ο ελεγκτής επιτρέπεται να είναι µάρτυρας γεγονότος σε κανονιστική ή διοικητική 

διαδικασία ή έρευνα. Ωστόσο, η ανικανότητά του να υποστηρίξει τη φορολογική θέση της 

εταιρείας δυσχεραίνει την εταιρεία στην υπεράσπιση του φορολογικού της σχεδιασµού. 

 

Η επιθετική φορολογική κατάσταση συχνά απαιτεί ένα φορολογικό καταφύγιο 
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             Η διοίκηση αποφασίσει να πάρει µια επιθετική θέση στη φορολογική της δήλωση και 

ο εξωτερικός ελεγκτής συµµετέχει. Μπορεί να προκύψει σύγκρουση συµφερόντων εάν 

απαιτηθεί δεδουλευµένη ή επιφύλαξη για να αντισταθµιστεί η πιθανή απόρριψη από τις αρχές. 

Ένα άλλο γενικό πρόβληµα είναι ότι εάν ο ελεγκτής ελέγξει το φορολογικό απόθεµα της 

εταιρείας, πρέπει να ελέγξει και το έργο του. Αυτό απαγορεύεται βάσει των κανόνων 

ανεξαρτησίας του ελεγκτή. Εποµένως, όταν ο φορολογικός σχεδιασµός αποτελεί µέρος 

οποιουδήποτε ανταλλάγµατος επιχειρήσεων, µπορεί να υπάρξει περιττή πίεση στη σχέση 

πελάτη-ελέγχου. 

 

 

Ο διαχωρισµός των φόρων 

 

            Στις περισσότερες περιπτώσεις, η επιτροπή ελέγχου πρέπει να εξετάσει προσεκτικά τις 

συνέπειες της ελεγκτικής εταιρείας που παρέχει φορολογικές συµβουλές στο πλαίσιο των µη 

ελεγκτικών υπηρεσιών, εκτός από την προετοιµασία φορολογικών δηλώσεων και άλλων 

εγγράφων συµµόρφωσης µε την εποπτεία. Μια επιλογή για τις ελεγκτικές επιτροπές είναι να 

χρησιµοποιήσουν µια άλλη λογιστική εταιρεία για τις εργασίες φορολογικού 

προγραµµατισµού και φορολογικής προετοιµασίας. Αυτός ο διαχωρισµός δεν µπορεί να 

αντιµετωπίσει την απουσία προνοµίου 

 

 

                Εν κατακλείδι λαµβάνοντας υπόψιν όλα τα προαναφερθέντα  , η επιτροπή ελέγχου 

θα οδηγηθεί σε συµπεράσµατα για την επιλογή της κατάλληλης φορολογικής πολιτικής. Η 

χάραξη ενός  φορολογικού σχεδιασµού θα είναι αποτελεσµατικότερη  , καθώς και η µείωση 

του κινδύνου ο φορολογικός σχεδιασµός να χαρακτηριστεί ως φοροδιαφυγή 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

 

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ 

ΤΣΙΜΕΝΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΤΙΤΑΝ 

 
 

6.1 Εισαγωγή 
 

 

Ο Όµιλος ΤΙΤΑΝ5 συµπλήρωσε 115 χρόνια δραστηριότητας, καθώς η µητρική Εταιρία Α.Ε. 

Τσιµέντων ΤΙΤΑΝ ιδρύθηκε στην Ελλάδα το 1902. Έχοντας την επιχειρησιακή βάση του στην 

Ελλάδα, όπου η µετοχή της µητρικής Εταιρίας είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο από το 

1912, ο Όµιλος αναπτύσσει σήµερα καθετοποιηµένη δραστηριότητα, παραγωγική και 

εµπορική, σε 13 χώρες. Η δραστηριότητα αυτή ασκείται µέσω θυγατρικών εταιριών, στις 

οποίες ο ΤΙΤΑΝ έχει πλήρη ή πλειοψηφικό (µετοχικό) έλεγχο ή κοινοπρακτική συµµετοχή, και 

καλύπτει τους εξής κλάδους:  

 

• Παραγωγή τσιµέντου (φαιού και λευκού), σκυροδέµατος και αδρανών υλικών. 

• ∆ιακίνηση - διανοµή τσιµέντου. 

• Επεξεργασία και βιοµηχανική αξιοποίηση ιπτάµενης τέφρας σταθµών 

ηλεκτροπαραγωγής. 

                                                                    
5
 http://ir.titan.gr/el/home 
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• Κονιάµατα. 

• Τσιµεντόλιθους  

 

 Η διαχρονικά επιτυχής επιχειρηµατική πορεία και καταξίωση του Οµίλου ΤΙΤΑΝ 

στηρίχθηκε στην εφαρµογή των εκάστοτε πιο σύγχρονων τεχνολογιών, διαδικασιών και 

µεθόδων έρευνας παραγωγής και διακίνησης-εµπορίας προϊόντων, στη συστηµατική έρευνα 

και τη συνεχώς αναβαθµισµένη τεχνογνωσία του, στο υψηλής ποιότητας ανθρώπινο δυναµικό 

του. ∆ιασφαλίζεται, ήδη, και ενισχύεται από ένα σύστηµα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, µε 

αποτελεσµατική, ευέλικτη οργανωτική και διοικητική δοµή, εφαρµογή των πλέον εξελιγµένων 

προγραµµάτων εκπαίδευσης κατάρτισης-επιµόρφωσης των εργαζοµένων σε όλα τα επίπεδα, 

σε όλο το γεωγραφικό φάσµα και τους κλάδους δραστηριότητας του Οµίλου και ένα στέρεο 

υπόβαθρο αξιών και κοινωνικής υπευθυνότητας, µε κεντρικό άξονα τις αρχές της βιώσιµης 

ανάπτυξης. Η δέσµευση του Οµίλου ΤΙΤΑΝ για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τη 

Βιώσιµη Ανάπτυξη υλοποιείται µε τις δικές του πρωτοβουλίες, δραστηριότητες και πρακτικές, 

αλλά και µε την ενεργό συµµετοχή του σε διεθνείς οργανισµούς. Ο ΤΙΤΑΝ ήταν πρώτη 

Εταιρία στην Ελλάδα που υπέγραψε το Οικουµενικό Σύµφωνο του ΟΗΕ για τη διασφάλιση 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, των εργασιακών δικαιωµάτων, της προστασίας του 

περιβάλλοντος, καθώς και για την καταπολέµηση της διαφθοράς. Είναι µέλος του Ευρωπαϊκού 

∆ικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, του Παγκόσµιου Επιχειρηµατικού Συµβουλίου 

για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη και της Πρωτοβουλίας για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη στον Κλάδο 

Τσιµέντου καθώς και της Ευρωπαϊκής Συµµαχίας για την ΕΚΕ. Είναι, επίσης, µέλος του 

Συνδέσµου Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών Ελλάδος, του Συνδέσµου Μεταλλευτικών 

Επιχειρήσεων, του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Αθηνών καθώς και της 

Αµερικανικής Ένωσης Τσιµεντοβιοµηχανιών. 

 

 

6.2 Case study TITAN 
 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 

• ∆ώρος Κωνσταντίνου, Ανώτερος Ανεξάρτητος Σύµβουλος, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό 

Μέλος του ∆.Σ. 

 

ΤΑΚΤΙΚΑ MEΛΗ 

 

• Ιωάννα Παπαδοπούλου, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος του ∆.Σ. 

 • Πλούταρχος Σακελλάρης, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος του ∆.Σ. 

 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ 

 

• Αλέξανδρος Μακρίδης, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος του ∆.Σ. 

 • Πέτρος Σαµπατακάκης, Ανεξάρτητο Μη Εκτελεστικό Μέλος του ∆.Σ. 

 

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 

 

 Η Επιτροπή Ελέγχου, αποτελεί τριµελή Επιτροπή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η 
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οποία συγκροτείται αποκλειστικά από ανεξάρτητα µη εκτελεστικά µέλη του. 

Τα µέλη της Επιτροπής Ελέγχου (τακτικά και αναπληρωµατικά) ορίζονται από τη Γενική 

Συνέλευση, κατόπιν σχετικής εισήγησης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Προηγείται σχετική 

εισήγηση της Επιτροπής Ορισµού Υποψηφίων και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, η οποία 

διαµορφώνεται σε συνεννόηση µε τον εν ενεργεία Πρόεδρο της Επιτροπής Ελέγχου. 

 Η Επιτροπή Ελέγχου ορίζει ένα εκ των τακτικών µελών της ως Πρόεδρο. Καθήκοντα 

Γραµµατέως ανατίθενται στον Γραµµατέα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ο οποίος κατά την 

άσκηση των καθηκόντων του αναφέρεται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και δεν υπάγεται 

ιεραρχικά σε άλλη υπηρεσία της Εταιρίας. 

 Η θητεία των µελών της Επιτροπής Ελέγχου είναι τριετής, ανάλογη της θητείας του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. Εφόσον παραστεί για οποιοδήποτε λόγο ανάγκη αντικατάστασης 

τακτικού µέλους της Επιτροπής Ελέγχου, αυτό αντικαθίσταται, για το υπόλοιπο της θητείας 

του, από κάποιο εκ των αναπληρωµατικών µελών της κατά την κρίση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕΛΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 

 Τα µέλη της Επιτροπής Ελέγχου πρέπει να διαθέτουν στο σύνολό τους διοικητική 

γνώση και εµπειρία και επαρκή γνώση στον τοµέα στον οποίο δραστηριοποιείται η Εταιρία. 

Τουλάχιστον ένα µέλος της Επιτροπής Ελέγχου πρέπει να διαθέτει επαρκή και πρόσφατη 

γνώση στην ελεγκτική και λογιστική. 

 Η Εταιρία υποχρεούται να παρέχει πρόγραµµα εισαγωγικής επιµόρφωσης ( induction 

training) σε κάθε νέο µέλος της Επιτροπής Ελέγχου. Το σχετικό πρόγραµµα θα πρέπει να 

περιλαµβάνει ενηµέρωση για τον ρόλο και τις αρµοδιότητες της Επιτροπής Ελέγχου και γενική 

παρουσίαση του επιχειρηµατικού µοντέλου και της στρατηγικής της Εταιρίας µε ειδική 

αναφορά στους σηµαντικότερους επιχειρηµατικούς και χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους που 

αντιµετωπίζει. Επίσης, το πρόγραµµα θα πρέπει να περιλαµβάνει συναντήσεις µε αρµόδια 

στελέχη της Εταιρίας. 

 Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται να παρέχει στην Επιτροπή Ελέγχου την 

αναγκαία χρηµατοδότηση για τη λήψη ανεξάρτητων νοµικών, λογιστικών ή άλλων 

συµβουλών, σε περιπτώσεις που η Επιτροπή θα κρίνει αναγκαίο. 

 

 

∆ΙΚΑΙΟ∆ΟΣΙΑ – ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 

 Αναλυτικά, η Επιτροπή Ελέγχου έχει τη δικαιοδοσία και αρµοδιότητα  

 Α. να ενηµερώνει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για το αποτέλεσµα του υποχρεωτικού ελέγχου και 

να επεξηγεί πώς αυτός συνέβαλε στην ακεραιότητα της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης 

και ποιος ήταν ο ρόλος της Επιτροπής Ελέχου στην εν λόγω διαδικασία. 

 

 Β. να παρακολουθεί τη διαδικασία χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης της Εταιρίας και να 

υποβάλλει συστάσεις ή προτάσεις για την εξασφάλιση της ακεραιότητάς της.  

 

Γ. να παρακολουθεί την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου, 

διασφάλισης της ποιότητας και διαχείρισης κινδύνων της Εταιρίας και να ασκεί εποπτεία επί 
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των εργασιών της ∆ιεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία υπάγεται λειτουργικά σε αυτήν, 

χωρίς να παραβιάζει την ανεξαρτησία της. 

 ∆. να παρακολουθεί τον υποχρεωτικό έλεγχο των ετησίων και ενοποιηµένων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και να αξιολογεί την απόδοσή του. 

 Ε. να επισκοπεί και παρακολουθεί την ανεξαρτησία των ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή των 

Επιτροπή Ελέγχου ελεγκτικών εταιριών που διεξάγουν τον υποχρεωτικό έλεγχο και ιδίως την 

καταλληλότητα της παροχής από αυτούς µη ελεγκτικών υπηρεσιών, στα πλαίσια των 

κανονιστικών υποχρεώσεων που προβλέπει ο Κανονισµός (ΕΕ) αριθ. 537/2014 ΣΤ. να έχει την 

ευθύνη για τη διαδικασία επιλογής ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή ελεγκτικών εταιριών και να 

εισηγείται τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές ή τις ελεγκτικές εταιρίες που θα προταθούν προς 

εκλογή από τη Γενική Συνέλευση. 

 Ζ. να εποπτεύει και παρακολουθεί την εφαρµογή της διαδικασίας εµπιστευτικής αναφοράς 

των εργαζοµένων για παράπονα και ενδεχόµενες παραβιάσεις του Κώδικα ∆εοντολογίας, 

µέσω της τηλεφωνικής «γραµµής άµεσης επικοινωνίας» (Hotline). 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 

 Στα πλαίσια των ανωτέρω αρµοδιοτήτων της, η Επιτροπή Ελέγχου δικαιούται να 

προβαίνει, ενδεικτικά, στις κατωτέρω εργασίες : 

 

Α. Σε σχέση µε τον υποχρεωτικό έλεγχο/ διαδικασία χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης: 

 

  Ενηµερώνεται για τη διαδικασία και το χρονοδιάγραµµα σύνταξης της 

χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης από τη διοίκηση/αρµόδια διευθυντικά στελέχη της 

Εταιρίας. Ενηµερώνεται από τον ορκωτό ελεγκτή λογιστή για το ετήσιο πρόγραµµα 

υποχρεωτικού ελέγχου και αξιολογεί αν αυτό καλύπτει τα σηµαντικότερα πεδία ελέγχου, 

λαµβάνοντας υπ’ όψιν τους κύριους τοµείς επιχειρηµατικού και χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

της Εταιρίας. Πραγµατοποιεί συναντήσεις µε τη διοίκηση, τα αρµόδια διευθυντικά στελέχη της 

Εταιρίας και µε τον ορκωτό ελεγκτή λογιστή και εξετάζει τα σηµαντικότερα θέµατα και τους 

κινδύνους που ενδέχεται να έχουν επίδραση στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Εξετάζει 

τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και τις εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου πριν την 

έγκρισή τους από αυτό, προκειµένου να αξιολογήσει την πληρότητα και τη συνέπεια αυτών σε 

σχέση µε την πληροφόρηση που έχει τεθεί υπόψη της καθώς και µε τις λογιστικές αρχές που 

εφαρµόζει η Εταιρία και ενηµερώνει σχετικά το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

 

B. Σε σχέση µε τον Εσωτερικό Έλεγχο: 

 

• Εποπτεύει τη λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου, ο οποίος υπάγεται λειτουργικά και 

αναφέρεται σε αυτήν και διασφαλίζει ότι ο Εσωτερικός Έλεγχος έχει οργανωθεί µε 
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επάρκεια, διαθέτει όλα τα µέσα για την διεκπεραίωση του έργου του και λειτουργεί 

αποτελεσµατικά, σύµφωνα µε τον Κανονισµό λειτουργίας του. 

• Εγκρίνει την επιλογή του ∆ιευθυντή Εσωτερικού Ελέγχου του Οµίλου και συµµετέχει 

στη διαδικασία αξιολόγησης των διευθυντικών στελεχών του Εσωτερικού Ελέγχου.  

• Αξιολογεί τη διαδικασία του Εσωτερικού Ελέγχου για τη δηµιουργία του ετήσιου 

προγράµµατος ελέγχων και εισηγείται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο την έγκρισή του.  

• Ενηµερώνεται για την πρόοδο των εσωτερικών ελέγχων και ελέγχει τον απολογισµό 

εκτέλεσης του ετήσιου προγράµµατος ελέγχων. 

• Εξετάζει και ανασκοπεί µε τη ∆ιοίκηση:  

◦ δυσκολίες που τυχόν προκύπτουν στην πορεία των ελέγχων, όπως περιορισµούς στο 

αντικείµενο του ελεγκτικού έργου ή στην πρόσβαση στις απαιτούµενες πληροφορίες 

 ◦ τροποποιήσεις που απαιτούνται στη ετήσιο πρόγραµµα των ελέγχων και στον 

προϋπολογισµό του κόστους τους, σε σχέση και µε τη διάρθρωση των ελεγκτικών 

υπηρεσιών από άποψη ανθρώπινου δυναµικού.  

◦ σηµαντικά ευρήµατα που προέκυψαν κατά την πορεία των ελέγχων και εποπτεύει το 

βαθµό υλοποίησης των προτάσεων, ενηµερώνοντας σχετικά το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

 

Γ. Σε σχέση µε τις διαδικασίες και τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης 

κινδύνων: 

 

  Εξετάζει και αξιολογεί την επάρκεια και αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων και 

διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων, συµπεριλαµβανοµένης της 

επάρκειας ασφάλειας και ελέγχου των πληροφοριακών συστηµάτων. • Εξετάζει τη διαχείριση 

των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων της εταιρίας και την περιοδική αναθεώρηση τους. 

Στο πλαίσιο αυτό, αξιολογεί τις µεθόδους που χρησιµοποιεί η Εταιρία για τον εντοπισµό και 

την παρακολούθηση των κινδύνων, την αντιµετώπιση των κυριότερων από αυτούς µέσω του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και της µονάδας εσωτερικού ελέγχου καθώς και τη 

γνωστοποίησή τους µέσω των δηµοσιοποιούµενων χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών. • 

Ενηµερώνει το διοικητικό συµβούλιο µε τις διαπιστώσεις της και υποβάλλει προτάσεις 

εφαρµογής διορθωτικών ενεργειών, εφόσον κρίνει αυτό σκόπιµο. 

 

 

 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 
 

 

 Τα µέλη Επιτροπής Ελέγχου λαµβάνουν αποζηµίωση, η οποία πρέπει να 

ανταποκρίνεται στο εύρος και τις απαιτήσεις των καθηκόντων τους και στο χρόνο που 

καλούνται να αφιερώνουν για την αποτελεσµατική διεκπεραίωση του ρόλου τους, 

λαµβανοµένου υπόψιν και του επιπέδου αποζηµιώσεων των λοιπών µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. Το ύψος της ανωτέρω αποζηµίωσης ορίζεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και, 

σύµφωνα µε το άρθρο 24 παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/20, εγκρίνεται µε απόφαση της Τακτικής 

Γενικής Συνέλευσης. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
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Το έργο και η αποτελεσµατικότητα της Επιτροπής Ελέγχου αξιολογείται κάθε χρόνο από την 

ίδια και από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγχου και σε περίπτωση κωλύµατός του, το αρχαιότερο µέλος 

της, προβαίνει σε ενηµέρωση των µετόχων για τα πεπραγµένα της Επιτροπής στην Ετήσια 

Γενική Συνέλευση. 

 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΙΣ 

Οι συνεδριάσεις της Επιτροπής Ελέγχου διακρίνονται σε: 

• Τακτικές, οι οποίες πραγµατοποιούνται τουλάχιστον τέσσερις φορές το χρόνο πριν από τη 

δηµοσιοποίηση των εξαµηνιαίων και ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της Εταιρίας και της 

ενδιάµεσης χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. 

 • έκτακτες, οι οποίες πραγµατοποιούνται όποτε κρίνεται αναγκαίο από τον Πρόεδρο ή από 

οποιοδήποτε µέλος της Επιτροπής. 

 

 Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής µπορούν να προσκληθούν και να συµµετάσχουν, 

εφόσον αυτό κριθεί σκόπιµο από την Επιτροπή, χωρίς δικαίωµα ψήφου, µέλη της ∆ιοίκησης, 

στελέχη του εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου ή άλλα στελέχη της Εταιρίας. 

 Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής Ελέγχου θα πρέπει να επιδιώκεται η συµµετοχή του 

συνόλου των µελών της. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η Επιτροπή θα βρίσκεται σε απαρτία, 

εφόσον παρίστανται δύο τουλάχιστον από τα µέλη της. Η Επιτροπή µπορεί να συνεδριάζει και 

µε τηλεδιάσκεψη, ή µέσω τηλεφωνικής σύνδεσης κάποιων ή όλων των µελών της. Η 

κατάρτιση και υπογραφή πρακτικού από όλα τα µέλη της Επιτροπής Ελέγχου ισοδυναµεί µε 

απόφαση αυτής, ακόµη και αν δεν έχει προηγηθεί συνεδρίαση. 

 Οι αποφάσεις της Επιτροπής Ελέγχου λαµβάνονται µε απόλυτη πλειοψηφία των µελών 

της. Για τις συνεδριάσεις της Επιτροπής προετοιµάζεται ηµερήσια διάταξη, που περιέχει όλες 

τις απαραίτητες πληροφορίες που διασφαλίζουν ότι τα µέλη της Επιτροπής θα έχουν επαρκή 

και έγκαιρη πληροφόρηση για τη συνεδρίαση. Ο Γραµµατέας της Επιτροπής τηρεί πρακτικά 

των συνεδριάσεων, τα οποία εγκρίνονται από τους συµµετέχοντες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

 
Ο τρόπος µε τον οποίο διοικούνται και ελέγχονται οι επιχειρήσεις προβάλλονται από τα 

εταιρικά σκάνδαλα σε διεθνές επίπεδο που έρχονται στο φως. Επιπρόσθετα πηγάζουν 

σοβαρά ερωτήµατα που σχετίζονται µε τη δυνατότητα προστασίας των συµφερόντων των 

µετόχων και των πιστωτών. Οι εποπτικές αρχές των κεφαλαιαγορών σχεδόν όλων των 

χωρών έχουν σχεδιάσει συστήµατα αντιµετώπισης και επίλυσης των προβληµάτων που 

σχετίζονται µε την προστασία των συµφερόντων των µετόχων και των πιστωτών των 

εισηγµένων σε χρηµατιστήρια εταιρειών. Αυτό ξεκίνησε από την πίεση της κατάρρευσης 

πολλών µεγάλων επιχειρήσεων. 

Στόχος των συστηµάτων της εταιρικής διακυβέρνησης, έχουν τη διασφάλιση µιας 

διάφανης, χρήσιµης και αποτελεσµατικής διοίκησης που µεγιστοποιεί την οικονοµική αξία 

της επιχείρησης, προστατεύοντας ταυτοχρόνως τα συµφέροντα όλων των µετόχων και 

πιστωτών. 

Πολλές φορές η εφαρµογή των αρχών εταιρικής διακυβέρνησης «παρακάµπτεται» 

από πρόσωπα και εταιρείες, µε σκοπό τα προσωπικά οφέλη. Αυτές ακριβώς τις περιπτώσεις 

καλούνται οι µηχανισµοί ελέγχου να προβλέψουν. Η πιστή εφαρµογή των αρχών εταιρικής 

διακυβέρνησης και η διενέργεια µεθοδικού και αποτελεσµατικού εσωτερικού και 

εξωτερικού ελέγχου µπορούν να οδηγήσουν την εταιρεία στην επίτευξη των στόχων της. 

Ανάµεσα στον εσωτερικό και εξωτερικό έλεγχο υπάρχουν διαφορές και οµοιότητες 

όσον αφορά το πεδίο δράσης και τον σκοπό τους. Ο Εσωτερικός έλεγχος είναι οργανωµένος 

µέσα στην επιχείρηση ως µία από τις λειτουργίες της και διενεργείται από τους υπαλλήλους 

της. Αντιθέτως οι εξωτερικοί ελεγκτές δεν έχουν καµία υπαλληλικοί σχέση µε τον φορέα 

που ελέγχουν, µισθώνουν τις υπηρεσίες τους και ενεργούν µε εντολή και για λογαριασµό 

των µετόχων, στους οποίους και δίνουν αναφορά. 

Ως κύριο µέληµα του εσωτερικού ελέγχου είναι να ελέγχει δειγµατοληπτικά την 

εφαρµογή των διαδικασιών καθώς και την αξιολόγηση αυτών για την εύρυθµη λειτουργία 

του οργανισµού. Αντίθετα, αντικειµενικός σκοπός του εξωτερικού ελέγχου 



65 

  

είναι η έκφραση γνώµης επί των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, των στοιχείων του 

ισολογισµού, καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσης και κατά πόσον αυτά έχουν 

καταρτισθεί σύµφωνα µε τα παραδεγµένα λογιστικά πρότυπα και αρχές.  

 Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι διαρκείς σύµβουλοι της διοίκησης και των 

ελεγχόµενων. Έχουν καλή γνώση του περιβάλλοντος που ελέγχουν, καθώς επίσης είναι 

περισσότερο εξοικειωµένοι µε τις λειτουργίες της επιχείρησης, τους συναδέλφους, την 

εταιρική κουλτούρα. Επιπλέον, έχουν µεγαλύτερη ευχέρεια χρόνου εργασίας, γεγονός που 

σηµαίνει ότι είναι σε θέση να εµβαθύνουν περισσότερο τον έλεγχο εν αντιθέσει µε τους 

εξωτερικούς ελεγκτές. 

 Τόσο οι εσωτερικοί όσο και οι εξωτερικοί ελεγκτές είναι απαραίτητοι για την υγιή 

και έννοµη λειτουργία µιας επιχείρησης. Η εργασία των εσωτερικών ελεγκτών, δεν µπορεί 

να αντικατασταθεί από την εργασία των εξωτερικών ελεγκτών, οι οποίοι µπορούν και πρέπει 

να χρησιµοποιούν τα αποτελέσµατα των εσωτερικών ελεγκτών για το συµπλήρωµα της 

δικής τους εργασίας. 

 Ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να τηρεί στάση βοηθείας και συνεργασίας απέναντι 

στους εξωτερικούς ελεγκτές, διότι η συνεισφορά του Εσωτερικού Ελέγχου συµβάλλει στην 

µείωση του κόστους των εξωτερικών ελέγχων. Μια καλά οργανωµένη διεύθυνση 

Εσωτερικού Ελέγχου δικαιολογεί πλήρως έναν περιορισµό εργασιών του εσωτερικού 

ελέγχου, κάτι τέτοιο πρέπει να εκτιµάται και να λαµβάνεται υπόψη από τη διοίκηση και πριν 

από κάθε συνεργασία µε τους εξωτερικούς ελεγκτές. 

           Σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα (∆ΕΠ) µεταξύ άλλων «… ο ορκωτός 

ελεγκτής πρέπει να λάβει υπόψη του τις δραστηριότητες εσωτερικού ελέγχου και την 

επίδρασή τους, αν υπάρχει στις διαδικασίες εξωτερικού ελέγχου…», χωρίς αυτό να σηµαίνει 

ότι µπορεί να µειωθεί η αποκλειστική ευθύνη του ορκωτού ελεγκτή ως προς  την έκφραση 

της ελεγκτικής γνώµης. 

 Σηµειωτέον, ότι και στα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα ( ΦΕΚ 1589/22-10-2004) 

περιλαµβάνεται το πρότυπο Νο 6610 σχετικά µε την χρησιµοποίηση του έργου των 

εσωτερικών ελεγκτών, από τους ορκωτούς ελεγκτές. 

Ιδιαίτερα στην δύσκολη εργασία εφαρµογής των θεσµικών κανόνων, εκτιµάται ότι η 

συνεργασία του εσωτερικού ελεγκτή µε τον εξωτερικό ελεγκτή είναι απαραίτητη. Κοινός 

στόχος, και βέβαια όχι µόνο του εσωτερικού ελεγκτή, είναι η αξιοπιστία των 

συντασσόµενων οικονοµικών καταστάσεων. Ο ρόλος των ορκωτών ελεγκτών είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικός, η γνωστική επάρκεια που πρέπει να τους διέπει είναι απαραίτητη και η πιστή 

εφαρµογή των κανόνων ελεγκτικής οφείλεται να ακολουθείται σε κάθε περίπτωση. 

Περαιτέρω, τόσο µικρότερη θα είναι οι ενδοιασµοί του µέσου µετόχου ή αναγνώστη 

οικονοµικών καταστάσεων σχετικά µε την πληρότητα της εφαρµογής των διατάξεων από τις 

διοικήσεις, τους λογιστές και τους ελεγκτές
6
.  

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην Ελλάδα δεν προβλέπονται, βάσει νόµου, κυρώσεις για 

τους εσωτερικούς ελεγκτές που έρχονται αντιµέτωποι µε απάτες και οικονοµικά σκάνδαλα. 

Σε περιπτώσεις εξακρίβωσης παρανοµιών / απάτης από διευθυντικά στελέχη ή το 

προσωπικό του οργανισµού , ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί να προσφύγει στην Επιτροπή 

                                                                    
6
 Φίλος Γιάννης, “Ο ρόλος των ελεγκτών στη μετάβαση σε ΔΛΠ”, Η Ναυτεμπορική, 10 Μαρτίου 2005 
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Ελέγχου. 

          Εν τούτης συµπεραίνουµε πως η ορθή χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση της 

διοίκησης , καθώς και των µετόχων της εταιρείας αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 

οµαλή λειτουργεία της οικονοµικής µονάδας . Αποτελεί θεσµικό πυλώνα ο ορθός 

φορολογικός σχεδιασµός για µα εταιρεία τόσο για την ενδεχοµένη δυνατή µείωση του 

φορολογικού κόστους . Ωστόσο εξίσου ζωτικής σηµασίας είναι και το να αποτραπεί ο 

χαρακτηρισµός του φορολογικού της σχεδιασµού ως φοροδιαφυγή. 

         Μπορούµε έτσι να συµπεράνουµε τη σηµαντικότητα του εσωτερικού όσο και του 

εξωτερικού ελέγχου στην ορθή χάραξη µιας φορολογικής στρατηγικής για την οµαλή επιδίωξη 

των στόχων µιας εταιρείας . Το βάρος όµως είναι εύκολο να γίνει αντιληπτό πως πέφτει στην 

επιτροπή ελέγχου , όντας ο θεσµός εποπτείας τόσο του εσωτερικού ελέγχου , όσο και της 

επιλογής του εξωτερικού ελέγχου της οντότητας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 

Ως σύστηµα αρχών συµπεριφοράς, η εταιρική διακυβέρνηση, απευθύνεται στους φορείς 

«εξουσίας», η οποία εξασκείται τόσο από την εταιρεία ως αυτόνοµη νοµική και οικονοµική 

οντότητα, όσο από τους παράγοντες που δρουν σε συνάρτηση µε τη λειτουργία της 

εταιρείας. Η εταιρική διακυβέρνηση τείνει να χαλιναγωγήσει τις συγκρούσεις των µερών 

του συστήµατος της διακυβέρνησης, ώστε η επενέργειά τους να είναι προς την ευόδωση του 

εταιρικού σκοπού. 

Στη σηµερινή εποχή καθίσταται όλο και περισσότερο επιτακτική η ανάγκη για: 

• Οριοθέτηση του ρόλου των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. 

• Αποτελεσµατική εκπροσώπηση και προστασία των εκτός διοικήσεως µετόχων. 

• Καλύτερη ενηµέρωση των επενδυτών. 

• Σαφέστερους κανόνες για τους ενεργούντες στις παρυφές της επιχειρήσεως δηλ. 

ορκωτούς, αναλυτές, χρηµατιστηριακές εταιρίες, επενδυτικές τράπεζες και 

stakeholders. 

• Μεγαλύτερη ευθυγράµµιση συµφερόντων διοικούντων µε µετόχους (principal- 

agent). 

 Συνοψίζοντας τα όσα έχουν αναφερθεί µπορούµε να αναφέρουµε τις παρακάτω 

κύριες Βέλτιστες Πρακτικές 

• Πλήρης και σαφής πληροφόρηση για τη επίπτωση των κινήσεων της επιχειρήσεως 

στο φυσικό περιβάλλον και στους stakeholders. 

• Ελαχιστοποίηση κινήσεων εκτός ισολογισµού (off-balance-sheet) και σαφείς 

ανακοινώσεις για όσες τέτοιες κινήσεις είναι αναπόφευκτες. 

• Χρησιµοποίηση παροχής µετοχών µε υποχρεωτική διακράτηση π.χ. τριών ετών και 

πιθανή σύνδεση µε τα τότε αποτελέσµατα της επιχειρήσεως, αντί παροχής stock 

options. 

• Κατά το δυνατόν ανεξαρτησία, και σε κάθε περίπτωση σαφήνεια, µεταξύ εταιριών 

του αυτού οµίλου. 

• Ανεξάρτητοι εξωτερικοί ελεγκτές, συχνά εναλλασσόµενοι, χωρίς άλλη σχέση (π.χ. 

συµβούλου) µε την εταιρία. 

• Οριοθέτηση καθαρών σχέσεων µεταξύ των τριών αυτών οργάνων π.χ. σαφείς και 

ανακοινώσιµες ρήτρες µη ανταγωνισµού, ορατές συµφωνίες προσλήψεως - εργασίας – 
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αποχωρήσεως, κ.λ.π. 
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• ∆ιοικητικό συµβούλιο όσο το δυνατόν πιο ανεξάρτητο από το management, µε ικανό 

αριθµό ανεξάρτητων µελών και επιτροπών. 

• Υιοθέτηση διεθνών λογιστικών προτύπων. 

• Όσο το δυνατόν σαφέστερη διάκριση µεταξύ µετόχων, διοικητικού συµβουλίου και 

management. 

• Έγκαιρες, συντηρητικές και ειλικρινείς ανακοινώσεις για την πορεία της εταιρίας και 

τις κινήσεις των µετόχων και κυρίως για τα µελλοντικά σχέδια και των δύο. 

• Απόσταση από αναλυτές και µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 

• Στις περιπτώσεις που δεν είναι δυνατός ο διαχωρισµός, π.χ. βασικός µέτοχος που είναι 

διευθύνων σύµβουλος, τα συγκεκριµένα άτοµα πρέπει να συνειδητοποιούν ακριβώς 

ότι έχουν δύο διακριτές ιδιότητες και κατά περίπτωση να σκέπτονται ποια πρέπει να 

υπερισχύσει, π.χ. διευθύνων σύµβουλος έχει εσωτερική πληροφόρηση αλλά δεν την 

χρησιµοποιεί ως µέτοχος. 

 Στο σηµερινό επιχειρηµατικό περιβάλλον τα ∆ιοικητικά Συµβούλια και οι διοικήσεις 

των επιχειρήσεων µπορούν να εµπιστεύονται στη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου: 

• Να παρέχει αντικειµενική πληροφόρηση στην Επιτροπή Ελέγχου του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου για την κατάσταση των Συστηµάτων Εσωτερικού Ελέγχου. 

• Να παρέχει συµβουλές για τα θέµατα διαχείρισης κινδύνων και το Σύστηµα 

Εσωτερικού Ελέγχου όλου του οργανισµού. 

• Να κάνει ένα συνολικό έλεγχο συµµόρφωσης της επιχείρησης στις προϋποθέσεις της 

εταιρικής διακυβέρνησης.  

• Να εργάζεται στενά µε άλλες δραστηριότητες διαχείρισης κινδύνων στην επιχείρηση, 

βεβαιώνοντας ότι οι κύριοι κίνδυνοι προσδιορίζονται και αποτιµούνται. 

• Να παρέχει αντικειµενική επιβεβαίωση για την επάρκεια και αποτελεσµατικότητα του 

Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. 

 

 Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι ίσως οι µοναδικοί λειτουργοί που θα µπορούν να 

προσφέρουν τις παραπάνω υπηρεσίες στην επιχείρηση, γιατί έχουν το πλεονέκτηµα να 

αντιλαµβάνονται τον οργανισµό από µέσα 

 Γι αυτό το λόγο άλλωστε, µια αποτελεσµατική , ικανή, καλά στελεχωµένη και 

στρατηγικά τοποθετηµένη υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου µπορεί να αποτελεί ένα από τα 

πλέον πολύτιµα εργαλεία που θα παρέχει µια ευρέως φάσµατος επιβεβαίωση που 

χρειάζονται τα ∆ιοικητικά Συµβούλια των επιχειρήσεων, καθώς επίσης να λειτουργούν ως 

«παράγοντας ανακούφισης» για τους µετόχους, τους επενδυτές και το κοινωνικό σύνολο 

γενικότερα. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 

 

• Ν.4449/2017 (ΦΕΚ Α’7/24.1.2017), «Υποχρεωτικός έλεγχος των ετήσιων και των 

ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, δηµόσια εποπτεία επί του ελεγκτικού 

έργου και λοιπές διατάξεις». 

• Οδηγία 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 17ης 

Μαΐου 2006, «Για τους υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και των ενοποιηµένων 

λογαριασµών, για την τροποποίηση των οδηγιών 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του 

Συµβουλίου και για την κατάργηση της οδηγίας 84/253/ΕΟΚ του Συµβουλίου». 

• Οδηγία 2014/56/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 16ης 

Απριλίου 2014 , «Για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/43/ΕΚ για τους 

υποχρεωτικούς ελέγχους των ετήσιων και των ενοποιηµένων λογαριασµών». 

• Γκουρογιάννης Κωνσταντίνος, “Εισαγωγή στις αρχές εταιρικής διακυβέρνησης” 

• ∆ελτίον Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, Β’∆εκαετία, Ετος 9ο , Αριθµ. 38, Ιούλιος- 

Αύγουστος-Σεπτέµβριος 2004 

• ∆ούκας Γ. Πέτρος, “Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, Κεφαλαιαγορές, Χρηµατιστήριο & 

Αξιολόγηση Επιχειρήσεων”, Ινστιτούτο ∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος Καραµανλής, Ι. 

Σιδέρης, Μάρτιος 2002 

• Πέτρος Γ. ∆ούκας, “Οικονοµικές Θεωρίες, Αρχές ∆ιοίκησης και Αρχαία Ελληνική 

Σκέψη”, Εκδόσεις Knowsys, Οκτώβριος 2003 

• Εγκύκλιος 07.02.2005, Εφαρµογή των διατάξεων της παρ. 7 του άρθρου 26 του 

ν.3156/2003 για την οργάνωση της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου στις µη εισηγµένες 

στο Χρηµατιστήριο Αξιών δηµόσιες επιχειρήσεις 

• Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, «Πιστοποίηση στελεχών της κεφαλαιαγοράς, Νοµικό και 

θεσµικό Πλαίσιο», Νοέµβριος 2001 

• 7. Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 5/204/14-11-2000 (ΦΕΚ 1487Β/16.12.2000) µε Θέµα: 

Κανόνες συµπεριφοράς των εταιριών που έχουν εισαγάγει τις µετοχές τους στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και των συνδεοµένων µε αυτές προσώπων 

• Μέκος Κωνσταντίνος, “Η εταιρική ∆ιακυβέρνηση: Όψεις του προβλήµατος και 

πιθανές απαντήσεις”, 2003 
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